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Les competences

Durant chaque évaluation, le professeur analyse votre travail a travers cing compétences :
* s'approprier ;
* analyser/raisonner ;
e réaliser ;
e valider ;
e communiquer.
Quel est le sens de ces verbes ? Quel est le travail attendu ? Comment s'y prendre ?
Voici quelques conseils et explications pour travailler efficacement.

’ Que dois-je faire pour bien Qu'est-ce que le professeur '
COMPETENCES répondre ? J attend de moi ?

S . - Je lis bien la situation et la - Jindique les données ou
approprier problématique. informations demandées.
C'est prendre - J.e repere les |nfor.mat|ons - Je classe I(::'s informations si cela
. gui me semblent utiles, en les est demandé.
SENEIEEEE 6 surlignant par exemple J'expli | t il faut
[ASituationeels g : p ple. — J'explique oralemen ce.qu' i au'
» - Je m'interroge : quel est le » chercher lors d'un appel si I'énoncé
comprendre. R
probleme ? Que cherche-t-on ? le demande.
-
- Je lis avec attention la consigne - Je propose une méthode de
Analyser . - . I, i
. qui me donne des indications sur résolution en nommant les outils
Raisonner , . L , . N
I'hypothese que je dois émettre. mathématiques a utiliser.
C'est proposer - Jidentifie sur quelle partie du — Je formule une proposition qui
une methode de cours porte la situation. permet de répondre a la question
résolution ou faire — J'écris les formules ou les » posée.
une proposition propriétés qui peuvent m'étre - Je détaille les étapes de ma
de réponse avec utiles. méthode de résolution.
les éléments a
disposition.
g
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Réaliser

C'est effectuer
des calculs, lire
un graphique,

utiliser une
simulation.

Valider

C'est vérifier la
vraisemblance
des résultats ou
indiquer si une
proposition de
réponse est juste
ou fausse.

Communiquer

C'est rendre
compte d'une
démarche, d'un
résultat, a I'écrit
ou al'oral.

- Je mets en ceuvre la démarche
validée par le professeur &).

- J'effectue les calculs nécessaires
en étant tres attentif a ce que je
tape sur la calculatrice.

» — J'utilise la simulation

informatique si elle m'est
proposée.

- Je construis ou je compléte
un tableau, un graphique si cela
m'est demandé. J'utilise I'outil
informatique si nécessaire.

- Je compare mes résultats avec
les données pour en vérifier la
cohérence.

- Je vérifie si I'ordre de grandeur
des résultats semble possible.

- J'analyse les résultats trouvés
aux différentes questions et je
réfléchis a leur utilisation pour
répondre a la problématique.

- Je m'assure que je réponds bien
a la question posée.

- J'organise mes réponses.

- Je réfléchis a ce que je vais dire
au professeur pendant les appels

oraux ().

- Je donne I'unité de mesure
utilisée et/ou les symboles.

- J'écris toutes les étapes des
calculs.

- Je justifie mes calculs par une

* formule, une propriété, ...

- Je laisse les traits de lecture

apparents si je fais une lecture
graphigue.

- Je valide (ou non) la proposition
de réponse de départ.

- Je justifie mes conclusions en
utilisant mes résultats et/ou les
données.

- Je rédige une conclusion qui
répond bien a la problématigue de
départ.

— J'utilise un vocabulaire
mathématique adapté.

- Je présente un travail soigné.

- Je m'exprime clairement au
cours des appels oraux ).
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Deux exemples de situation pour
bien comprendre ce qui est attendu

m Situgtion !

Violette aimerait s'acheter un scooter pour venir au lycée, ce qui lui
ferait gagner beaucoup de temps.

Elle dispose de son argent de poche soit 142 € en monnaie et 553 €
qu'elle a placés sur un compte épargne. Ses parents veulent bien parti-
ciper en lui donnant 450 € et en lui payant son carburant, mais c'est a
elle de payer son assurance pour |'année.

Violette a repéré un scooter qui lui conviendrait au prix de 905 €. Elle
s'est renseignée sur les tarifs d'assurance.

Tarif de I'assurance A Tarif de I'assurance B Tarif de I'assurance C

25 €/mois 237 € al'année 83 € par trimestre

= Problematique
Violette dispose-t-elle d'une somme suffisante pour payer son scooter et régler son assurance pour une
année ?

Expliquez oralement au professeur quel est le probléme a résoudre et quelles informations vous allez utiliser.
5vappmprier
Communiguer

Communiquer

@ Appelez le professeur pour présenter votre réponse.

0 Répondez a la problématique en détaillant toutes les étapes suivies.
Réaliser
Communiguer

Explication des compétences mises en jeu dans les différentes questions.
9 Expliquez oralement au professeur quel est le probleme a résoudre et quelles informations vous allez utiliser.

Jelis

rapproprier . . . . . .
- Je les informations qui me semblent utiles, en les surlignant.

Violette aimerait s'acheter un scooter pour venir au lycée, ce qui lui ferait gagner beaucoup de temps. Elle
dispose de son argent de poche soit 142 € en monnaie et 553 € qu'elle a placés sur un compte épargne.
Ses parents veulent bien participer en lui donnant 450 € et en lui payant son carburant, mais c'est a elle de
payer son assurance pour 'année.

Violette a repéré un scooter qui lui conviendrait au prix de 905 €. Elle s'est renseignée sur les tarifs d'assu-
rance.

Tarif de I'assurance A Tarif de I'assurance B Tarif de I'assurance C

25 €/mois 237 € al'année 83 € par trimestre

- Proé/émaﬁ/que

Violette dispose-t-elle d'une somme suffisante pour payer son scooter et régler son assurance pour une
année ?

© Editions Foucher



 Glapproprier Je m'interroge : quel est le probleme ? Que cherche-t-on ? .

« Le probleme est de savoir si Violette aura assez d'argent pour payer son scooter et ['assurance pour une
année. Pour répondre, il faut connaitre la somme d'argent dont elle dispose et le montant total a payer. »

@ Appel au professeur

Je réflachis a ce que je vais dire au professeur lorsque je vais I'appeler.
* Communiquer Je donne oralement ma réponse au professeur comme cela est indiqué dans la consigne.

Au cours de I'appel oral, je m'exprime clairement.

— B R
Le professeur éval

la précision de

Répondez a la problématique en détaillant toutes les étapes suivies.

Jindique les étapes de la démarche et je donne le détail des calculs.
Jeffectue les calculs nécessaires en étant trés attentif a ce que je tape sur la calculatrice.

Je m'assure que je réponds bien a la question posée.
J'organise mes réponses.
" Je rédige une conclusion qui répond bien a la problématique de départ.

Je présente un travail soigné.
R RRRR————————==
= Le professeur

justesse des répon
de la réda

Je calcule d'abord la somme d'argent dont Violette dispose
en additionnant tous les montants :

142 +553+450=1 145

Violette dispose donc de 1 145 euros.

Je calcule ensuite le montant a payer avec chacune des assurances :
Avec l'assurance A :
905 +25x12=1205

Le total a payer serait 1 205 euros.
Avec I'assurance B :
905+237=1142

Le total a payer serait 1 142 euros.

Avec I'assurance C :
Q05 +83x4=1237
Le total @ payer serait 1 237 euros.

Je constate que Violette ne peut s'acheter son scooter et payer son assurance que si elle choisit I'assurance
B car c'est la seule qui lui permet de ne pas dépasser son budget.

© Editions Foucher



= Situgtion 2
hi ~ o TR ., | Ingrédients pour 6 personnes
Sophie participe a un repas organisé avec 29 col- |_;, & d'emmental
legues de travail. Chacun doit apporter un plat. - 100 g de beurre demi-sel
Sophie est chargée de réaliser des gougeres au |- 5 ceufs

fromage pour I'apéritif. Elle a trouvé une recette |~ iSLOdg’ de farine
Ty q a YT q - eau
qui nécessite les ingrédients ci-contre. _ p"oivre

Chez elle, il lui reste 500 g de farine, une plaquette
de beurre demi-sel de 250 g, un sachet de 500 g
d'emmental rapé et 12 ceufs. Elle dispose d'eau et de poivre a volonté.

= Problematique
Sophie pense qu'il lui suffit de racheter une douzaine d'ceufs, une plaquette de beurre demi-sel de 250 g
et un sachet de 500 g d’emmental rapé. Sophie a-t-elle raison ?

“Cochez le nombre de personnes pour lequel Sophie doit préparer la recette.
i b 76 129 7130

Proposez une démarche permettant de répondre a la problématique.

Analyser
Communiquer

Communiquer

@ Appelez le professeur pour expliquer oralement les réponses a. et b.

) Mettez en ceuvre la démarche validée par le professeur.
Réaliser
Valider

Répondez 3 la problématique en justifiant la réponse.
Valider
Communiquer

Explication des compétences mises en jeu dans les difféerentes questions.

@ Cochez le nombre de personnes pour lequel Sophie doit préparer la recette.
O1 06 29 30

Je lis bien la situati et la probliematique

5'approprier R
Je repere les informations sur

Lors de I'appel oral, j'explique que Sophie doit préparer la recette pour ses 29 collegues et elle-méme, soit
30 personnes au total.

g Proposez une démarche permettant de répondre a la problématique.

Je réfléchis aux parties de cours que j'ai déja traitées, aux méthodes que je connais pour iden-
pnalyser tifier celles qui pourraient éventuellement servir a la résolution.
Je propose une démarche de résolution en expliquant les différentes étapes.

Pour savoir si Sophie a raison, il faut d'abord calculer, a I'aide
de la proportionnalité, les quantités d'emmental, de beurre
demi-sel, d'ceufs et de farine qui sont nécessaires a la réali-
sation de la recette pour 30 personnes.

On ne tient pas compte de I'eau et du sel dont elle dispose a
volonté. On calcule ensuite les quantités manquantes en dé-
duisant les quantités d'ingrédients dont elle dispose déja. On
compare ensuite ces quantités aux achats prévus par Sophie.

9
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Je réfléchis a ce que je vais dire au professeur lorsque je vais I'appeler.

Jexpligue oralement les différentes étapes que je vais suivre au professeur.

Aucours de l'appel oral, je m'exprime clairement : je fais des phrases simples et courtes, j'uti-
lise un vocabulaire précis.

Communiquer

o Mettez en ceuvre la méthode validée par le professeur.

Jeffectue tous les calculs de quantité nécessaires, je peux utiliser un tableau de proportion-
Réaliser ﬁalité.
Je détermine les quantités manguantes en donnant le détail des calculs. J
. Je valide (ou non) les achats de Sophie.
ider . o Py 2
- Je justifie mes conclusions en utilisant mes résultats et/ou les données. y
Nombre de personnes Emmental Beurre demi-sel CEufs Farine
6 170g 100 g 5 150
30 850 g 500 g 25 750 g

Je calcule les quantités manquantes et les compare aux

achats : Le professeur s'assure gu
- pour 'emmental : 850 - 500 = 350 g, 350 g < 500 g, comparaison est faite:
un sachet d’emmental suffit ;

— pour le beurre demi-sel : 500 - 250 =250 g,

250 g <250 g, une plaquette de beurre est suffisante ;
- pour les ceufs : 25 - 12 = 13 ceufs,

13 ceufs > 12 ceufs, il manquera un ceuf ;

- pour la farine : 750 - 500 =250 g,

750 g > 500 g, le reste de farine n'est pas suffisant.

Répondez 3 la problématique en justifiant la réponse.

- Je rédige une conclusion qui répond bien a la problématique de départ.
munl » . . ’
s Je présente un travail soigné.

Les quantités d'emmental et de beurre demi-sel seront suffisantes, par contre Sophie a oublié de tenir
compte de la farine, il faut qu'elle en rachéte une quantité supérieure a 250 g et il lui manquera également
un ceuf. Sophie a donc tort de penser que ses achats seront suffisants pour pouvoir réaliser la recette.

10
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Reperage sur un axe

CAPACITE

=» Utiliser une graduation sur un axe pour
repérer des points : connaissant I'abscisse,
placer le point ; le point étant placé, donner
' son abscisse.

abeiaday |

Se repérer sur un axe a 'aide de nombres positifs et
négatifs

m Situgtion
Lucas est agent technique dans un immeuble de 13 étages. En arrivant, il prend
I'ascenseur au rez-de-chaussée (niveau 0) et se rend a son local technique au
premier étage (niveau 1) ou il récupére son matériel et son planning.
Aujourd’hui, il a quatre interventions dans son programme :
- 1" intervention : se rendre au 13¢ étage ;
- 2¢ intervention : descendre au deuxieme sous-sol (niveau - 2) ;
- 2®intervention : descendre deux sous-sols plus bas puis, retourner au local tech-
nigue apres l'intervention pour récupérer du matériel ;
- 4¢ intervention : monter 8 étages. s

— Pr'oé/émaﬁ'que . A quel étage a lieu la derniére intervention de Lucas ?

Vous placerez, sur |'axe ci-contre, la position de chaque intervention. Etages
1 1re intarantinm \HHHHHHHHHHHH//////
Indiquez le nombre d'étages que Lucas doit monter 1 N'oubliez pas de posi-
'approprier o . 1 i i -
i pour effectuer sa premiere intervention : 12 ! ,.t'onner es 'nter\{en E
~~~~~~~~~~~ 1 tions sur le graphique. =
4‘: inter‘ en‘iol HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH\\\\\\\\\\\

Indiquez le nombre d'étages qu'il doit descendre

s'approprier

pour atteindre le deuxieme sous-sol : 15

Déterminez a quel niveau se situe

5'appropriel'

sa troisieme intervention : — 4

Pour retourner a son local, calculez le nombre
S'Bmeprierd ]

o -
F
N
o
%. o

e
U1

N
:4»
E:
E:

U E NN FOFMW]RUIO NO0OOVWORKFNNW

A Yefas lepoint N

o Une droite graduée munie d’'une origine, d’'une unité de longueur et d'un sens s'appelleunaxe
Origine ___. o
X + X %
"ttt 3
-10 1 2
— AN J g
Nombres négatifs, . Nombres positifs..... £
\_ J i
(]
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m Positionner un point sur un axe

w= Situgtion
Wilson a été chargé par son professeur de sciences de relever la température exté-
rieure toutes les deux heures pendant deux journées d’hiver consécutives.
Voici les mesures effectuées.

Premier jour Deuxiéme jour
Heure Température relevée Point Heure Température relevée Point
87h"00 - 3°C M, 87h"00 —4,5°C P,
10°h700 0°C M, 10°h700 —2°C P,
12°h700 4°C M, 12°h700 1°C P,
14”h700 8°C M, 14”h700 4°C P,
167h700 5,6°C M, 16”h700 3°C P,

— P/’oéﬂefmaﬁ/ Ue . Quel jour I'écart entre la température la plus basse et la température la plus haute
a-t-il été le plus grand ?

Wilson a placé les points correspondant aux mesures du premier jour sur la droite ci-dessous. Il a placé les

stappmprier

points M, et M, mais a oublié de mettre leur nom. Indiquez M, et M, sur I'axe.

e e ey
' : 7 ESH SRR EEHH ufaer SRS HERS SRR IEEE

Réaliser

LN<>U:U
e 0
<

Le nombre qui repere la position d'un point sur I'axe est son abscisse.
" ponnez I'abscisse des points M, et M, qui correspondent a la plus basse et a la plus haute température le
premier jour.

Répondez 3 la problématique en justifiant.

Communiquer

- efuis tepoing <

A . SN N
8 “10 1 5

ExempLe
Le point M est repéré par le nombre 5. On dit que 5 est 'abscisse du point M, on peut aussi noter x,, =5

ou M(5). L’abscisse du point A est (— 8) et 'abscisse du point B est (— 1).
\_ W,

12
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Repérage dans un plan

CAPACITES

Dans un plan muni d’un repére orthogonal :
=» Donner les coordonnées d’un point du plan;
=» Placer un point du plan connaissant ses
I coordonnées.

m Lire les coordonnées d’un point dans un repére du plan

m  Situgtion
4y Lors d'un jeu télévisé, des aventuriers restent sur une fle
T\ déserte pendant un mois. Sur I'ile, ils doivent trouver les
_ 2 ressources nécessaires a leur survie et leur confort.
~ 1 e Deux axes perpendiculaires (xx') et (yy') de méme origine
x°/ N / ont été dessinés sur le plan de ITle.
—K 3 2 10 1 2 3 14 / 5 Le campement des aventuriers correspond au point C repé-
N 1 C ré par le couple de coordonnées (2% — 1) ou 2 est I'abscisse
- de C et — 1 son ordonnée.

2 I — La source d'eau se situe au point E de coordonnées (3 ; 1)

P B et les cocotiers chargés de noix de coco sont en N.

—4+y

— Proé/efmaﬁque . L'emplacement de la source d'eau est-il plus proche du campement que des coco-
tiers ?

Cochez les coordonnées du point N.

W O(-1;-1) ®(-1;1) 5-1) 917 1)
L'endroit ou le poisson est abondant correspond au point P. Cochez les coordonnées de P.

S'aepropriel’ i . - . - ~. - - H\mmHHHHHHHN/,///%

A-4:-3 JE403) =354 =37-4) Attention a I'ordre des g
© Placez le point E sur la carte. nombres dans le couple :=
Réalser (abscisse ; ordonnée). <
a Répondez é |a prOblémat|qUe. \HHHH\HH\H\HHH\HHH\HHH\HHHHHHH\HH\\\\\\\
cqmmuniquer

La source d'eau est plus proche du campement que des cocotiers.

o Pour repérer des points dans le plan, on trace deux axes perpendiculaires de méme origine.
L’axe horizontal est 'axe des abscisses. L’axe vertical est I'axe des ordonnées.
Un point du plan est repéré par deux nombres : son abscisse ,notée x et son ordonnée

Exempie
L’abscisse du point M est — 2. L’'ordonnée du point M est 1,5.
Les coordonnées du point M sont (- 2; 1,5). On écrit M (- 2;; 1,5).

13

© Editions Foucher

abeiaday |



m Placer un point de coordonnées données

w= Situgtion

Le logo d'une entreprise de batiment est élaboré a partir de trois figures géométriques différentes : un
trapeze, le disque jaune dessiné dans le repére ci-dessous et une troisieme figure.

— P/”oé/e/maéfque ." Quelle est la nature de la troisiéme figure qui compose le logo ?

Donnez les coordonnées du point C, centre du disque. y
s'apprnprier - 5+
C-2 72 ) .
4
Les points A, O, D et G appartiennent aux figures. //\\ A
Slappropriet . . ,
indiquez le nom du point devant ses coordonnées. / 3\
D (350 2
0 00 \ | [c] )
.G.....(_~4~; 0) . G \. /; D | |
A_.(074) T 0 1
5 -4 -3 2 - I 2 3 4 50X
Placez les points B(37; 4), E(3"— 2) et F(0™;— 2). =
Réaliser . +
Tracez le quadrilatéere DEFG et coloriez-le en vert. F .
Réaliser
Sachant qu'un trapeze est un quadrilatere ayant deux c6tés opposés paralléles, justifiez que le quadrilatere
Valider

DEFG est bien un trapéze.

o Tracez le quadrilatére ABDO et coloriez la figure obtenue en bleu.

Réaliser

Répondez a la problématique.

Communiquer

- @la fais lee MDW/I N

e Unpointdont lordonnée est nulle est situé sur 'axe des abscisses. y
Un point dont l'abscisse est nulle est situé sur 'axe des ordonnées. "
Le point de coordonnées (0 ; 0) est appelé Uorigine i
-1 0 p1 2 X
ExempLE
Le point M(07; — 1) est situé sur 'axe des ordonnées, le point P(0,57; 0) est —Itm
situé sur 'axe des abscisses.

14
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Graphiques

CAPACITES

=» Déterminer graphiquement 'ordonnée d’un
point d’'une courbe, son abscisse étant donnée.
=» Déterminer graphiquement I'abscisse d’un
point d’une courbe, son ordonnée étant donnée.
I-) Placer des points dont les coordonnées sont des
couples de nombres présentés dans un tableau.

m Placer un point dont les coordonnées sont
dans un tableau

w Situgtion
Lors d'un TP en électricité, les valeurs de la tension aux
bornes d'un conducteur ohmique ont été relevées ainsi
que l'intensité du courant qui le traverse.
L'intensité | et la tension U sont des grandeurs proportion-

HHHHHHHHHHHW/I///
2

nelles. Un dip6le ohmique est

N\

NN,

un conducteur utilisé
pour réduire l'intensité
du courant électrique.

N
U s

Intensité (en amperes) | 0,2 | 0,6 | 1|16
Tension (en volts) 1 3|5 8

q

S

— Proé/efnwb‘que ." Quelle est la valeur de la tension U aux bornes du dipole ohmique lorsque
I'intensité I qui le traverse est 1,4 A?

Le premier point de coordonnées (0,2 ; 1) a été placé dans le repere (croix bleue).

Placez les 3 autres points donnés par le tableau,

Sali . . . . UenV)

RS bUis reliez tous les points par une droite. Skl

Q

O

Vérifiez que I'abscisse du point de la droite ayant 7A

VT nour ordonnée 2 a pour abscisse 0,4. Laissez les °

traits de lecture apparents. 4

~ e . , ’ N 2

De méme, en utilisant la droite tracée, répondez a c

Réaliser 4 .

communaier 13 problématique. -
= Ol 02 04 .06 08 1214 16 1(enA)

Lorsque l'intensité vaut 1,4 A, la tension est 7 V.

o Pour représenter graphiquement les donnees d'un tableau de deuxfignes , ilfaut
placer des points dont les coordonnées se trouvent en colonne

L'abscisse du point est le nombre de la premiére ligne, son L

ordonnée est le nombre de la seconde ligne. 30

Exemple : Le tableau donne la consommation de carburant d’'une 2o
voiture en fonction de la distance parcourue. Le premier point placé

a pour coordonnées (100 ; 7). 10 &
Distance (en km) 100 | 200 | 300 | 400 km 2

0 c

Consommation (en L) 7 12 22 28 100 200 300 400 b

_ J g

15
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m Exploiter un graphique donné

w= Situgtion

Le « train de la peur » est une des attractions d’'un parc de
loisirs.

Le graphique représente la vitesse du train pendant les 15 pre-
mieres secondes du tour.

— Proé/émaé/que . Quelle est la vitesse maximale atteinte
par le train lors des 15 premiéres secondes ?

Vitesse (en km/h)

604 Seameres A ;
---------- AT e
104 HEEEEEE
A !
| A i
20t D LSS
{ ! } A
Y i . |
— : | } } : — Temps (en s)
0 2 4 6 8 10 12 14
En observant le graphique ci-dessus, cochez la ou les bonnes réponses :
g er . .
5@, Entre 0 et 6 secondes, la vitesse du train :
X augmente ) diminue OJ reste constante.
« Entre 6 et 12 secondes, la vitesse du train :
J augmente diminue TJ reste constante.
« Entre 12 et 15 secondes, la vitesse du train :
X augmente ) diminue OJ reste constante.

Donnez les coordonnées du point A : (12; 20)

Ealiser e

A I'aide des coordonnées du point A, complétez la phrase suivante :
1. ier ’ N
AU bout de 12 secondes, la vitesse est égale 320 km/h.

Réaliser
Déterminez graphiguement au bout de combien de secondes la vitesse est Lorsque vous déterminez des
Réaliser . N ~ . .
" égalea20km/hils  etizs . coordonnées graphiquement,
; R , ) il est préférable de laisser les
' Répondez a la problematique. traits de lecture apparents.
Réaliser

e Lorsqu'on connait U'une des coordonnées d’un point d’une
courbe, on peut trouver l'autre coordonnée cles 1
nombres lus sur un graphique sont des valeurs approximatives.

ExempLE
On a représenté la force (en N) exercée par le vent sur la pale
d’une éolienne en fonction de la vitesse du vent (en m/s).

Pour un vent de 10 m/s, la force est environ 2,5 N. e
Si la force est de 10 N, la vitesse du vent est environ 17 m/s. 0 %,?teége éﬂ Véit (Ena/s)

n S o o ]
y 1 ] ]
T T T T

o
ny
A
o
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Je m’entraine

Cochez la ou les réponses exactes.

L'abscisse du point A est :

71 un nombre négatif un nombre positif
2,6 2,7 28

L'abscisse du point N est :
un nombre négatif J un nombre positif
-0,3 7-0,2 0,3

Les points D et E ont la méme ordonnée :

o000 6 0

O vrai faux

L'abscisse du point D est :

2,5 3 @,5;3)
Les coordonnées du point F sont :
70,8 -2

X(-2;08) 77(0,8;-2)

»> P> Repérage sur un axe

Graduez |'axe ci-dessous en respectant I'échelle indiquée.

9 Placez les points : A(— 2,5), B(1,5), C(5,7) et D(— 4).

D B
TEEERREE R R : s 6 5
© P A M F D
05 -04 -03 -02 -01 O 01 02 03 04 05

? Donnez les abscisses des points D, F, H, P.
X, =04 X.=03 X=-035 X,=-02

© Editions Foucher

) Placez le point A d'abscisse — 0,1 et le point M d'abscisse 0,15.
17
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== La carte donne les températures, en degrés Celsius, dans huit

Dunkezque -2°
villes de France un matin d'hiver.

Paris - 4°

- Quimper - 1°
..... ChamoniX e (]

9 Citez une ville ol la température est négative.

Citez une ville ot la température est positive. ° .
Q P P Aurillac - (;Lycw 0 C.hamonlx -8°

LoMarsedlle
. o
9 Sur I'axe ci-dessous, placez la température correspondant a cha- Bordeaux 4° /- caille 5°
cune des villes, désignez-la par son initiale comme C pour Cha- ®
monix.
x ¢ A P oD et 5 M X
8 6 -4 —2-1 0 1 4 5
»»» Coordonnées d’un point
Lisez les coordonnées des points A, B, C,
°  D,EFetG.
ACL 2 JGE( =150 e e e e e e e e e e e
B3 T-2 ) F(=3 T-23)%
Cl-2. 70 )G(28 ~03 )7
D(-4 714 )
? Placez, dans le repére ci-contre, les points ;
H(1™;—2),1(07; 2) et J&3,27; 2,8).
H
»>» Représentation graphique d’un tableau
== Voici quelques points de la caractéristique tension - intensité d'une ;>4
pile.
10
Intensité I (en A) 0 0,5 1 2 2,5
Tension U (en V) 12 10 8 4 2 8
9 Placez les points dont les coordonnées sont données par ce tableau o
dans le graphique ci-contre.
4
Q Reliez les points consécutifs par un segment.
2
9 Donnez |a nature de la courbe obtenue.
...On obtient un segment de droite. . 0 o5 1 15 2 25

© Editions Foucher



Réaliser

Realiser

Réaliser

Réaliser

Situgtion

Je vais plus loin

On veut comparer I'action de deux isolants thermiques A et B. On remplit trois flacons identiques repérés
par les numéros 1, 2, 3 avec de I'eau a 40 °C.
Le flacon (1) est protégé par l'isolant A et le flacon (2) par I'isolant B. Le flacon (3) n'est pas protégé et sert de
témoin. On les place a I'extérieur ou la température est de 5 °C.

Toutes les 5 minutes, on reléve latempérature de I'eau dans chacun des flacons. Les résultats sont les suivants.

Température (en °C)

Un isolant thermique

est un matériau qui

s'oppose au transfert Sur I'axe des abscisses,
de chaleur. 2 mm représentent 1 minute

Temps (en min) | Flacon (1) | Flacon (2) Flacon (3)
0 40 40 40
5 36 37 30
10 32 35 23
15 29 32 19
20 26 29 15
25 23 27 11
30 21 25 8

et sur I'axe des ordonnées,

2 mm représentent 1 degré.

Pfoé/e%aéique . Quel est le meilleur isolant thermique ?

Placez sur le graphique ci-dessous les points correspondant au flacon (1), c'est-a-dire les points de coordon-
nées (0 ; 40), (5;736), (107; 32), etc.

Reliez les points qui se suivent par des segments.

Utilisez la couleur verte.

Placez sur le graphigue les points correspondantau 35+
flacon (2), joignez les points qui se suivent par des

segments. Utilisez la couleur bleue.

Placez sur le graphigue les points correspondant au
flacon (3) puis reliez les points par des segments

en utilisant la couleur noire.

Répondez ala problématique en justiﬁant.

..................................................................................................... 15+

} Température (en °C)

40+

30+

251 @
20 @
101
®
5__
. . . . Temps (en min)
0 5 10 15 20 25 30

19
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w= Situgtion
Les graphiques proposés donnent I'évolution de la vitesse moyenne (en km/h) des véhicules légers VL et
le nombre de morts sur les routes francaises de 1998 a 2009.

. Evolution du nombre de morts
Evolution de la vitesse

moyenne des VL en km/h 90t
8 000+
95
7 000+
90
6000
85
5000+
80
4000+
754 | ; f
1995 2000 2005 2010 3000 ; ; |
1995 2000 2005 2010

www.securite-routiere.gouv.fr

- Proé/e/maéfq Ue
La vitesse moyenne des véhicules a-t-elle un im-
pact sur le nombre de morts sur la route ?

Décrivez |'évolution de la vitesse moyenne des véhicules légers sur les routes francaises de 1998 a 2009.

S'approprier
La vitesse moyenne des véhicules augmente un peu de 1998 a 2000 puis diminue jusqu’en 2009.

Indiquez a partir de quelle année la vitesse moyenne a commencé a baisser.
5'approprier

Donnez I'année a partir de laguelle le nombre de morts est passé sous la barre des 5 000 morts.
s'approprier

Comparez |'évolution de la vitesse moyenne des véhicules légers et du nombre de morts sur les routes fran-

svapproprier

caises de 1998 a 2009.

© Répondez a la problématique en argumentant.
Valider

© Editions Foucher
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Date: Classe : e,

w  Situgtion
Dans le cadre d'un cours de sciences, des éléves de CAP apprennent a mesu-
rer des températures avec différents types de thermométres.

— Proé/efmﬂﬁi t¢ . Quel instrument de mesure de température faut-il mieux
privilégier pour suivre I'évolution de la température au cours du temps ?

Les éleves ont relevé les températures suivantes : classe 21 °C, extérieur
12 °C, réfrigérateur du laboratoire 4 °C, congélateur =10 °C et étuve 60 °C.

Placez sur |'axe ci-dessous les différentes températures relevées en indiquant le milieu avec deux premieres
o
RS |ettres (exemple : Cl pour classe).

H H g B
_%Irl

i}

BEET!
T
1

¥
o)
N
5
A

ol
©
SRR, &

U

T
T
T

ERaT;
(
ERar:
TTC
ERar:
0

Parmi les thermometres suivants, indiquez ceux qui peuvent permettre d'effectuer toutes ces mesures.

(b
Communilluler Numéro @ @ @ @ @

Modéle et
gamme de
mesure
-200°C/
-50°C/+300°C -20°C/60°C | -35°C/40°C 1372 °C 0°C/50°C

@ Appelez le professeur pour justifier oralement vos choix.

Communiquer
Pour une expérience, les éleves ont fait chauffer de I'eau dans un ballon, puis arrété le chauffage. lls ont
mesuré alors la température de I'eau, en fonction du temps, de deux fagons : avec un thermometre a alcool
et avec une sonde de température reliée a un dispositif d'acquisition.

Graphique obtenu avec la sonde

Température 100
(en °Q)

90

80

70

60

50

Durée aprés l'arrét
=0 du chauffage (en min)

© Editions Foucher
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5'awmprierA partir du graphigue obtenu avec la sonde, déterminez : Laisser les traits

— la température de I'eau au début de I'enregistrement 92 °C de lecture apparents.

°— |a température de I'eau 4 minutes apres I'arrét du chauffage 80 °C

Voici les mesures que les éleves ont effectuées avec le thermometre.

Durée apres arrét du chauffage (en min) 0|2 |46 |8 10
Température T (°C) 90 | 85|80 | 75|70 65

Placez les couples de points dans le repere de la page précédente ou figure déja la courbe obtenue avec la
sonde.

Réaliser

Dites si les mesures obtenues avec le thermometre sont cohérentes avec celles obtenues avec la sonde.

Valider
communiquer - | es mesures avec le thermomeétre sont cohérentes avec celles de la sonde.

Dites si les mesures obtenues avec le thermometre permettent de connaitre la température au bout de
isonner ~ .
E:I,:‘::uniquer 57min.

Comparez les deux types de résultats obtenus et répondez a la problématique en argumentant.

Raisonner

y Grille dauteévaluation

Appréciation du niveau
Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
. ropri or + Je comprends ce qu’est une gamme de mesure. 0
Sapp * Je lis correctement les informations sur le graphique. o
Analyser + Je ne peux pas connaitre la température entre deux o
points de mesure.
Raisonner + Janalyse et compare les deux graphiques. 9
Réaliser + Je place correctement les points sur l'axe. o
€
+ Je place correctement les points dans le repére. o
Valider « Jevérifiela cohérence entre les deux types de mesure. °
+ Je justifie correctement les réponses avec un vocabu- @
_ laire mathématique adapté.

00

+ Jeréponds clairement a la problématique. o

© Editions Foucher




Proportionnalité

CAPACITE

<> Traiter des problémes relatifs a deux suites
de nombres proportionnelles

m Montrer qu’un tableau est un tableau de proportionnalité
m Situgtion

Georges part une semaine en Angleterre et effectue plusieurs
changes d'euros en livres sterling.

Nombre d'euros changés 10 20 40 50
Nombre de livres sterling obtenues | 7,49 | 14,98 | 29,96 | 37,45

sabejuadinod 38 9jjeuuorjiodoid |

— Proé/e’mab'que .” Georges a-t-il bénéficié du méme taux de
change lors de ses différentes transactions ?

, ) nombre de livres sterling obtenues
Pour déterminer le taux de change, calculez le rapport &

R dans chacun des quatre cas. nombre d'euros changeés
7,49 14,98 9,96 7,45
— =0,749 — =0, =0,749 =0,749
...................................... 0
_Cochez la bonne réponse. Ces rapports sont-ils égaux ?
SO X Oui J Non [J On ne peut pas savoir. Le taux de change d'une mon-%
, . L o naie est le cours, c'est-a-dire
Q Répondez a la problématigue en justifiant. le prix de cette monnaie par -
communid’ Georges a bénéficié du méme taux de change lors de ses quatre transactions rapport a une autre monnaie a -
...garle rapport Mombre de vres sterling obtenves ot gar 30749 dans e e

1 e fais fepoing N

e Un tableau est un tableau de proportionnalité si le rapport du nombre de la

deuxiéme ligne par le nombre correspondant de la premiére ligne est le méme pour toutes les
colonnes du tableau.

Exempre

C Vitesse (en m/s) 1 2 5 D
Vitesse (en km/h) 3,6 7,2 18

. 36 72 18 :

Ce tableau est un tableau de proportionnalité car . = 5 = ey =3,6. 3

3,6 est appelé coefficient de proportionnalité, ce qui signifie que la vitesse en km/h est proportion- é
\__nelle a la vitesse en m/s. ) ‘g

23



m Traiter une situation de proportionnalité

w= Situgtion
Margaux a besoin de sept cartons de carrelage pour carreler sa
salle de bains.
Deux cartons de carrelage valent 13,98 €. Le prix payé est propor-
tionnel au nombre de cartons de carrelage.

— Pr’oé/e/mabque . Combien Margaux va-t-elle payer ?

L'énoncé se traduit par le tableau de proportionnalité ci- T D GG > 7
contre :

'y
Prix payés en euros 13,98 p

Dans une situation de proportionnalité, on a I'égalité des produits en croix. Complétez les égalités :

e ‘ 1398 X 17
2Xp=13,98 ”X7 SOIt p= .......................

Realiser

Répondez a la problématique.

Communiquer

o Proposez et mettez en ceuvre une autre méthode qui permette de retrouver la valeur de p, le prix des sept
Realiser
cartons.

Communiguer

8 ‘\'D’efais[e point N

L a ¢ i e . .
e Dans une éqalité de la forme E = E les nombres b et d étant différents de zéro, les produits en

croix sont égaux raxd=bxc.

ExempLe

Dans une recette de sushis, la masse de saumon fumé est proportionnelle au nombre de sushis pré-
parés.

L’égalité des produits en croix s’écrit :
12Xm=150x%20

Nombre d hi 150 x 20
ombre de sushis 12, 1,20 Donc m = — = 250.

Masse de saumon fumé (eng) | 15 m

Il faut 250g de saumon fumé pour préparer
20 sushis.

\_ _J
24
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Pourcentages

CAPACITE

=» Traiter des problémes de pourcentages de la
vie courante et de la vie professionnelle.

m Calculer et appliquer un pourcentage

m Situgtion
Nina et Melvin aiment le fromage. Nina a mangé 80 g de roquefort et
Melvin 60°g de camembert.
Un morceau de 250 g de roquefort contient 75 de matiéres grasses. Le
camembert contient 45 % de matieres grasses.

— P/”oé/e’mabque ." Qui de Nina ou Melvin a consommé le plus de
matiéres grasses ?

1 - Calcul du pourcentage de matiéres grasses dans le roquefort

1 a Pour le morceau de 250 g de roquefort, calculez :

Réaliser N
masse de matieres grasses 75
8 X 100 =—x100=0,3x 100=230

masse de roquefort .250 ...................................................................................

1 Q Complétez : Le pourcentage de matieres grasses dans le roquefort est30  %.

gaproprier T e

2 » Calcul des masses de matiéres grasses
L2 Calculez la masse de matieres grasses contenues dans 80 g de roguefort.

Réaliser 30
= .. 80 X 20p-=-2% 1.2 24 grammes de MAUIBIES QASSES || _._......ccumemsemsomsnsonsmmsessnssssssssssossossos st st ot

2 0 Calculez la masse de matieres grasses contenues dans 607g de camembert.
Réaliser

..... 60x@:27Ilya27grammesdemaheresgrasses

- 2@ Répondez & la problématique. Justifiez.
Valider

] \,Dlefws[@mm@ ......................................................................... 1

A
e Pour calculer le pourcentage d’une valeur A par rapport a une valeur B, on calcule le rapport 3 eton
multiplie le résultat par 100 pour obtenir le résultat sous la forme p %.

Exemrie - Dans un CFA, 18 apprentis sur 20 ont obtenus leur CAP.

. 18
Le taux de réussite du CAP est 90 % car 5 =0,9°t 0,9x 100 =90.

e Pour prendre p % d’une quantité, on multiplie cette quantité par % .

Exemrie - Le loyer ne doit pas représenter plus de 30 % d’un salaire. Mehdi gagne 1 350%€ par mois. Il

3
peut louer un appartement 405°€ par mois au maximum car 1 350x —— = 405.

\ 100 )
25
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m Retrouver une valeur initiale

w= Situgtion

stapproprier

5vapproprier

Réaliser

Réaliser

Virginie a bénéficié d'une remise de 1 000°€ sur I'achat de sa
voiture, ce qui représente 8 % de réduction.

Pmé/émaé/que

Quel est le prix v de la voiture avant la remise ?

Cochez la bonne réponse.

Une réduction de 1 0007€ sur I'achat d'une voiture signifie que le prix :
7 est augmenté de 1 000 £.

est baissé de 1 000 €.

(J reste identique.

Cochez la bonne réponse.
8 % de réduction signifie que si le prix est 1007€, la réduction est :

1 0,087€.
710,87€.
87€.
T Q27€.
Complétez |a ligne Réduction du tableau de proportionnalité.
Réduction (en €) 8 1000
Prix avant réduction (en €) 100 v

Calculez v en utilisant I'égalité des produits en croix.

S yxg =100 X100 Doty= X0 =12500
Répondez 3 la problématique.
Communiguer
_..Leprix vde la voiture avant la remise de 8 % est 12500 euros.
1 e fais |
> b )efuis lepoint .

e Pour retrouver une valeur initiale, c’est-a-dire avant 'application d’'un pourcentage d’augmenta-
tion ou de réduction, on utilise un tableau de proportionnalité ~qui permet de s’appro-

prier la situation et de trouver le calcul a effectuer.

Exempie

En 2016, une entreprise a vu son chiffre d’affaires augmenter de 20 0007€ par rapport a 2015, ce
qui représente une augmentation de 5 %.

Pour calculer son chiffre d’affaires en 2015, nous allons utiliser un tableau de proportionnalité.

Augmentation du chiffre d’affaires
(en €) entre 2015 et 2016 5 20000
Chiffre d’affaires en 2015 100 o X
(en €)

. 10020000

Xxx5=100x20°000 =400°000

Le chiffre d’affaires de I’entreprise en 2015 était de 400 000°€.

26
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Echelles

CAPACITE

=» Traiter des problémes de la vie courante et
de la vie professionnelle.

m Calculer une échelle

w Situgtion
Aymeric a acheté un modéle réduit de la voiture Ferrari Enzo.
Il a relevé les dimensions du modeéle réduit et de la voiture réelle et les a
notées dans le tableau ci-dessous.

Longueur | Largeur | Hauteur

Dimension du modéle réduit (en cm) 20 8,5 4.8

Dimension réelle de la voiture (en cm) 480 204 115,2

— Pr'oé/émaﬁ/'que . Quelle est I'échelle du modéle réduit ?

Vérifiez que les deux suites de nombres sont proportionnelles en calculant, dans chacun des trois cas, le
S/approprer dimension réelle de la voiture

Réaliser rapport .
dimension du mogéle réduit

Cochez la bonne réponse dans les phrases suivantes.

59, Dans cette activité, les dimensions réelles sont :
24 fois plus grandes
71 20 fois plus grandes } que les dimensions du modeéle réduit.
(710 fois plus grandes

« Sachant que si 1cm du modele réduit représente r cm de la vraie voiture, I'échelle du modele réduit est
dimension du modéle réduit 1

dimension réelle de la voiture
1 1 1 1 1
Pour la Ferrari, — = 00— — 0 — a—.
r 240 24 20 10

Répondez a la problématique.
Communiquer . 1
L'échelle du modéle réduit est —.

2 \‘D’eﬁs lepoint ) 2

o Si 1'cm sur un plan, une carte représente r cm dans la réalité, alors 'échelle duplan, dela carte
ast distance sur le plan _ 1 ‘
distance en grandeur réelle r
Exemrre .
1°cm sur un plan eprésente 5°m, soit apes conversion 500°cm. Alorsr = 500 et 'échelle est 00
\_ _J
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m Calculer une longueur réelle a I’aide d’une échelle

w= Situgtion

M. Leplouf envisage de se faire construire une piscine. Le

N\ 2, 1 .
plan est dessiné a I'échelle —. largeur :
100 34 cm

= Problematique
Quelles seront les dimensions réelles, en meétres, de la longueur: 68 cm
piscine de M. Leplouf ?

Dans les deux phrases suivantes, cochez la bonne réponse.
5'appropfi8f ' 1 ) , ,
 Une échelle 100 signifie que 17cm sur le plan représente dans la réalité :
70,017cm T 1%cm 107cm 1007cm.
° Pour dessiner ce plan, les dimensions réelles de la piscine ont été divisées par :
70,01 710 100 711 000.

Mesurez la longueur et la largeur de la piscine sur la figure ci-dessus et complétez les mesures directement
sur cette figure.

Réaliser

Complétez les cases (1), (2) et (3) dans le tableau de proportionnalité ci-dessous.

Réaliser

Mesure sur le plan (en cm) 1 (26,38 (334

Mesure réelle (en cm) (1) 100 (4) 680 (5) 340

Les dimensions dans la réalité étant proportionnelles aux dimensions mesurées sur la figure, calculez les
valeurs correspondant aux cases (4) et (5).

Réaliser

Répondez a la problématique.

Communiguer

( J' e fais |
2 e fas tepoing N
e Sil'échelle d’'un document (carte, plan, croquis, etc.) est égale a

dessin
L , NN ETS G
—, 1"cm sur le document représente r ~ c¢m dans la réalité. C D

p o - CT U IE COLENSTL IEPIesEIite f...... réalité

e Lorsqu’un document est réalisé a 'échelle —, les dimensions
r

sur le document sont proportionnelles aux dimensions réelles.

1
Exemrie - Le plan d’une salle de bains est a I’échelle 20 Donc r = 20.

La longueur réelle du bac de douche est 1,4°m, soit 140°cm.
Sa longueur sur le plan est égale a 7°cm car 140+ 20=7.

La largeur du radiateur sur le plan est de 3°cm.

Sa largeur réelle est 60°cm car 3x 20 = 60.
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Je m’entraine

Cochez la ou les réponses exactes.

9 Les deux suites de nombres du tableau ci-dessous sont proportionnelles.

03 |25| 4 5

) Vrai Faux J On ne peut pas savoir.

15 |125] 20 | 24

Q Voici un tableau de proportionnalité.

08 | 2 3 |45 Le %ciefficient de proportionnalité est :
33| 84 | 12,6189 ? (70,238 4.2.
9 Le pourcentage que représentent 15 demi-pensionnaires sur une classe de 24 éleves est :
15% 62,5 % 1 24"%.
9 Sur un plan de construction de maison, 8 m sont représentés par 16 cm.
1
L'échell | : de 0= R —.
échelle du plan est > -50

»»» Coefficient de proportionnalité

Complétez le tableau de proportionnalité suivant sachant que son coefficient de proportionnalité est 4.

C 0.8 15 1,85 4,5 31,2
3,2 6 7.4 18 1248

(s

=== Brian a une voiture qui consomme en moyenne 5,8 litres de gasoil tous les 100 km.
Pour répondre aux guestions suivantes, vous pouvez utiliser ou non le tableau de proportionnalité ci-des-
SOus.

@ Quel est le nombre de litres de gasoil consommé pour une distance de 500 km ?

5,8 x 500 =29 litres.

Q Combien de kilometres la voiture peut-elle parcourir avec 60°L ?Arrondissez au kilomeétre.

...... O L BaKOmetres.
Nombre de litres de gasoil 58 29 60
Nombre de km parcourus 100 500 1034

© Editions Foucher

29

sabejuadinod 39 9j1jeuuoijiodoid



»»» Pourcentages

FEED

== Un commercant vous accorde une réduction de 15 % sur le prix d'un lit valant 1597€.

Q Quel est le montant de la remise ? Vous pouvez ou non utiliser un tableau de proportionnalité.

wontantdelaréductionen ) | 15 |z | e |
Montant initial (en €) 100 159 .Llaremiseestde2385euros.

Q Quel est le montant payé apres la réduction ?

== Coralie bénéficie de la carte SNCF « Famille nombreuse ». Elle paie son billet de train 36€ au lieu de 607€.

o Quel pourcentage du prix avant réduction paie-t-elle ?

Montant aprés réduction (en €) 36 X 36 % 100
...... ————.=060. Elle paie 60 % du prix. . .
Montant avant réduction (en €) 60 100 60

De quel pourcentage de réduction bénéficie-t-elle ? 100 % — 60 % = 40 %.

9 Quelle carte « Famille nombreuse » possede-t-elle ? Cochez la bonne réponse.
Réduction de : 730% X40™% T150™% 75 %

»»» Echelle de réduction

s

=== Sur un plan, 5”cm représente 1 m dans la réalité.

’ Calculez I'échelle du plan.

100 x 1 1
el 200 Cm; r= T ST Lechelle duplan BSt o .. s s

mmm L'échelle d'une carte routiére est 1/250 000.

e La distance réelle entre Surgéres et Puydrouard, deux villes de Charente-Maritime, est de 12 km.
Calculez, en centimetres, la distance sur la carte.

12 km =1 200 000 cm. 1200 000 x
................................................................................................ I - -+

La distance sur la carte entre les deux villes est 4,8 cm.

Q La distance sur la carte entre Bernay, située dans I'Eure, et Gacé, ville de I'Orne, est 167 cm.
Calculez, en kilomeétres, la distance réelle entre ces deux villes.

16 x 250 000 = 4 000 000 4000 000 cm =40 km

© Editions Foucher
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w Situgtion
En cours de Prévention Santé Environnement, le professeur
vous distribue une photographie d'un neurone observé avec
un microscope optique.
L'indication « x 700 » est notée sur cette photo. Le noyau du
neurone mesure 2,1"mm sur la photo.

— Pr'oé/émaﬁ/ e . Quelle est la taille réelle du noyau du
neurone en millimétres ?

Indiquez I'échelle d'agrandissement (ou grossissement) de ce microscope.
S'approprier

Répondez a la problématique.

Réaliser

w Situgtion
M. Tousseux a recu un remboursement de la Sécurité sociale de 10,04€ pour une boite de médicaments.

— P/’oé/efm,m‘/ te . Sachant que la boite de médicaments est remboursée a 65 %, quel est le prix de la
boite de médicaments ?

“Cochez la bonne réponse.
s 65 9% de remboursement signifie que si le prix de la boite de médicaments est 1007, alors le rembourse-
ment par la Sécurité sociale est 657€.
vrai 7 faux

() Complétez le tableau de proportionnalité ci-dessous.

Réaliser
Montant du remboursement (en €) 10,04 65 10,04 x 100 _ -
Prix des médicaments (en €) 15’45 100 ............. 65’ ........................................................

Répondez a la problématique.

Communiquer

© Editions Foucher
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w Situgtion

Une entreprise compte 200 employés dont 60 % de femmes ; 55% des femmes et 35 % des hommes ont
moins de 40 ans.

— Pmé/e/ma&que . Est-il vrai que 45 % des employés ont moins de 40 ans ?

Répondez a la problématique en détaillant les étapes de la démarche suivie.

Analyser ) 60
Réaliser 1™ étape : calcul du nombre de femmes : 200 x — = 120.

w= Situgtion
Un dessinateur prépare le plan d'une maison dont la surface au sol est un rectangle de longueur 16m et

de largeur 12" m.
Il veut en faire un plan sur une feuille de papier A3 de dimensions 42 cm par 29,7 cm.

— Pmé/e/ma&' te . Parmi les échelles suivantes, quelles sont celles qu'il peut choisir pour que le plan
puisse étre réalisé sur sa feuille : 1/2007; 1/1007; 1/507; 1/207; 1/107?

o Proposez une méthode permettant de répondre a la problématique.
Analyser

Mettez en ceuvre votre méthode.

- u ...Longueur feuille A3=42cm=042m _ Largeurfeuille A3=297 cm=0297m.
85042238 L'échelle maximale pour |a longueur estinférieure @ 1/38.
1250297 =40 L'échelle maximale pour la largeur est inférieure a 1/40. . .

c Répondez a la problématique en justifiant.

Valider
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1

1

Réaliser

1

Réaliser

2

slapproprier

2

Réaliser

Situgtion

Lydia doit effectuer une livraison entre Cholet et
Les Sables d'Olonne.

En moyenne, sa camionnette consomme 9 litres
d'essence pour 100 kilometres.

Il reste 25 litres d'essence dans le réservoir de
sa camionnette.

Voici le plan dont elle dispose. L'échelle de ce plan
est 1/2 000 000.

Proé/e’ma(;fque

fle de

Noirmoutier

St-Jeang
de-Monts

fle
d'Yeu

o Y

1110 1 0 OO

St-Christophe

Cha.llans du Ligneron

o
St-Gilles
Croix-de-Vie

Les Sables
d'Olonne

Lydia a-t-elle raison quand elle dit que le réservoir de sa camionnette contient assez d'essence pour
faire I'aller-retour entre Cholet et Les Sables d'Olonne ?

1 - Calcul de la longueur en centimétres entre Cholet et Les Sables d'Olonne sur le plan

Sur le plan, nommez les points correspondant a la ville de Cholet et la ville des Sables d'Olonne.

s'approprier

Calculez la longueur AB + BC + CD + DE sur le plan en centimeétres.

2+18+08+0,7=5,3cm

2 » Calcul de la longueur réelle en kilométres entre Cholet et Les Sables d'Olonne

Cochez la bonne réponse.

(70,000 002 cm J2cm

L'échelle du plan est 1/2 000 000. Cela signifie que 1 cm sur le plan représente dans la réalité :

2 000cm X2 000 000 cm.

Calculez, en centimétres, la distance réelle qui sépare Cholet et Les Sables d'Olonne.

5,3 2000 000 =10 600 000. La distance est 10 600 000 cm.

zo Convertissez, en kilomeétres, la distance calculée a la question précédente en utilisant éventuellement le

Réaliser

20

Valider

tableau de conversion des longueurs ci-dessous.

km hm | dam m dm

cm

mm 10600 000 cm = 106 km

1 0 6 0 0 0 0

Cochez la bonne réponse.

La distance entre Cholet et Les Sables d'Olonne est environ de :

T1117km X1107km

711100 km.
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Je m'évalue

3 « Réponse a la problématique

3@ Proposez une méthode pour répondre a la problématique.
Analyser

@ Appelez le professeur pour présenter votre méthode.

Communiquer

3 0 Mettez en ceuvre votre méthode permettant de répondre a la problématique.

‘liéaliser

3 o Répondez 3 la problématique en justifiant.
Valider

I Grille dautcévaluation

Appréciation du niveau
Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
: + Jerepére sur le plan les 2 villes concernées. 1 °
S'approprier e )
+ Je connais la signification de I'échelle 1/2 000 000 2 o
Analyser
+ Je propose une méthode de résolution possible. 3 9
Raisonner -
* Je mesure des longueurs sur le plan. 1 0
* Je calcule la somme des longueurs. 1 o
Réaliser + Je calcule en cm une distance. 2 ﬂ
+ Je convertis en km cette distance. 2 °
« Yeffectue les calculs correspondant a la méthode de 3 °
résolution choisie.
« Je vérifie si mon calcul de distance correspond a une 2 Q
Valider des propositions de distance.
+ Je justifie ma réponse a la problématique. 3 o
+ Jexplique clairement comment je vais procéder pour 3 ° B !
répondre a la problématique. § !
Communigquer + Jexpose ma démarche en employant le vocabulaire @ E }
adapté. 2
o - 30 :
+ Je réponds clairement a la problématique. o




Représentation graphique de

la proportion“ alité CAPACITES

=» Vérifier que l'on a une situation de propor-

tionnalité en réalisant une représentation
graphique.
=» Passer d’un tableau de proportionnalité a sa
I représentation graphique, et inversement.

m D’un tableau de proportionnalité a sa représentation
raphique
= Situgtion 2 &

Aurélien aime boire des sodas. Il sait qu'une consommation excessive de sucre est
mauvaise pour sa santé.

D'apres I'Organisation mondiale de la santé (OMS), la masse de sucre apportée par notre
alimentation ne doit pas dépasser 507g par jour

La masse de sucre contenue dans les sodas est proportionnelle au volume de soda. En
moyenne, un verre de 100"mL de soda contient 10,67g de sucre.

— P/”oé/e/mdbque ." Sachant qu'Aurélien ne consomme pas d'autres produits sucrés,
combien de litres de soda peut-il boire par jour sans risque pour sa santé™?

Complétez le tableau de proportionnalité.

Réaliser

Volume de soda (enl) | 0,1 0,3 0,6 0.8

C Masse de sucre (eng) | 10,6 | 31,8 @ 636 | 848 >

Le point de coordonnées (0,17; 10,6) a été placé sur le graphique ci-dessous.

En abscisses, 1 mm
Indiquez les coordonnées des trois autres points du graphique donnés par le tableau.  correspond a 0,02 L et

\\

Ay

1approprier B .
P 03 ;318),06 ;635 )08 ;848 ) en ordonnées, 1 mm
............................................................. Correspond a 2’5 g' \\\\\
Placez ces points sur le graphique. Masse de sucre 100 T
Réaliser (en g) H
0 Prenez une regle et vérifiez que les quatre points sont .
IR 3lignés avec I'origine du repére. S
Proposez une méthode pour répondre a la probléma- 50
2::yn:3:liquer tique et donnez une réponse.
25
...0n se place sur le graphique a y =50, et aprés trace les traits
..... de lecture necessaires, on lit la valeur de x correspondante. 0 o o4 0% o8 1

Volume de soda (en L)

r \D’efais lepoint N

y
. . . .o . . . 60
e Une situation de proportionnaliteé est représentée graphi-
quement par des points alignes entre euxetavec .
Vorigine ... durepere. 5
K=
20
2
2
0 1 2 3 4 5 z
“wl
\_ J %
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m Passer du graphique au tableau de proportionnalité

— 5/%”0{}1'014/ En abscisses, 1 mm correspond
a2 g et en ordonnées, 1 mm

On s'intéresse maintenant a la quantité de lipides apportée par les re- Correspond 3 20 keal.

pas d'Aurélien. Durant la journée, il a consommé les aliments suivants.

Nombre de kilocalories

Matin Midi Soir
600+
400+
200+
Quantité de lipides 1> 0 18
(en grammes) | ! | |
0 20 40 60 80 100

Masse de lipides (en g)
= Problimatique
Pour un homme, I'OMS recommande de ne pas dépasser un apport énergétique par jour en lipides de
600" kcal. Aurélien a-t-il respecté les recommandations de I'QWS concernant son apport en lipides™?

o Proposez une méthode pour répondre a la problématique. Attention, on ne demande pas de faire des calculs.
Analyser

Complétez le tableau a I'aide du graphique. -
. Mass:(eeie I)lpldes 10 50 10 50
@ Vérifiez que ce tableau est un tableau de pro- e
Réaliser portionnalité. Nombre de kcal 90 180 360 450
...... %=9@=9@=94—50=9
10 20 40 50

o Répondez a la problématique en justifiant votre réponse.
Valider

e Sitous les points d’un graphique sont alignés avec lorigine du repére, alors ce graphique
traduit une situation de proportionnalité que l'on appelle également situation de type linéaire.
Exempie : Du tissu est vendu 12€ le métre. Le prix payé est proportionnel a la longueur de tissu achetée.
Graphique Tableau de proportionnalité

A€ +
€0 T Longueur de tissu (enm) | 1 2 3,5 5
a0t S Prix payé (en €) 12 | 24 | 42 | 60
204 oA

¢‘+"
I I I m
. O 1 2 3 4 5 )
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Expression algébrique d’une

Sit uation li“éaire CAPACITES

Réaliser

=» Vérifier que l'on a une situation de pro-

portionnalité a 'aide d’'une expression
algébrique.
=» Passer d’un tableau de proportionnalité a
I I'expression algébrique, et inversement.

Passer d’un tableau de proportionnalité a I’expression

‘ algébrique

Situgtion

En période de soldes, un magasin affiche un taux de remise identique sur tous les articles.
Zoé a relevé les prix de plusieurs articles avant et apres la remise.

.C Prix avant la remise (en €)7:x 15 25 100 130
@ Prix aprés la remise (en €)":y 9 15 60 78

Proé/émab‘que ." Quel est le prix aprés remise d'un article dont le prix
avant remise est 65°€°?

Véri;iez que le tableau ci-dessus est un tableau de proportionnalité.
15 60 78

com. = =08 =08 —06  -06

............ .25....-.....--.....-1.00.....-.....-.....130--.....-.....-.....-.....-.....-.....-.....--.....-.....-.....-.....-.....-.....--.....-.....-.....-.....-.....-.....-.....--......

Indiquez |e coefficient de proportionnalité dans le tableau de la situation.

s'approprier

Analyser

Realiser
Valider

Communiquer

Cochez, parmi les trois égalités, celle qui correspond a la situation.
Si on désigne par y le prix, en €, d'un article aprés remise et par x son prix avant remise, en €, alors™:
Hy=0,6xx Oy=x+0,6 Ox=0,6xy

En utilisant I'égalité que vous avez choisie, répondez a la problématigue. Donnez le détail de vos calculs.

Cochez la bonne réponse.

s | o nourcentage de remise du magasin est de™:160°%  ®40°%  (150"%

Analyser

-

@Ie fais lee WDWJ ~

e Siles valeurs y d’une grandeur sont proportionnelles aux valeurs x d’'une autre grandeur, on a la rela-

tionty=axx . ouy=ax ... Ou a est lecoefficient de proportionnalite
La formule trouvée est 'expression algébrique de la situation de proportionnalité.
e Suivant les situations, les lettres x et y peuvent étre remplacées par une autre lettre™ V pour un vo-

lume, d pour une distance...

ExempLE
Dutissuestvendu a 12¥€ le métre. Le prix payé P, en €, est proportionnel a la longueur de tissu achetée

L,en m. On a l'égalité P = 12L qui est I'’expression algébrique de cette situation de proportionnalité.
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m Passer de I’expression algébrique au graphique

w= Situgtion

On utilise un conducteur ohmique R dans un montage électrique.

On note Il'intensité du courant, en ampeéres, qui circule dans ce conducteur
ohmique et Ula tension, en volts, a ses bornes.
U et I sont liées par la relation™:U=5 x .

— Pmé/émﬁ/que . Comment peut-on vérifier graphiquement que la
tension U est proportionnelle a I'intensité I pour ce conducteur ohmique?

Calculez U si | = 4 ampeéres pour le conducteur ohmigue R.

Réaliser

U=5x4=20. La tension vaut 20 V si I'intensité du courant vaut 4 A.

() Complétez le tableau ci-contre.

- Intensité I (en amperes) 0 2 4 6 8 10
‘Le point de coordonnées (27;710) est un Tension U (en volts) 0 | 10 [ 20 | 30 | 40 | 50
S h0int de la représentation graphique de
cette situation. Trouvez de méme les coordonnées de cing autres points.
*(0;0 *(8;40 *(6;30
00 a0 elEE) oo
*(4;20) *(10; 50) 604+
@ Placez les six points sur le graphique et reliez-les a la régle. ol
Réaliser
© Répondez 3 la problématique en argumentant.
Valider 40+
comia’ On peut vérifier que la tension est proportionnelle a Intensite
..... en calculant les coordonnées de plusieurs points a partir . 30+
de I'expression U=5x /.
.......................................................................................................................... 201
...0n place ces points dans un repere et on vérifie qu'ils sont alignés
..... sur une droite qui passe par l'origine durepére. . 101
........................................................................................................................... , , , | IA)
0 2 4 8 10 12
l e fais I
- e fais tepoing .
e Une situation de proportionnalité peut étre définie de trois maniéres™: une expression algébrique,
un tableau de valeurs ou une représentation graphique
ExempLE
Une halte-garderie propose un tarif de 3,50% 'heure de garde. Le prix payé P, en €, est proportionnel
au nombre d’heures H.
Expression algébrique Représentation graphique Tableau de valeurs
L‘e coefﬁCIent de propor- p C H (en h) 1 3
tionnalité est: a = 3,50 ol .@ Pen€ | 350 | 10,50
Donc P=3,50xH
5.-
0 1 > 3 2
\_ J
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20
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Construire et exploiter

un g'raphique >J’utilise un logiciel

m Comprendre l'art

w  Situgtion

Analyser

Réaliser

Réaliser

Réaliser

Valider

Analyser

Réaliser

Realiser

Réaliser

Valider

Valider

@ Ouvrez le fichier 03_carre.xls.

Le professeur de mathématiques de Timéo et Francois souhaitent
travailler sur le tableau ci-contre constitué uniquement de carrés.

Problématique

Francois affirme que I'aire d'un carré est proportionnelle a la lon-
gueur du coté du carré. Timéo répond : « Mais n'importe quoi ! C'est
le périmeétre qui est proportionnel a la longueur du c6té !”». Qui a raison ?

Périmétre du carré Voir, si nécessaire, Je fais

Travaillez sur la feuille Périmétre du carré. le point de la page 129.

Cochez la formule qu'il faut entrer dans la cellule B2 pour calculer le périmetre du carré.
(0 =A1*4 (1=Bl+4 X =B1*4 (1=0,5*%4

Entrez la formule choisie et validez. Recopiez cette formule jusqu'a la cellule J2.
Sélectionnez les deux lignes du tableau, de la cellule Al a la cellule J2.
Cliguez sur I'icone Graphique pour obtenir la représentation graphigue correspondante.

Les points obtenus~sont™ X alignés [ non alignés.

Aire du carré

Travaillez sur la feuille Aire du carré. Voir, si nécessaire, Je fais
Cochez la formule qu'il faut entrer dans la cellule B2 pour calculer I'aire du carré. e point de la page 131.
0 =B1*2 =B1*B1 71=0,5*0,5 O =A1*A1

Entrez la formule choisie et validez. Recopiez cette formule jusqu'a la cellule J2.
Sélectionnez les deux lignes du tableau, de la cellule Al a la cellule J2.

Cliquez sur I'icone Graphique pour obtenir la représentation graphique correspondante.
Les points obtenus~sont :7 alignés non alignés.

Exploitation des deux graphiques
Répondez a la problématique en justifiant vos réponses.
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> J’utilise un logiciel
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E

Lire un abaque
w= Situgtion

Charly éclaire son coin salon pendant 5 heures. Il ne veut pas consommer
plus de 40"Wh.

@ Ouvrez le fichier 03_abaque.ggh.

Un abaque est un ensemble de courbes. L'abaque tracé a I'écran est consti-
tué de cing segments de droite. Cet abaque représente I'énergie consom-
mée E, en wattheures, en fonction de la durée d'utilisation t, en heures, de
différentes ampoules basse consommation.

Pour une puissance d'ampoule donnée, I'énergie consommée est propor-
tionnelle a la durée.

— P/’oéﬂefma&/que : Quelles sont les puissances des ampoules que Charly peut utiliser™?

Détermination graphique de la puissance de I'ampoule 1

1 o Déplacez le curseur violet pour faire varier la durée d'utilisation de I'ampoule 1.

Réaliser

1 o Complétez le tableau de proportionnalité ci-dessous a I'aide des coordonnées

S point M relevées & I'écran.
t(en h) 0 2 5 7 10
E (en Wh) 0 10 25 35 50
. . " Ce coefficient correspond a
1 Anaolyser Calculez |e coefficient de proportionnalité de ce tableau. la puissance de I'ampoule
Réaliser — = en watts.

1 0 Donnez |'expression algébrique de la puissance E en wattheures, en fonction du temps t en heures.

Analyser
communiquer  F =5 x ¢

Lecture sur I'abaque

2 e Décochez la case « Point M » et lisez sur le graphique la durée d'utili-

#9S ation maximale pour les différentes ampoules pour ne pas consom-
mer plus de 40"Wh.
Ampoule 17:8h Ampoule 47:28h s -
Ampoule 257 Ampoule 517 h Aide a Ia.Iecture ..cochez la case
i Lo ATHPUMIE D LA . Aide question 2. a.
Ampoule 37:36h Cette case n'apparait que si vous

2() Répondez a la problématique. decochez la case Point M.

Valider
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Je m’entraine

wn
;.
c
o
s
Cochez la réponse exacte. S
(7]
9 Parmi les expressions suivantes, celle qui correspond a une situation de proportionnalité~est : %
5
Hy=2xx OJy== TJy=8xx? =4
X o
Q L'expression algébrigue correspondant au tableau de proportionnalité ci-dessous est™: ‘l
1 =
TJy=0,25xx Py=4xx Dy:zxx x |15 ¢ =,
y 6 8 g.
, . . . . N o®
9 Parmi les représentations graphiques ci-contre, celle qui correspond a
une situation de proportionnalité est la™: f &
f g Th

9 Le prix moyen du metre cube d'eau en France est de 3,78 £.
On note P le prix payé en euros et V le volume d'eau consommé en
metres cubes.

L'expression algébrique qui traduit cette situation de proportionnalité
est™:
XP=378xV OV=378xP op

nN N U100 N
N | | | 1 N |
t t t t t t t

378

o o S 0N 1 5+ .
vV 543;/1 1 2 3 4

»»» D’un tableau de proportionnalité au graphique
et a 'expression algébrique

== Dans la baie de Rio (au Brésil), un téléphérique permet d'atteindre le
sommet du Pain de Sucre situé a une altitude de 396 'm. La durée de
la montée est de 2" minutes 30 secondes pour une distance parcou-
rue de 750 " métres.
La distance parcourue D (en m) est proportionnelle a la durée t (en s)
du parcours.

@ Complétez le tableau suivant.

Durée t(ens) 0 30 60 120 150
Distance D (en m) 0 150 300 600 750
Calculs™:2min30s=150s 7—50:5 ;30x5=150;300+5=60; 120 x5=0600

Placez, sur le repere de la page suivante, les points dont les coordonnées sont données par colonne dans le
tableau.
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e Tracez la droite passant par ces points. Distance D (en m)

o Expliquez si cette droite est représentative de la
~ proportionnalité entre les deux grandeurs D et t. 790t
Justifiez la réponse.
_ ] _ _ 600+
....Cette droite est représentative de la proportionnalité
....car les points obtenus sont alignés sur une droite 500t e |
assant par le point (0; 0). !
..... passantparle point{9;9). soofedibl e L |
g Déterminez graphiquement, en laissant les traits . .
permettant la lecture™: 300+ i i
- la distance parcourue en 80 secondes™: i WV
200+ ' ;
...En80s, onparcourt400m. e
- la durée du trajet pour une distance de 500 m~ 100 i
_.Onparcourt500men100s. HEHHE
0 20 40 60 80 100 120 140

Durée t (en s)

»»p» Passage dugraphique au tableau et a ’expression algébrique

== Pour maintenir I'eau d'un aquarium a la température désirée, on utilise un chauffe-eau électrique dont la

puissance électrique P dépend de la surface S des parois vitrées de I'aquarium.
Le graphique représente la puissance P,en  p(enw)

watts, en fonction de la surface S, en dma. 300+
S peut varier de 0 dm? a 400 dm?a.
) 250+
© Expliquez pourquoi ce graphique repré-
~ sente une situation de proportionnalité. 200+
.....Les points étant alignés sur une droite passant
150+
..... par I'origine du repére, c'est une situation
..... de proportionnalité. . 100+
o Complétez le tableau suivant a I'aide du ol
~ graphique.
surface vitree 5 0 100 160 400 | © 50 100 150 =200 250 300 350 400
(en dm?) S (en dm2)

Puissance chauffe-eau P 0 75

(en W) 120 | 300

o Vérifiez que ce tableau est un tableau de proportionnalité et donnez son coefficient de proportionnalité.

E = 0,75;@ = 0,75;@ =0,75.
...... 1.00...............160...............400.................................................................................................................................................

o Ecrivez I'expression algébrigue donnant P en fonction de S™:P=0,75x S
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Je vais plus loin

OO B A A S AT A AV EVAVA VA VA VA VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAY

w  Situgtion

Pour éviter la prolifération des bactéries et que I'eau ne se
trouble, José veut équiper sa piscine d'une pompe capable de
filtrer 7 m* d'eau en 25 minutes.

Il se rend chez un revendeur qui lui propose 2 pompes

- une pompe 1 dont le débit est de 15 m?® d'eau par heure™;

- une pompe 2 capable de filtrer un volume V d'eau, en m?, en
fonction du temps t, en heures, selon I'expression V=20 x t.

— Proé/émaﬁ/que ."Les pompes proposées conviennent-elles aux besoins de José™?

1 - Etude de la pompe 1

1) A partir des informations concernant la ) o | s [ 10| a5 | &0

S'approprier

wair POMpe 1, complétez le tableau de pro-
portionnalité.

Volume d'eau filtré (en m?3) 0 1,26 | 25 | 11,25 | 15

ier 03_piscine.ggb.

1 Q Dans le repére, 3 points A0 ; 0), B(5 ; 1,25) et C(10 ; 2,5) sont placés. Dans le champ de saisie, créez les
B a0ints D et E correspondant & t = 45 min et t = 60 min.

1 o Avec I'outil « droite passant par 2 points™, tracez la droite passant par les points A et B, et vérifiez qu'elle
RS hasse également par les points C, D et E.

| o Relevez |le volume d'eau qu'il est possible de recycler en 25 minutes™:
| Réaliser

I/=6,25m*  Voir Fichier 03_piscine_corrigé.ggb

2 « Etude de la pompe 2

L2 o Convertissez 25 minutes en heures. Arrondissez votre résultat au centieme.
| S'approprier

Réaliser 25min=0,42 h

) 0 En utilisant I'expression algébrique de la pompe 2, calculez le volume d'eau qu'il est possible de recycler en
Réaliser .
25 minutes.

..... Y 20 0 A = B A e
3 - Exploitation des résultats obtenus

. En exploitant les résultats des questions 1d et 2b, répondez a la problématique. Justifiez votre réponse.
Valider
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= Situgtion
Pour équiper sa nouvelle entreprise, Maxime vient d'investir dans I'achat de plusieurs machines-outils
pour un montant de 10807000 €.

Il peut ainsi produire des pieces d'usinage qu'il revend au prix de 3607 I'unité. En moyenne, il vend 500 pieces
par an.

/ o
= Probfematique
Au bout de combien d'années le montant des ventes sera-t-il égal au prix des machines-outils™?

Proposez une stratégie mathématique permettant de répondre a la problématique. Attention, on ne de-

s'approprier

wayer. Mmande pas de faire de calculs.

A voir avec les éléves ; plusieurs stratégies sont possibles.

Calculez, en €, le montant des ventes annuelles de Maxime.
galiser
O 500x360=180000€.

Complétez le tableau suivant.

Réaliser
Nombre d’années de production 1 3 5 7 9
C Nombre de pieces vendues™:x 500 1500 27500 37500 4500
Prix de vente des piéces (en €)% y 180 000 5407000 900 000 1260000 | 176207000

o Exprimez le prix de vente des pieces y, en €, en fonction du nombre x de pieces vendues.

Analyser

Le point A(500 ; 180 000) a déja été placé ; ce point correspond a la premiére année de production. Dans le
champ de saisie, créez les points B, C, D et E correspondant respectivement aux 3¢, 5¢, 7¢ et 9¢ années de
production.

Réaliser

Avec I'outil « Droite passant par 2 points™, tracez la droite passant par les points A et B en vérifiant qu'elle
passe également par les autres points C, D et E.

Réaliser

Dans la fenétre « Algébre™, vérifiez que I'équation de la droite obtenue est identique a celle trouvée a la

VI question d.

Dans le champ de saisie, tapez™:y = 170807000.

Réaliser
A I'aide de I'outil «“Intersection entre 2 objets™», pointez avec la souris le point d'intersection des deux

Réaliser

communiuer Aroites que vous avez obtenues. Ecrivez les coordonnées du point d'intersection F obtenu dans la fenétre
Voir Fichier 03_machineoutil_corrigé.ggb

Répondez a la problématique.
Valider
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w= Situgtion £
Paul vient d'acheter son premier appartement. Les murs ne sont pas E
en trés bon état et il doit y passer un enduit avant de les repeindre. '8
Paul choisit un enduit qui s'obtient en mélangeant un sac contenant g
407kg de platre avec 207itres d'eau. Avec 257kg de platre, il peut en- o
duire 5"m2. o,
q

®

— Proé/e’maﬁque . Sachant que Paul a une surface de 18"m? a
enduire, quelles quantités de platre et d'eau Paul doit-il prévoir™?

1 ¢ Choix d'une démarche

1 . Proposez une démarche pour répondre a la problématique. On ne demande de calculer.

Analyser N . .\ N
communiguer A voir en fonction des propositions des éléves.

@ Appelez le professeur pour lui exposer votre démarche.

Communiquer

2 * Calcul de la quantité de platre

ze La masse de platre m, en kilogrammes, est proportionnelle a la surface S, en m?, a enduire. Complétez le
" tableau suivant et indiquez dans la bulle le coefficient de proportionnalité.

C Masse de platre (en kg) : m 5 25 50 100
Aire de la surface a enduire (en m?)™:S 1 5 10 20

2 Placez, sur le repere ci-dessous, les points dont les coordonnées sont données par colonne dans le tableau.
sal . .
" Tracez la droite passant par ces points.

26 Dites si la droite obtenue est représentative de la proportionnalité entre la masse de platre et I'aire de la

Z:mmquer surface a enduire. Justifiez la réponse. 5o 5 enm?)

car on obtient des points alignés sur une droite qui passe par |'origine 15

..... QU DI, e 10

zo Déterminez graphiguement la masse de platre dont Paul aura
Réaliser . . .
besoin. Laissez les traits de lecture apparents.

Paul aura besoin de 90 kg de platre.

0 20 40 60 80 100
m (en kg)
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3 « Calcul de la quantité d'eau

3 Q Le volume V d'eau rajouté, en litres, est proportionnel a la masse m de platre, en kg. Complétez le tableau
Réaliser .
suivant.

C Masse de platre (en kg)™:m 40 100 160
Volume d'eau (enL)":V 20 50 80

3() Donnez le coefficient de proportionnaIi’cé”:qur—0 =05

GROOITET

3@ Ecrivez l'expression de V en fonction de m™:V=05x m

7 0000000000000 0

30 En utilisant I'expression obtenue a la question précédente, calculez le volume d'eau correspondant a la
REET masse de platre trouvée 3 la question 2f.

...... V=05 00 =45, Il faUt AS L d @A, e
4 . Exploitation des résultats
Répondez 3 la problématique.

Communiquer

l Grille d'auteévaluation

Appréciation du niveau

Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
. 2Q
S'approprier + Je reconnais le coefficient de proportionnalité.
3Q
+ Je propose une démarche pour répondre a la problé-

Analyser matique. 1

Raisonner + Je propose l'expression algébrique qui correspond a 3°

la situation.

+ Je calcule les valeurs manquantes d’un tableau de

proportionnalité. 2 63 °

+ Je place des points dans un repére. 2 o
Réaliser « Je trace une droite passant par plusieurs points. 2 0
 Je détermine graphiquement une valeur et dessine
les traits de lecture correspondants. 2 o
 JYutilise une expression algébrique pour calculer un 30
résultat.
+ Jereconnais graphiquement une situation de propor-
Valider tionnalité. 2 °
« Je veérifie si je peux répondre ou non a la probléma-
tique.
+ Yexpose clairement a l'écrit et a l'oral ma démarche 1 5
. en employant le vocabulaire adapté. @ E ]
Communiguer + Je justifie mes réponses. 2 o “g
+ Jeréponds clairement a la problématique. 4 é
oo
©




Equations du 1° degré
a

u“e inconn ue CAPACITE

<> Résoudre algébriquement une équation du
type ax + b= c ol x est l'inconnue.

m Découvrir le vocabulaire des équations

w Situgtion

Lisa a cuisiné des madeleines, toutes identiques. La recette pré-
cise qu'il faut 0,025 kg de farine par madeleine.

Lisa a utilisé un paquet de 1,5 kg de farine. Il reste 0,6 kg de farine
dans le paquet a la fin de sa préparation.

On note n le nombre de madeleines préparées par Lisa.

— Pr‘oé/émaﬁque . Combien de madeleines Lisa a-t-elle pré-
parées ?

Parmi les quatre égalités suivantes, cochez celle qui traduit I'énoncé :

S +06=1,5 70,0250 +15=0,6 0,025n+0,6=1,5 70,0250 +0,6=1,5n
) Ccalculez la valeur de I'expression 0,025n + 0,6 en remplacant I'inconnue n par 26.
galiser
X B 08125
Calculez Ia valeur de I'expression 0,025n + 0,6 en remplagant n par 36.
galiser
X085
Calculez la valeur de I'expression 0,025n + 0,6 en remplacant n par 46.
-
OIS 08=1T5
Parmi les trois valeurs de n proposées aux questions b., c., d., cochez celle qui  La valeur de n pour Ia
VI donne comme résultat 1,5 aprés calcul dans I'expression 0,025n + 0,6™: quelle I'égalité est vraies
126 24 146 est appelée solution de:
['équation. :
Répondez a la problématique en justifiant votre réponse.
Valider

r \D’efais lepoint N

e Une équation a une inconnue est une égalité  Exemple
ou figure une lettre dont on ne connait pas lava- L’équation suivante est une équation du premier

leur. degré a une inconnue x.

o Lalettre est linconnue de l'équation. 3x+2=26
x est la lettre la plus souvent utilisée. / \
elesigne= séparel’équation endeux membres:

. . . A Premier membre Second membre
le premier membre correspond a ce qui est écrit a

gauche du signe =; le second membre correspond
a ce qui est écrit a droite du signe =.

\_ _J
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m Résoudre une équation du typeax+b=c

w Situgtion
Aurélie a été désignée par ses camarades pour s'occuper de
I'achat de 10 calculatrices.
Elle passe la commande par correspondance et les frais de port
s'élévent a 4,90 €. Aurélie fait un cheque de 164,80 €.
On note x le prix d'une calculatrice.

— P/’aé/émaﬁ/ e . Quel est le prix d'une calculatrice, hors
frais de transport ?

“Parmi les trois égalités suivantes, cochez celle qui traduit I"énoncé :
SO 1 0x = 164,80 71 10x =164,80 + 4,90 10x + 4,90 = 164,80
On décide de calculer la valeur de x dans I'équation 10x + 4,90 = 164,80.

Isolez dans le membre de gauche le terme qui contient x en soustrayant 4,90 dans les deux membres de
I"équation.
10x+4,90—4,90 =164,80 —4,90 10x = 159,90

Realiser

Divisez les deux membres par 10 afin d'obtenir la valeur de x.

T 10x 159,90 .
—_— = D’ou x = 15,99

e e ) ' Ce résultat est la solu-
Répondez a la problématique. tion de I'équation.

Communiquer

- e leyoing N

o Résoudre une equation, c’est trouver la ou les valeurs de l'inconnue pour lesquelles 'égalité est
vraie. Ces valeurs sont les solutions de I'équation.

Exemrre

3x—2 =22 est une équation du premier degré a une inconnue x.

Pour résoudre I'équation, on la transforme en une équation plus simple qui a les mémes solutions.
La résolution de cette équation nécessite deux étapes.

1 étape

On additionne ou on soustrait le méme nombre a chacun des deux membres.
3x—-2+2=22+2;3x=24

2¢ étape
On multiplie ou on divise les deux membres par le méme nombre non nul.
On termine en donnant la valeur de l'inconnue.
3x 24
33
Xx=38
La solution de I’équation est 8.

48
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Problémes du 1¢" degré a une

i“ c on “ ue CAPACITE

=» Résoudre un probléme dont la formalisation
conduit a une équation du type ax+b=cou
x est l'inconnue.

m Mettre en équation un probléme de périmétre

m Situgtion
Un propriétaire veut entourer son terrain par trois rangs de fil de fer
barbelé. Il dispose de six rouleaux de 100 métres de fil de fer.
Apres la pose, il lui reste 58,8 meétres de fil. On note p la longueur du péri-
metre du terrain, c'est-a-dire la longueur du tour de ce terrain.

— P/”oé/e’mdﬁque ." Quel est le périmeétre du terrain ?

o Cochez la bonne réponse. La longueur totale de fil de fer barbelé a poser est :
s'approprier . N ST . .
() égale a la longueur du périmetre du terrain, soit p.
% égale a trois fois la longueur du périmétre du terrain, soit 3p.
7 égale a six fois la longueur du périmetre du terrain, soit 6p.
Cochez I'équation qui traduit I'énoncé : 71 p + 58,8 = 100 7 3p+58,8=100 3p + 58,8 = 600.
S'approprier

Résolvez cette équation.

Réaliser
..... 3p+588=0600  .3p4588-588=600 =588 e
3p 5412
3p=>541,2 — = =180,4
....... P33P
Répondez a la problématique.
Communiquer

le fichier 04_perimetre.xls.

G Saisissez dans la cellule A2 la longueur de fil de fer barbelé disponible. Voir 04_perimetre_corrigé.xls

s'approprier
» Pour calculer le périmetre, saisissez dans la cellule E2 la formule correcte a choisir parmi les trois propo-
R sges ;1 =(B2—-A2)/C2 71 =(A2—-C2)/B2 A=(A2-B2)/C2.
) Comparez le résultat obtenu dans la cellule E2 & celui de la question 1c.
Communiquer

. @le fais e WDWJI ~

e Mettre un probléeme en équation, c’est traduire une ou plusieurs phrases de '’énoncé par une
équation

ExempLE

Lidia veut partager équitablement des bonbons entre ses six amis. Elle a en tout cinquante-sept bon-
bons. Aprés le partage, il lui reste trois bonbons.

Si on appelle n le nombre de bonbons donnés a chaque ami, cet énoncé se traduit par 'équation :

\_ 6n+3=57. )
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m Résoudre un probléme a l’'aide d’'une équation

w= Situgtion

Un hotel est composé de quinze chambres identiques. Le gérant de I'hotel
décide de faire retapisser toutes les chambres. Il a acheté cent neuf rou-
leaux de papier peint.

Ala fin des travauy, il reste quatre rouleaux de papier peint non entamés.

On note x le nombre de rouleaux nécessaires pour tapisser une chambre.

e Proé/e’maﬁ'que

Combien de rouleaux sont nécessaires pour tapisser une chambre ?

“Cochez la bonne réponse.
5@ ) Nombre de rouleaux nécessaires pour 15 chambres = nombre de rouleaux achetés + nombre de
rouleaux restants
Nombre de rouleaux achetés = nombre de rouleaux nécessaires pour 15 chambres + nombre de
rouleaux restants

Exprimez, en fonction de x, le nombre de rouleaux nécessaires pour tapisser les 15 chambres de I'notel :
S'appruprier

stapproprier

Résolvez |'équation précédente.
15x+4 =109 15x+4—4=109 - 4

15x 105
15X—105F—EX—7 ..............................................................................................................................

Répondez a la problématique.

Communiguer

Réaliser

La résolution de I'’équation permet de donner la soluton du probléme.

ExempLe
e Pour mettre un probléme en Lidia veut partager équitablement des bonbons entre ses six
équation et le résoudre, on peut amis. Elle a en tout cinquante-sept bonbons. Aprés le partage,
suivre les étapes suivantes : il lui reste trois bonbons. Combien de bonbons Lidia a-t-elle

donné a chacun de ses amis ?
—Lire et analyser 'énoncé, puis=*» On appelle n le nombre de bonbons donnés a chaque ami.
choisir une inconnue.
— Ecrire l'équation traduisant la=» L’énoncé se traduit par I'équation 6n + 3 = 57

situation. 54,
—Résoudre I'’équation. =*> 6n=57-3 6n =54 n=— n=9
—Donner le résultat. =» 9est solution de cette équation. Lidia a donné neuf bonbons a
chacun de ses six amis.
— Vérifier s’il est conforme au pro-=»  Veérification: 6 X9+ 3 =54+ 3.
bléme posé. Le résultat est 57.
\_ ,
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Je m’entraine

-

Cochez la ou les réponses exactes.

9 L'équation 2x - 3 =5 a comme solution : 0o 3 4.
@ L'équation 5,5 = 3y + 2,2 a comme solution : 0J-11 11 73,3.

9 Parmi ces quatre équations, choisissez celles qui ont 5 comme solution.
X 10x —22 =28 9+4t=30 X02R-1=0 1 40=10y + 8.

9 Une boite métallique contenant 25 crépes pese 700 grammes. On veut connaitre m, la masse d'une
crépe, sachant que la boite métallique seule pese 75 grammes.
L'équation qui correspond a cet énoncé est :

P I Np saw?djqo.d 33 suoijenby

7 25m +700 =75 25m + 75 =700 25m =700 — 75. a
E
»p»» Résolution d’équation du type ax = ¢, d’inconnue x @
5
o
Résolvez les équations suivantes. F‘,
(]
Bx=20%=25 e=5ww=24 :
c
o

»p»p» Résolution d’équation du type x + b = ¢, d’'inconnue x

Résolvez les équations suivantes.

O x+7=20 0O 42=z+16

..... L e ZE2B
y-12=35 O 11=t-48
..... Y100 LAEB

»»p» Résolution d’équation du type ax + b =c, d’inconnue x

Résolvez les équations suivantes.

QO 2+7=20 O 15=3t+96

>
1l

N
2]
X
I

N
(=]
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»>» Mise en équation

Brenda pense a un nombre entier n. Apres I'avoir multiplié par 2 et avoir retranché 7 au résultat, elle trouve
15.

Cochez ['équation qui correspond a cet énoncé : ~
Jen+7=15 n?-7=15 Ren-7=15

Résolvez |'équation qui correspond a I'énoncé.

Une piece métallique de forme triangulaire a les dimensions (en mm) indiquées sur la figure. Son périmétre
est égal a 340 mm. On cherche la longueur ¢ en millimétres.

Ecrivez |'équation correspondant  I'énoncé.
2c+ 180 =340

.................................................................................................. . 150

c+30

Faites une phrase pour répondre.

La longueur ¢ cherchée est de 80 mm.

Sur I'achat d'un lecteur MP4, Amélie a bénéficié d'une remise : elle n'a payé que 90 % du prix affiché.
Sachant qu'elle a payé 45 euros, on cherche quel était le prix x affiché du lecteur MP4.

Ecrivez |'équation correspondant  I'énoncé.
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Je vais plus loin
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w  Situgtion

Une sortie scolaire est organisée pour une classe de 24 éléves de CAP. Le coit de la sortie est 1 500 €.
Le foyer socio-éducatif décide de financer une partie de la sortie en débloquant 360 €.

Les actions menées par les éleves pour faire baisser la participation financiere de chacun ont permis de
récolter 924 €.

On note p la participation financiere de chacun des éleves.

— Proé/émaﬁ/que ." Quelle sera la participation financiére de chacun des éléves ?

P T Np sawwd)qoud 33 suoiyenby

®

3 . , , =
Ecrivez |'équation qui traduit cet énoncé. o
svapproprier Q)
mabset 24D+ 300 4 24 = 1 00 e c
S

.................................................................................................................................................................................................................. (]

ol o

Résolvez I'équation. g

Réaliser o
..... 20p+ 1284 = 1500 0U 24D = 1000 — 1 28a e S

=

..... B e c

()

Répondez a la problématique.

Communiquer

m Situgtion
Des nombres entiers consécutifs sont des nombres entiers qui se suivent, comme par exemple 325 ; 326
et 327.
Trois nombres entiers pairs consécutifs ont pour somme 2 016.

— Pr‘oé/ém,aé/que . Quels sont ces trois entiers pairs consécutifs ?

“Cochez la ou les bonnes réponses.
5@ Si un nombre entier est pair, alors :
Xil est multiple de 2 ;
X le chiffre des unitésest0;2;4;60u8;
(7 le chiffre des unitésest1;3:5;:70u Q.

()

Cochez la ou les bonnes réponses. %
S0 5 on nomme x le plus petit des trois nombres entiers pairs consécutifs, les deux autres nombres s'écrivent 'z
alors : u,%’

O 2x et 4x Ox+1letx+2 HAx+2etx+4 ©
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Ecrivez |'équation qui traduit I'énoncé.
S'approprier
Analyser X+ Xx+2+x+4=2016, soit 3x+6=2016

@) Résolvez I'équation.

Réaliser

Répondez a la problématique en vérifiant si vos réponses sont cohérentes.
Valider

w Situgtion
Manon est deux fois plus agée que son petit frére et trois fois plus jeune que sa mére.

En additionnant I'age de Manon, de son petit frére et de sa mére, on obtient I'age de sa grand-mere, c'est-a-
dire 54 ans.

— Proé/e’mmé/que . Quels sont les ages de Manon, de son petit frére et de sa mére ?

Cochez la bonne réponse.

b jer . . .. N . N N Vo .
@ Gj x est I'inconnue choisie pour I'dge du petit frére de Manon, alors I'age de Manon s'écrit
X
O x 2x [

2

Ecrivez I'équation qui traduit I'énoncé.
S'approprier )
Analyser X+ 2x+ 3% 2x=54, soit 9x=54

Résolvez |'équation.

Réaliser

Répondez a la problématique en vérifiant si vos réponses sont cohérentes.
Valider
Communiquer 2x =2 X 6=12
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w= Situgtion
Une famille composée de deux adultes et trois enfants a payé 70 € pour assis-
ter a un spectacle de cirque.
Un groupe composé de onze adultes et neuf enfants a payé 256,50 € pour as-
sister au méme spectacle.
Le tarif enfant est unique et valable quel que soit leur nombre : 12 €.
Pour les adultes, un tarif réduit est appliqué a partir de dix adultes.

P I Np sawadjqouid 33 suoirjent

— Pr’oé/efmﬂﬁ te . Quelle est la réduction, en euros, obtenue pour une en-

trée au tarif réduit adulte ? 8

o

m;

1 - Calcul du tarif plein adulte g

1 _Cochez la bonne réponse. 2
s | es adultes ont payé plein tarif : =
X dans la famille composée de deux adultes et trois enfants. g

71 dans le groupe composé de onze adultes et neuf enfants. ;::‘

()

1) Proposez une méthode pour calculer le tarif plein adulte.
Analyser

Communiquer

@ Appelez le professeur pour lui exposer votre méthode.

1 Mettez en ceuvre la méthode validée par le professeur.

Realiser
2x+3x%x12=170

1 Donnez |a valeur du tarif plein adulte en rédigeant une phrase.

Communiquer

2 ¢ Calcul du tarif réduit adulte

2 _Cochez la bonne réponse.
s | es adultes ont payé un tarif réduit :
71 dans la famille composée de deux adultes et trois enfants.
X dans le groupe composé de onze adultes et neuf enfants.

© Editions Foucher
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le fichier 04_cirque.xls.

2() saisissez dans la cellule A2 le nombre d'adultes et dans la cellule B2 le nombre d'enfants.

Réaliser

2 o Pour calculer le prix total payé par les enfants, saisissez dans la cellule D2 la formule correcte a choisir parmi
les trois proposées : ©1=B1*C1 X=B2*C2

Realiser

2 o Saisissez dans la cellule E2 le prix total payé.

S-appraprier
Réaliser

2° Pour calculer le tarif réduit adulte, saisissez dans la cellule B4 la formule correcte a choisir parmi les trois

R proposées 1 =(D2-E2)/A2  (1=(E2-D2)/B2 M =(E2-D2)/A2

O =A2*C2

2 o Donnez |a valeur inscrite dans la cellule B4 en précisant sa signification.

Communiquer

3 « Réponse a la problématique
@ Répondez 3 la problématique en justifiant votre réponse.

Valider

l Grille dauteévaluation

Appréciation du niveau

Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v

+ Je choisis les bonnes données pour calculer le tarif 1 e
plein adulte.

S'appl'OlJl'ier ¢ Je choisis les bonnes données pour calculer le tarif Zo
réduit adulte.
* Jerepére dansl’énoncé le prix total payé par le groupe. 2 o

Analyser + Je propose une méthode pour calculer la réponse 1 o
Raisonner demandée.
+ Je calcule la réponse demandée. 1 o
+ Jesaisis lesbonnesdonnéesdansles cellules A2 et B2. 2 o
e « Je saisis la bonne formule pour calculer le prix payé
er
Realis uniquement par les enfants. 2 o
+ Je saisis la bonne donnée dans la cellule E2. 2 o
« Je saisis la bonne formule dans la cellule B4. 2 o
Valider + Je valide mon résultat. 3
* Yexpose ma démarche en employant le vocabulaire
adapté. @
: + Je réponds clairement a la question.

| 1O
+ Je donne la valeur inscrite dans la cellule B4 en préci- 2 o
sant a quoi elle correspond.
+ Jeréponds clairement a la problématique. 3
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Tableaux statistiques

CAPACITES

=» Lire les données d’une série statistique
présentées dans un tableau.

=» Identifier dans une situation simple le
caractére étudié et sa nature®: qualitatif ou

I quantitatif.

m Utiliser le vocabulaire de la statistique et lire
un tableau statistique

w Situgtion

Une étude statistique est réalisée auprés de 150 personnes.

On leur demande le nombre

d'heures par jour passées a
regarder la télévision. Nombre de personnes 31 85 24 10

Temps t en heures Ost<2 | 2st<4|4<t<b6 | 6<=t<8

— Proé/éma{;fque

Est-il vrai qu'un tiers des personnes interrogées regarde la télévision plus de quatre heures par jour ?

Cochez la bonne réponse. La population étudiée est™:
0 ier Sy 2 e . 7 11 . z .
s 7 |3 télévision X l'ensemble des personnes interrogées  J on ne peut pas savoir.

s'approprier
Précisez le caractere (ou la propriété) étudié dans cette enquéte. Le nombre 24 est
S'approprier appelé effectif de la

Le caractere étudié est le temps, en heures, passé a regarder |a télévision par jour. classe [4 : 6].

S'approprier

Donnez I'effectif de la classe [67; 8[ (nombre de personnes pour lesquellesona 6=t <8): 10

gappropriel T T .

Calculez le nombre de personnes qui regardent la télévision entre 4 et 8 heures par jour

Réaliser

’ | \D{e fais [@WDWJ N

e Une etude statistique porte sur l'observation d’un caractére statistique commun a tous

e Dans un tableau statistique, on indique sur une ligne (ou dans une colonne) les valeurs prises par le
caractére étudié, et I'effectif de chaque valeur sur une autre ligne (ou dans une autre colonne).
Les valeurs peuvent étre regroupées dans des intervalles appelés classes de la forme [a7; b.

ExempLe

Une étude porte sur les prix d’abonnement mensuel des téléphones portables de 200 étudiants.

Prix d’abonnement (en €) | [15; 25] [25; 35] [35; 45] [45;55]
Effectif 30 80 70 20

La population de I'étude correspond aux 200 étudiants interrogés. Le caractére étudié est le prix de
I’labonnement de téléphones portables. L’effectif de la classe [25 ; 35[ est 80.

\ _/
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m Identifier dans une situation le caractére étudié et sa

nature®
w Situgtion
Axelle a téléchargé 25 titres de musique sur Internet dans quatre
catégories musicales différentes.

Catégorie musicale | Techno Pop Rock R&B Total
Effectif 8 7 4 (2 6 25 (D

= Problématique
Est-ce que la catégorie musicale la moins téléchargée par Axelle
est le R&B™?

Indiquez la population étudiée.
Svapproprier

Donnez le caractére étudié dans cette enquéte.

S'approprier , _ . .
...Le caractere étudié est la catégorie musicale des titres télechargés.
S"a“wmpﬂerF’reC|sez si ce caractere est qualitatif ou quantitatif. Le caractere de la
.Cecaractere estqualitatif, population est
quantitatif s'il
_Relevez |'effectif total dans le texte et notez-le dans le tableau au M. s'exprime par un
i rier . .
R , , ) nombre ; sinon il est
Calculez I'effectif manquant pour les chansons de rock et reportez ce résultat qualitatif
Réaliser :

dans le tableau au (2).
25-(8+7+6)=4

Cherchez le plus petit effectif qui correspond a la catégorie musicale qu'Axelle a le moins téléchargée et
1. ier ’ . .
s donnez la catégorie musicale correspondante.

Répondez 3 la problématique en justifiant votre réponse.
Valider

S e fais e point .

e Sile caractere étudié peut s’exprimer avec des nombres, il est dit quantitatif , sinon, il est dit
it
ExempLE
Les nombres de voitures possédées par 140 personnes sont notés dans ce tableau.
Nombre de voitures 0 1 2 3 Total
Effectif 4 51 65 20 140

Le caractére étudié est le nombre de voitures.
Il s’exprime par un nombre, donc ce caractére est quantitatif.
L’effectif total de la population étudiée est 140.

51 personnes possédent une seule voiture.

58
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Diagrammes en batons et

h i St o g ram m e s CAPACITES

=» Lire les données d’une série statistique
représentées graphiquement.

=» Représenter par un diagramme en batons ou
en secteurs circulaires une série donnant les

l valeurs d’un caractére qualitatif.

Construire un diagramme en batons

w Situgtion

105 personnes sont interrogées sur leur loisir préféré.
Les réponses sont notées dans le tableau ci-dessous.

Loisir Sport Cinéma Télé Bricolage

Nombre de personnes

(Effectif) 35 15 25 30

Comme les loisirs sont peu nombreux et distincts les uns des autres, on choisit de représenter |'étude par
un diagramme en batons.

— Praé/émm‘,/que . Comment construire un diagramme en batons™?

. . . Effectif
Terminez le diagramme ci-contre. 40
Réaliser 25
) Précisez le caractére étudie. Leloisirpréférs. 0
Slapproprier 25
@ Cochez la bonne réponse. 20
1. ier A . ~
s@® | 3 hauteur des batons est proportionnelle™ 13
X aux effectifs 7 aux valeurs des caracteres. 5
0
Répondez 3 la problématique en précisant les différentes étapes Sport ~ Cinéma  Télé  Bricolage

CO_mmuniqUaf Activités

e construction.

r &) fais tepoint N

e Le diagramme en batons est une des représentations gra- lngectif (Nombre de familles)
phiques de données statistiques. Il convient aussi bien a un
1 2

Nl

caractére qualitatif que quantitatif.
Les batons sont paralleles a l'axe des ordonnées avec

une extrémité sur 'axe des abscisses. Ils sont séparés les uns
des autres par des espaces.

O NWMAMUULON®
o

Les hauteurs des batons sont proportionnelles aux effectifs. )

£

Exempre 2

. A 0 , 2, 3 w

Le diagramme en batons ci-contre représente I'étude du nombre Nombre d'animaux g

\ d'animaux que possédent 20 familles. ) 3
©

59

sanbijsiyeys sanbiydeib 32 xneajqel |



m Exploiter un histogramme

w Situgtion

On demande a 35 sportifs le nombre d'heures par semaine qu'ils consacrent

au sport.
Effecti Les valeurs prises par le caractere étant
15 groupées en intervalle ou classe, I'étude
peut étre représentée par un histo-
10 gramme constitué de rectangles accolés
: dont I'aire est proportionnelle a I'effectif.

Un premier groupe de sportifs pratique au
moins deux heures de sport par semaine.
2 3 4 5 Un deuxieme groupe de sportifs pratique

Temps en heures . ~ .
moins de 3 heures de sport par semaine.

— Proé/ém,aﬁ/quef' Quel est le groupe de sportifs qui a le plus grand effectif ?
Complétez le tableau a I'aide de I'histogramme.
Svapproprier
Temps (en h) [0771[ (1772l [2773[ [37,74[ [4775]
Effectif 3 7 5 12 8
Donnez le nombre de sportifs qui pratiquent entre 2 et 3 heures de sport par semaine.
S'approprier
Calculez le nombre de sportifs qui pratiquent au moins 2 heures de sport par semaine.
1a) rier
T
Calculez le nombre de sportifs qui pratiquent moins de 3 heures de sport par semaine.
1anproprier
T L
Répondez a la problématique en justifiant votre réponse.
Valider

s
o Un histogramme est une représentation 400 4 Effecti
série statistique constituée de rectangles accolés dont
l'aire est proportionnelle a 'effectif. 300

e La nature du caractére représenté par un histogramme est

quantitative 200

ExempLE 100
L'histogramme ci-contre représente les montants des commandes
d'une journée d'une entreprise sur Internet.

0 40 80 120 160 200
Montant (en €)
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Diagrammes en secteurs

circulaires

<> Représenter par un diagramme en batons ou
en secteurs circulaires une série donnant les
valeurs d’un caractére qualitatif.

m Construire un diagramme en secteurs circulaires

m Situgtion
En France, en 2016, pour 120" de- Catégorie | Electronique | Chimie | Mécanique | Autre | Total
mandes de brevets, la répartition des Effectif 54 18 48 20 120

demandes de brevets par domaine
technologique était la suivante.
On veut représenter cette étude par un diagramme en secteurs circulaires.

Angle en ° 72 54 144 90 360

— Proé/émaﬁ/que . Le secteur «"mécanique”» de cette étude peut-il étre
représenté par un secteur circulaire de 150°7?

Reportez la valeur de I'effectif total des brevets dans le tableau de la situation.

S'approprier
Sachant que la mesure de I'angle au centre est proportionnelle a I'effectif corres-
pondant, calculez I'angle correspondant la catégorie «chimie™ en effectuant le La mesure de I'angle

N\

Réaliser

. 18 x 360 o du disque complet est

calcul suivant : ———— =54 . . £
120 s 360° et correspond a -

, . o . . I'effectif total. =
Complétez la ligne des angles du tableau de la situation de la méme maniere.

Réaliser

@ Répondez 3 la problématique en justifiant votre réponse.
Valider

Terminez le diagramme en secteurs de cette série a partir du premier secteur angulaire déja tracé.

Pour cela™

- a l'aide du rapporteur, mesurez un angle de 54° correspondant au secteur
«~Chimie™», a partir d'un des deux rayons déja tracés™;

— tracez |e rayon obtenu”;

- procédez de méme pour mesurer les autres angles et tracez les rayons obtenus®
- notez la catégorie et I'angle (ou le pourcentage) correspondant dans chacun des
secteurs angulaires.

a \D’ef“"‘ leepoint | N

Réaliser

Chimie
54°

Mécanique
144°

e Un diagramme en secteurs circulaires convient Exemrie Répartition de I'argent de poche
aussi bien a un caractere quantitatit que des éleves d'un lycée par semaine
qualitatif
. 0,
e Les mesures des angles des secteurs sont TOE:S%
_ ) m 10 €:20%
proportionnelles aux effectifs. = 20 € 60%

M Plus de 20 € : 15%

© Editions Foucher
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1

m Comparer deux études statistiques

Réaliser

10

Réaliser

10

Réaliser

10

gapproprier

20

Realiser

20

5rapproprier

Valider

Situgtion

On dispose de données concernant la consommation d'élec-

tricité dans trois secteurs économiques en France métropoli-

taine en 2011 et 2013 en térawattheures (TWh)*.

Le térawattheure est une unité de mesure d'énergie correspon-  *Source du Service de I'Observation et des
dant a 10% wattheures. Statistiques-G0eS)

Proé/émaﬁfque

Entre le diagramme en secteurs circulaires et le diagramme en batons, quel est celui qui est le plus
adapté pour comparer graphiquement ces consommations™?

1 - Construction de diagrammes en secteurs circulaires

(a) ou Recopiez le tableau de la situation sur la feuille de calcul

d'un tableur.

Pour construire le diagramme correspondant a I'année 2011":

— Sélectionnez les cellules B1 a D2.

- Cliquez sur I'onglet [insertion] et sélectionnez dans la partie [gra-
phiques] Secteurs comme type de graphiques.

- Choisissez, parmi les différentes options proposées par le logiciel,
celles qui permettent d'obtenir le diagramme en secteurs circulaires
qui vous convient le mieux.

- Sélectionnez la disposition du graphique vous permettant d'afficher le titre du graphique, les pourcentages
et les noms des 3 secteurs.

Construisez le diagramme correspondant a I'année 2013 en sélectionnant la premiere plage (les cellules
B1 a D1), puis la seconde plage (les cellules B3 a D3) en maintenant la touche Ctrl, puis en suivant les étapes
de 1b. Voir le fichier 05_consommation_corrigé.xIs.

Cochez la bonne réponse.
Les diagrammes circulaires permettent de comparer assez précisément les différentes consommations
d'électricité suivant le secteur et 'année. TJ oui non

2 « Construction de diagrammes en batons

Pour construire des diagrammes en batons accolés des années 2011 et 2013™:
— Sélectionnez les cellules B1 a D3.
- Cliquez surI'onglet [insertion] et sélectionnez dans la partie [graphiques] Colonne comme type de graphiques.

Cochez la bonne réponse.
Les diagrammes en batons permettent de comparer assez précisément les différentes consommations
d'électricité suivant le secteur et I'année. X oui T non

3 « Réponse a la problématique
Répondez 3 la problématique en justifiant votre réponse.
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Je m’entraine

Cochez la ou les réponses exactes.
Des nageurs ont participé a une course de 100™m nage libre.

Temps en .- . o -
secondes [457;750[ [507;755[| [557;760[ [607;765[ Total

Nombre de 5 5 10 2 »
nageurs

Les nageurs représentent™:

la population étudiée.

77 le caractere de la population.
TJ on ne peut pas savoir.

0

Le temps en secondes correspond™:
7 a la population étudiée au caractere étudié 71 a l'effectif.

sanbijsiye)s sanbiydeib 30 xneajqel

La valeur 16 du tableau est™: (] un effectif 7J la population I'effectif total.

La nature du caractere étudié est™:
[J qualitative quantitative ~J on ne peut pas savoir.

La valeur 8, pour la classe [507; 55 [, est™:
71 le caractere de la population I'effectif 7] qualitatif.

Le nombre de nageurs qui ont mis entre 50 et 60 secondes pour parcourir les 100"m est™:
8 710 18.

© 0 00 O

»»» Diagramme en batons

== On demande a 20 personnes combien de fois elles sont allées au cinéma durant I'été. On obtient les ré-
ponses suivantes™: 352 0ec 1 5% 4° 2% 2% ]°3F e ] 44 Q°1l°2°1°0"0.

9 Complétez le tableau suivant.

Nombre de séances 0 1 2 3 4 5
Effectif 4 5 5 2 3

Q Donnez le caractére étudié.
Effectif

0 1 2 3 4

Nombre de séances

Nombre de séances.

Q Précisez si le caractere est qualitatif ou quantitatif.

Quantitatif.

@ Construisez le diagramme en batons correspondant.

O H NN N & U1 O
T T R
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»»» Diagramme en secteurs

Dans un grand magasin, on recense le nombre de vendeurs par rayon.

Rayon Vétements Vaisselle Hifi Bricolage Total
Effectif 24 11 7 18 60
Angle (en °) 144 66 42 108 260 °

Précisez |la population étudiée.

Bricolage
108°

Donnez la nature du caractére.
Qualitatif.

Vaisselle

Complétez la 3¢ligne concernant les angles. 66°

Tracez le diagramme en secteurs circulaires de cette série.

»»» Histogramme

L'étude suivante porte sur le prix d'un vélo dans 50 points de vente différents.
| Effectif

25
20+
15+
10

5

0
250 275 300 325 350
Prix en €

Prix (en €) [2507;7275[ | [2757;7300[ | [3007;"325[ [3257;"350[
Effectif 10 15 20 5

Donnez |e caractére étudié et sa nature.

Reportez les effectifs dans le tableau.

Calculez le nombre de magasins dont le prix de vente des vélos est dans l'intervalle [250 ; 300[.
10+15=25

Calculez le nombre de magasins qui vendent des vélos a moins de 3257€.
10+15+20=45

Calculez le nombre de magasins dans lesquels les vélos sont vendus a un prix supérieur ou égal a 2757€.
15+20+5=40
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i i Effectif

w Situgtion 207
L'étude suivante porte sur la durée moyenne du trajet des em- 14}
ployés d’'une entreprise. 14+
Le service des relations humaines de |'entreprise mettra en place un is:
ramassage de bus si plus de la moitié des employés a une durée de gl
trajet supérieure ou égale a 30" minutes. 61

4

. 2

— Proé/émaéfque 3

0 15 30 45 60
Durée du trajet en minutes

Le service de ramassage en bus va-t-il étre mis en place™

Proposez une méthode pour répondre a la problématique. Aucun calcul n'est demandé.
Analyser

() Mettez en ceuvre votre méthode.

Réaliser

Durée du trajet (en min) [07715] [157%300 | [30; 450 | [85; 00 | ppoormeconstsmesososs e ismmsphcis oo s enevpyapeesessesesesseseseanas s

Nombre.d’emplayés.qui.ont.une.durée.de.trajet..
supérieure ou égale a 30 minutes = 24

Effectif 4 18 14 10

Répondez 3 la problématique en justifiant votre réponse.
Valider

m Situgtion
Un diner était organisé pour 120 personnes.
Lors de ce diner, les différents convives pouvaient choisir parmi plusieurs
desserts.
La répartition s'est effectuée de la maniere suivante.

Mousse aux
trois
chocolats

— Pl”()é/éﬂ'bdﬁfque Tarte au citron

meringuée
Q0°

Combien de personnes ont choisi un dessert contenant du chocolat™?

Donnez la population étudiée.

Svapproprier

© Editions Foucher
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Donnez le caractére étudié et précisez sa nature™:Le dessert choisi. Il est qualitatif.

GRS

G Proposez une méthode pour répondre a la problématique. Aucun calcul n'est demandé.
Analyser

Mettez en ceuvre votre méthode.

e Angle correspondant a la mousse aux trois chocolats =360 - (45 + 105 +90) =120°, ..
......N..9m.b.r.e..Qs%.ps%r.S.Q.n.n&%.q.ui.9nt.9h9.i.s,.i.!a.m.q.u.S..S.».e..a.u.x.t.r9i§.9h999!91$.5.%..3.4.0. ...............................................................
......'\'..9!1.1..*?.f.‘?..Q?.RQF.S.F?.UD.‘?EF.{HI..9!‘.'.‘..‘Eh.‘?.i.s..i.!ﬁ.m?.r.%i.ﬁ?‘.ﬁ!!.9?!9.9.9.'.‘%‘!.?.%.5?.5. ..........................................................................
....Nombre total de personnes qui ont choisi des desserts contenant du chocolat=40+35=75 . .. .. ..
Répondez a la problématique.

Communiquer

- Situgtion

Voici un tableau donnant la répartition des prénoms de filles | prénom | Jade | Léa | Emma | Manon
les plus donnés en janvier 2015 a la maternité des Cigognes. Effectif = 8 11 15 6

= Problematique
Quel(s) est (sont) le(s) graphique(s) statistique(s) qui permet(tent) une représentation de la répartition
de ces prénoms™?

Donnez le caractére étudié et précisez sa nature.
Siapproprier . L. . . o
Le prénom de filles le plus donné a la maternité des Cigognes. Il est qualitatif.

Q Proposez et mettez en ceuvre une méthode pour répondre a la problématique.

Analyser

pealiser Comme le caractére étudié est qualitatif, la représentation ne peut pas étre un histogramme. Le diagramme en batons et

Répartition par prénoms Répartition par prénoms
16
14
12
10
8
6-
4.
2.
0-

Jade Léa Emma Manon

Répondez a la problématique.
Communiquer
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Date: Classe : e,

= Situgtion
Avant la mise en vente d'un véhicule neuf, son émission de CO, (gaz dioxyde de carbone) est contrélée.

Document 1 Sept catégories Document 2 Répartition du nombre de voitures neuves vendues en 2015
d'émissions de CO, arrondies par un concessionnaire automobile suivant leur émission de CO, mesurée
a l'unité en grammes par kilomeétre

Emissions de CO; faibles

Catégorie Nombre de voitures

A 88

35

sanbijsiye)s sanbiydeib 32 xneaq

16

de 141 3 160 g/km D
79

67

45

A m | m | O | N | @

9

Emissions de €O, élevées

On peut reclasser les émissions de CO, des voitures en trois catégories™:
- émissions faibles™: classes A, Bet C™;

— émissions moyennes™: classe D7;

— émissions fortes™: classes E, F et G

= Problématique
Pour les ventes de voitures du concessionnaire, peut-on vérifier graphiquement que les voitures de la
catégorie «”émissions faibles de CO,"»ont été les plus vendues parmi les trois catégories™?

Donnez la population étudiée.
S'approprier

Donnez le caractere étudié.
Slapproprier

‘Indiquez |a nature du caractere étudié en cochant la bonne réponse.
S 3 Qualitatif 71 Quantitatif 71 0n ne sait pas.

() Calculez les effectifs des trois différentes catégories d'émissions de CO, : émissions faibles, émissions
R moyennes et émissions fortes.

Effectif de la catégorie « émissions faibles » =88 + 35+ 16 = 139

]
5
3
2
Effectif de |a catégorie « émissions fortes » =67 +45+9=121 g
©




Je m'évalue

Proposez une méthode permettant de répondre a la problématique. On ne demande pas de faire les calculs.
Analyser

Communiquer

@ Appelez le professeur pour lui exposer votre démarche.

Mettez en ceuvre la méthode validée par le professeur.

-
Réaliser

Effectif
60

140
120
100
80
60
40
20
0

Emissions ~ Emissions  Emissions
faibles moyennes fortes

Ecrivez une phrase pour répondre 3 la problématique en justifiant.
Valider

..... de CO, » ont été les plus vendues parmi les trois catégories. e

I orille dautcévaluation

Appréciation du niveau
Compétences Capacités Questions d’acquisition

v v

 Je donne la population étudiée.
S'appropl'ier + Je donne le caractére étudié.

(o)

« Je précise la nature du caractére étudié.

Analyser
+ Je propose une méthode de résolution possible.
Raisonner
+ Je calcule les effectifs des trois catégories.
Réaliser « JYeffectue les calculs correspondant a la méthode de
résolution choisie.
Valider « Je vérifie la vraisemblance de la méthode proposée.

+ Je propose une méthode permettant de répondre a la
problématique.

Communiquer + Jexpose ma démarche en employant le vocabulaire
adapté.

020 000 0 ©

© Editions Foucher

+ Je réponds clairement a la problématique.




Frequences

CAPACITES

<> Calculer des fréquences.

=» Lire les données d’un tableau d’effectifs a
double entrée.

m Calculer une fréquence

m Situgtion
Le sang humain est classé en quatre grands groupes notés A, B, AB
et 0. Une enquéte a été menée aupres de 2000 Francais connais-
sant leur groupe sanguin.
Les résultats sont les suivants :
* 45 % sont du groupe A ; 182 sont du groupe B ;
* 2,97% sont du groupe AB; 860 sont du groupe O.

— P/”oé/e’mabque . Quel est le groupe sanguin le plus fréquent
parmi les 2 000 personnes interrogées ?

Donnez |'effectif du groupe B : 182

5'aﬂproprief .......................................................................................................

Calculez le pourcentage de personnes du groupe B (écriture décimale, puis écriture

iy,
7,

Ce pourcentage est

Réaliser %

: Sou;a‘glza forme p %). appelé fréquence du =
...... 200500910091 100 =9,1. Le pourcentage est91%. groupeB. S
Donnez la fréquence du groupe A et la fréguence du groupe AB sous forme décimale.

Réaliser

T GroupeA:- -045;groupe BTS00

Calculez la fréguence du groupe O (écriture décimale, puis écriture sous la forme p %).

Réaliser 860 .
..... Foo0 233043 100 43; La fréquence 8st 0,43, SOILAB Ko ...

Répondez a la problématique. Justifiez votre réponse.

Communiquer

] \‘Dlefw%mml ................................ \

Exemrre
- Le tableau ci-dessous donne la répartition des tailles de 500 éléves d’un lycée professionnel.

Taille (en cm) | [155;160[ | [160;165[ | [165;170[ | [170;175[ | [175;180[ | [180; 185]
Effectif 20 45 195 175 50 15

L’effectif de la classe [160 ; 165[ est 45. L’effectif total est 500.
45
La fréquence de la classe [160 ; 165[ est 0,09, soit 9 %, car ﬁ =0,09 et 0,09 x 100 =09.
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m Lire un tableau a double entrée

w= Situgtion
Indépendamment des groupes A, B, AB ou 0, le sang contient le facteur
Rhésus qui peut étre positif (+) ou négatif (-).
L'enquéte précédente aupres de 2000 Francais connaissant leur groupe
sanguin a été complétée par l'indication du facteur Rhésus.

A B AB 0 Total
Rhésus + 768 154 50 686 17658
Rhésus - 132 28 8 174 342
Total 900 182 58 860 2000

Pour des raisons de compatibilité entre les groupes sanguins, seules les personnes
du groupe « O Rhésus —™» peuvent donner leur sang a n'importe quel individu. On

dit que ce sont des donneurs universels. Le facteur Rhésus est
défini par la présence
/ o ] ]
— Proé/em,aélque ou I'absence d'une pro-
téine a la surface des

Peut-on dire que la fréquence des donneurs universels est supérieure a 20 %
pour les personnes concernées par cette enquéte ?

globules rouges.

Complétez le tableau des effectifs.
s'approprier
Réaliser

Répondez 3 la problématique en détaillant la démarche suivie.
Analyser

178 0,087, s0it8,7 %. Or 8,7 % < 20 %,

...... O e L T I

- e fais tepoing |

o On utilise un tableau a double entrée pour mettre en relation les effectifs de deux caractéres statis-
tiques, I'un disposé en colonnes l'autre en lignes

ExempLe
Ce tableau concerne le mode de déplacement des garcons et des filles d’un lycée.

Transport en commun Deux-roues A pied Total

Filles 109 73 58 240
Garcons 195 111 54 360
Total 304 184 112 600

Le pourcentage de filles qui viennent a pied par rapport au total des éléves est 0,097, soit 9,7 % en

58
arrondissant au dixiéme car % ~ 0,097 et 0,097 X 100=9,7.
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Moyenne d’une série

statistique

=» Calculer la moyenne d’une série statistique.

m Calculer la moyenne de valeurs données par une liste
= Situgtion

Aurélie travaille dans un salon de manucure. Les
clientes, quand elles sont satisfaites, lui laissent un
pourboire.

Voici les sommes regues au cours d'une semaine de
travail.

Lundi Mardi Mercredi Jeudi Vendredi
8 € 10 € 15 € 12 € 16 €

Aurélie considére qu'elle a fait une « bonne » semaine
si son pourboire moyen par jour de travail est supérieur a 12 €.

— P/‘oé/e/maﬁ/que

Aurélie a-t-elle réalisé une « bonne » semaine ?

Donnez le nombre de jours de travail d'Aurélie dans la semaine : 5

gwpropier T T T T T T

Calculez le montant total des pourboires.
8+10+15+12+16=61.

Réaliser

.. . . . Ce calcul permet :
o Divisez le montant total des pourboires par le nombre de jours de travail. g P
R obtenir la moyenne =
= .. e 2SO des pourboires ou =

) N , . e ) pourboire moyen.
Répondez a la problématique. Justifiez votre réponse.

;- HHHHHH\HHHHHH\HH\HHHHHHHHHHHHHH\\\\\\
Valider

e La moyenne, notée x, d’'une série de valeurs notées x. est égale a la somme de ces valeurs

ExempLe

On donne les tailles de 8 personnes adultes: 1,689 1,54M91,71M91,75M91,63M9 1,809 1,59M¢
1,86°m.

La somme des 8 mesuresest: 1,68 +1,54+1,71+1,75+1,63+1,80+ 1,59+ 1,86=13,56 m.

’

La taille moyenne est : = 1,70°m (wleur arrondie au cm).

© Editions Foucher
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m Calculer la moyenne de valeurs données par un tableau

d’effectifs
w Situgtion
Aurélie a travaillé 22 jours au mois de mars. Le tableau ci-dessous
résume le montant des pourboires qu’elle a recus.
Montant des pourboires par jour 8 9 10 12 | 14 | 15
(en €)
Effectif
(nombre de jours) 2 > 4 / 5 1
Aurélie considere qu'elle a fait un « bon » mois si son pourboire moyen
par jour de travail est supérieur a 12 €.
— Pfaé/e/maéiqw .” Aurélie a-t-elle réalisé un « bon » mois ?
Donnez le nombre de jours en mars ou Aurélie a recu :
1, ier
. 87€ de pourboires :2
+ 107€ de pourboires :4
+ 157€ de pourboires :1
Calculez le montant total des pourboires recus au mois de mars.
T Bx249x5 +10x4 412 X7 414 X3 +15 X1 =228
Donnez |'effectif total, c'est-a-dire le nombre de jours de travail au mois de mars :
galiser
- T
Calculez le montant moyen des pourboires par jour de travail.
Réaliser 249
— =11¢€.
....... 22........................................................................................................................................................
Répondez 3 la problématique. Justifiez votre réponse.
Valider

e S iegoing) \

e Pour trouver la somme des valeurs d’une série statistique présentée a l'aide d’un tableau d’effectifs,
on multiplie chaque valeur par son effectif , puis on additionne les produits obtenus.

On divise cette somme par l'effectif total.

ExempiE
Voici les notes obtenues par un groupe de 18 éléves a une évaluation.

Note obtenue 8 9 10 11 12 13 14
Effectif (nombre d’éléves) 3 1 4 4 3 1 2

Lasommedes 18 notesest: 8X3+9X1+10X4+11X4+12Xx3+13X1+14X%X2=194.

194
La note moyenne de la classe est : 18 10,8 (valeur arrondie au dixiéme).
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Calculer une moyenne

>J’utilise une calculatrice

ACTIVITE 1 E Produire des vis
—  Situgtion

Une entreprise fabrique des vis de diamétre 8°mm. Lors d'un controle qualité, on reléve les diamétres
obtenus sur un échantillon de 75 vis prises au hasard.

sanbiisiyels snaje) I 9 JULIAYHD

Diamétre d des vis (en mm) 7.8 7.9 8 8,1 8,2
Effectif 6 11 31 19 8

La qualité de la production est considérée comme satisfaisante si le diametre moyen des vis est compris
entre 7,98 "mm et 8,02 "mm.

— Proé/émab‘que . La qualité de cette production est-elle satisfaisante ?

Calculez le diamétre moyen d a I'aide de votre calculatrice.

Réaliser
Avec une CASIO FX-92 COLLEGE

a * Entrée des données
» Mettez la calculatrice en mode statistique

Avec une TI-COLLEGE

a * Entrée des données

>~ Appuyez sur [ stats |

a une variable a I'aide de la suite de touches

oD 2] 3]

» Entrez les diametres dans la colonne de

» Entrez les diametres dans la colonne L1.

Cliquez sur| entrer |entre chaque valeur.

» Entrez les nombres de vis dans la colonne

gauche. Cliquez sur entre chaque L2. Cliquez sur entre chaque valeur.

valeur.

» Entrez les nombres de vis dans la colonne
de droite. Cliquez sur entre chaque
valeur.

b ¢ Calculs statistiques
» Appuyez successivement sur les touches

puis sélectionnez L1 et L2.

b ¢ Calculs statistiques

» Appuyez
» Appuyez successivement sur les touches -
sur entrer ]
SECONDE 4] 2] La moyenne
pour le calcul de la moyenne. <'3ffiche x sur |a
La moyenne est notée x sur la calculatrice. calculatrice
Le diametre moyen ddesvis est: 8016mm.
5
Répondez a la problématique. Justifiez. s
Valider L;
conmnt®’ 8,016 est compris entre 7,98 et 8,02, Donc la qualité de la production estsatisfaisante. 5
3
.................................................................................................................................................................................................................. ©



SRR R

> J’utilise un logiciel

m Ecouter battre son coeur

w= Situgtion
Le professeur d'éducation physique et sportive reléve le
nombre de pulsations par minute de chacun des 24 éléves de
la classe avant de commencer un footing.
Filles: 58 « 60« 60« 54 < 56 « 65 « 56 < 65 « 62 58
Garcons : 555755605862 5255625060 -
54 5658
Il demande a Tiffany et a Anthony de calculer le nombre moyen
de pulsations par minute des éléves de la classe.
Tiffany et Anthony propose deux méthodes différentes déve-
loppées ci-dessous. Le professeur sait que la réponse exacte,
arrondie au dixieme, est 57,8.

- Pmé/e/maﬁfque

Tiffany et Anthony ne trouvent pas le méme résultat. L'une
des deux méthodes donne-t-elle la réponse exacte ? Si
oui, laquelle ?

_pulsations.xls.

Méthode de Tiffany Méthode d’Anthony

1) Déterminez, 3 I'aide du tableur, le nombre moyen 2 €) Déterminez, a l'aide du tableur, la somme des
"5 de pulsations par minute pour les filles. Pour cela, ™" nombres de pulsations des 24 éléves. Pour cela,

saisissez la formule =MOYENNE(B6:B15) dans la saisissez la formule =SOMME(B6:B15;D6:D19)
cellule J7, puis validez. dans la cellule J15, puis validez.
Le résultat est : 59,4. La somme est 1388.

1) Déterminez, dans la cellule J9, le nombre moyen 2 ) Divisez cette somme par I'effectif total 24 :

Realiser

™ de pulsations par minute pour les garcons : 388528 =518, .
..... 08,7 e
(résultat arrondi au dixiéme). Le nombre moyen de pulsations par minute obtenu
1@ Calculez la moyenne des deux résultats trouvés par Anthony est578 _ (résultat arrondi au dixieme).
" en 1a. et 1b.
...... LT

Réponse a la problématique

Editions Foucher

Répondez 3 la problématique.
Communiquer
....La méthode d’Anthony est exacte et donne la bonne réponse. Celle d'Aurélie est fausse carily a moins defilles
..... eSO =



Je m’entraine

Cochez la réponse exacte.
9 Voici les prix relevés dans différents magasins pour un méme paguet de biscuits :
160%€ - 1,65%€ - 183%€ - 1,78%€ - 155%€ « 1,69% - 1,70€ - 1,62% - 1,58%€ - 1,60%.
Le prix moyen du paquet de biscuits est: 1 1,65%€ 166%€ 1,67°€.

sanbijsijels sinaje)

@ La moyenne d'une série statistique est comprise entre la plus petite valeur de la série et la plus grande.

Vrai 7] Faux J On ne peut pas savoir.

9 Voici les prix relevés dans différents magasins pour une méme boisson.

Prix (en €) 1,50 1,53 1,59 Le prix moyen de la boisson, arrondi au centime, est :
Effectif 8 1 1 1,51°€ (J1,53°€ J1,547€.

9 La fréguence, en écriture décimale, de la valeur 1,50 dans le tableau précédent est :
780 8 0,8.

»b> > Fréquences

== Lors des jeux Olympiques de Londres en 2012, les Etats-Unis ont remporté 104 médailles, la Chine 88, la
Russie 82 et les autres pays 687.

, Calculez la fréguence correspondant au nombre de médailles de chaque pays.
Nombre total de médailles : 104 + 88 + 82 + 687 = 961.

Etats-Unis :MzOJOB Chine :ﬁ = 0,092
.....................8.5.961. ......................................... 961 ....................................................................................................................................
. Russie: o= 0085 BUTES PAYS 1 = 001D

== Dans un camping, une enquéte auprés des vacanciers porte sur le budget par jour et par personne. Elle a
donné les résultats suivants.

Budget (en €) [07; 10[ [107; 20[ [207; 30[ [307; 40[ Total

Effectif 11 36 24 9 80 2

Fréquence (en %) 13,75 45 30 11,25 100 “-2
2

@ Complétez le tableau.
75



»pp Calcul de moyenne

Voici dix relevés de température effectués en hiver, durant 10 jours consécutifs en Roumanie.

||
Températures minimales (en °C) -4 -5 -7 -9 -6 -6 -5 +2 +1 | -10
Températures maximales (en°C) | +3 -1 +1 0 +2 | +2 | +3 | +6 | +6 | +1
Calculez, sur les 10 jours, la moyenne des températures minimales.

(—4) + (=5 + (=7 + (=9 + (-6 + (-6 + (=5 + (+2) + (+1) + (-10) —49 _4.9C
......................................................................... 101.0'
Calculez, sur les 10 jours, la moyenne des températures maximales.

)+ =D+ NV +0+(+2D+ 2D+ Y+ (+6) + (+6) + (+1) _ +23 9 3°C
..................................................................... 1 0_ ﬁ_’

== Les créateurs d'un site internet réalisent une enquéte de satisfaction aupres des internautes clients. Ils

leur demandent d'attribuer une note sur 20 au site.
Le tableau donne les notes de 50 internautes.

Note 6 8 |10 | 12 14 | 15 | 17
Effectif 1 5 7 8 |12 | 9 8

Calculez la note moyenne obtenue par le site. Arrondissez le résultat au dixieme.

L'enquéte est jugée satisfaisante si au moins 55 % des internautes ont donné une note supérieure ou égale

a 14. Est-ce le cas ? Expliquez pourquoi.

12+9+8 29 ) ) ] o
————— = — = 0,58 50it 58 % qui est supérieur a 55 %. L'enquéte est donc satisfaisante.

»»» Croisement de deux caractéres qualitatifs

== On étudie comment le personnel d'une entreprise effectue le trajet domicile-travail.
Transport en commun Deux-roues A pied Voiture Total
Hommes 39 23 10 51 123
Femmes 48 12 8 60 128
Total 87 35 18 m 251

Qo 0 00

51

femmes :

Complétez le tableau ci-dessus.

— = 0,203, soit 20,3 %

Calculez le pourcentage de femmes qui prennent les transports en commun par rapport au nombre total de
= 0,375, so0it 37,5 %

Calculez le pourcentage de femmes qui viennent a pied par rapport au nombre total de personnes qui

Calculez le pourcentage d’hommes qui viennent en voiture par rapport au nombre total d'employés.
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Je vais plus loin

AT ATA AT ATAVATAVAVAVAVAVAVAVAVAV A VAVAVAVAVA VA

w  Situgtion

Mathilde a fait 6 devoirs de francais. Les notes obtenues aux 5 premiers devoirs sont:13;16;12;15;14.
La note du 6¢ devoir n'a pas changé la moyenne que Mathilde avait obtenue jusque-la.

P/‘oé/éma&/que . Quelle est la note du 6¢ devoir ?

Calculez la moyenne des notes obtenues aux 5 premiers devoirs.
Réaliser
s (13+16+12+15+14)+5=70+5=14

() Répondez a la problématique. Justifiez.
Valider

w=  Situgtion

Une revue contient un article consacré aux vacances. On y trouve les résultats d'un sondage réalisé sur
972 Francais qui partent en vacances. La question posée lors de ce sondage est : « Quel est votre mode
d’hébergement pour vos vacances de I'été prochain ? ».

Certains résultats du sondage sont donnés dans le tableau ci-dessous.

sanbijsijels sinaje)

Dans la revue, on peut lire la phrase sui- Mode Effectif Fréquence (en %)
vante : d’hébergement arrondi a l'unité arrondie au dixieme
« UnT fOIT: encore, ; est Yeri la Io‘ca:o.n Location 325 334
ue les Francais devraient majoritai-
: ; " Camping 240 24,7
rement se tourner cette année pour -
assurer leur logement pendant les va- | Hebergement chez 187 19,2
des amis, la famille
cances. » it
Hotel 138 14,2
Gite 83 8,5
Total 973 100

— Proé/efm,a%/que . Est-il vrai que cette année les Francais préférent la location pour leurs vacances ?

Complétez le tableau. Ecrivez vos calculs ci-dessous.
Réaliser

() Répondez 3 la problématique. Justifiez.

Valider

© Editions Foucher



icices!

m Situgtion
L'OTA (pour OchraToxine A) est une moisissure qui contamine naturellement les grains de café. Une étude
statistique a été menée pour mesurer I'effet de la torréfaction (c'est-a-dire le grillage des grains) sur
cette moisissure.
Voici la teneur en OTA, en grammes, obtenue sur 25 échantillons avant torréfaction :
151829291822 31 262623233117 25°16-20°30+16-20-30°16+25°26"°
30-31
Le matériel génére une erreur systématique. A chague teneur mesurée, il faut ajouter 1 g.
Apres torréfaction, la teneur moyenne en OTA est 6,24 g.

— P/"oé&mé{que ." La teneur en OTA est-elle diminuée ou augmentée par la torréfaction ?

©) Calculez la teneur moyenne en OTA avant torréfaction.

Realiser

Déduisez-en la teneur moyenne obtenue en tenant compte de I'erreur systématique de mesure.
Réaliser
Si a chaque teneur il faut ajouter 1 g, la teneur moyenne est augmentée de 1 g. Elle est alors égale a 24,72 g.

@ Répondez 3 la problématique. Justifiez.

Valider

w= Situgtion
Une compagnie aérienne teste un nouveau vol entre deux villes. Ce vol s'effectue chaque jour a bord d'un
avion qui peut transporter au maximum 190 passagers.
La compagnie décide d'étudier la fréquentation de ce vol pendant 12 semaines.
Les résultats sont donnés dans le fichier 06_avion.xls.

- Pr‘oé/e/maﬁ/que

La compagnie s'est fixé comme objectif d'avoir un nombre moyen de passagers
supérieur a 80 % de la capacité maximale de I'avion. L'objectif est-il atteint ?

C
Revoir, si nécessaire,

Complétez le tableau de la feuille 1 en utilisant les fonctions SOMME et MOYENNE I'activité 2 de la
du tableur. page 74.

Réaliser

() Cochez la bonne réponse.
M| @ nombre moyen de passagers par jour au cours des 12 semaines d'étude est dans la cellule :
1J16 Je X J18

Le nombre moyen de passagers par jour est : 166 Voir Fichier 06_avion_corrigé xls

Calculez le nombre de passagers correspondant a 80 % de la capacité maximale de I'avion.
Réaliser

190 x 0,8 = 152 passagers.

Répondez a la problématique. Justifiez.
Valider
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w= Sitygtion
Une épreuve de lancer de poids est organisée dans cing
classes de CAP d'un lycée.
La classe qui aura la moyenne la plus élevée sur les 6 meil-
leurs lancers sera déclarée gagnante.
v’ Résultats de la classe de CAP Esthétique
Q1lm -+ 67m==35m-+*89m-8é6m-=-45m -
58m < 42m - 65m-=96m=75m -+ 59m.

sanbijsiye}s sinaj

v Résultats de la classe de CAP Petite enfance
A Effectif

2
. EI
0
55 68

v/ Moyenne des 6 meilleurs lancers pour les autres classes

I | I Longueur des
8,6

74 10,2 lancers (en m)

Classes Maintenance et hygiéne | Industries chimiques Agent polyvalent de restauration
USEIRIE ) 6,3 7.9 8,3
arrondie au dixieme

— Pmé/émaﬁ/que

Les éléves de CAP Esthétique pensent avoir remporté I'épreuve. Ont-ils raison ?

1 . Calcul de 1a moyenne de la classe de CAP Esthétique
1 Relevez les 6 meilleurs résultats de la classe de CAP Esthétique.

s'approprier

91m;6,7m;89Im;86m;9,6m;7,5m

1 0 Calculez, en meétres, la moyenne obtenue par la classe de CAP Esthétique.
R 9116,7+89+86+96+75 50,4 -
............................... 6 P

1 o Répondez a la problématique si cela est possible. Justifiez votre réponse.
Réaliser

o
=]
>
®
a=}
®
=
—+
=]
<Y}
7}
=
D
fa=]
o
=]
(=%
=
@
QO
)
fa=]
=
o
=
D~
3
=Y}
(=
o
[=
®
3
Y}
=)
¥
[=
@
)
3
o
~=
@
=]
S
®
o
®
=
[
Y
7
17
@
o
@
(@]
>
o
o
@®
=
—+
@®
®
=]
=
Y
=]
o
@
© Editions Foucher

o
<}
3



2 - Calcul de la moyenne de la classe de CAP Petite enfance
2 a Proposez une méthode permettant de calculer la moyenne de la classe de CAP Petite enfance. Attention, on

Analyser .
ne demande pas de faire les calculs.

Communiquer

@ Appelez le professeur pour lui exposer votre démarche.

zo Calculez, en metres, la moyenne obtenue par la classe de CAP Petite enfance en appliquant la méthode
RES \salidée par le professeur. Arrondissez au dixieme.

Les six meilleurs résultats de la classe de CAP Petite enfance sont: 7,4 m (2 fois), 8,6 m (3 fois) et 10,2 m (1 fois).

3 - Réponse

. Répondez 3 la problématique. Justifiez votre réponse.
Valider

I Grille dauteévaluation

Appréciation du niveau

Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
s'appropfiEV + Je classe les nombres décimaux pour les comparer. 1 e
Analyser + Je propose une démarche pour calculer la moyenne 2 o
Raisonner demandée.

Réaliser + Je calcule la moyenne d’'une série de valeurs.
2Q

« Je justifie si je peux répondre ou non a la probléma- 1 o
Valider tique.

« Je vérifie la vraisemblance de mes résultats. 3
* Yexpose ma démarche en employant le vocabulaire 3
Communiquér | adapteé. @

+ Je réponds clairement a la problématique.
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Chance et probabiliteé

CAPACITE

=» Utiliser des notions élémentaires des
probabilités dans des contextes familiers
d’expérimentation.

m Découvrir des expériences aléatoires et leurs résultats

m Situgtion
Marco a le choix entre deux jeux de hasard.

Jeun®1: Lancer un jeton dont une face est rouge et I'autre verte.
Marco gagne si la face du dessus est rouge.

Jeu n® 2 : Lancer un dé cubique a 6 faces dont 3 faces sont jaunes, 1 face est verte et
les autres sont rouges.

Marco gagne si la face du dessus est rouge.
— Proé/efmab‘que . A quel jeu Marco a-t-il le plus de chances de gagner ?

Donnez les résultats possibles lorsque Marco lance le jeton.

Siapproprier

Complétez : Marco a 1 chance sur2 d'obtenir une face rouge lors du lancer du

Valider Jeton. \HHHHHHHHHHHH//,//////
X Lancer un dé, tirer =
‘rEnumerez les résultats possibles lorsque Marco lance le dé. une carte au hasard :
S'approprie! L =
..... Trois résultats possibles : face rouge ; face verte ; facejaune. ~~ sontdesexperiences
aléatoires.
Donnez Ie nombre de faces rouges du dé : 2 HHH\HHHHHHHHHHH\HHHHHHHHH\H\HHH\\\\\\
s - OTTIDIE B8 1dEES TOHBEs B EE - 2.
G Complétez : Marcoa2 chances sur6 d'obtenir une face rouge lors du lancer du dé.
Sy SOMPIERes MR d L. e SE R
Donnez |'écriture décimale de = et de —.
Realiser 1 2
...... 0 0 e
Répondez 3 la problématique. Justifiez votre réponse.
Valider

. @Ie fais lee HDWJI ~

e Lorsqu’on lance un dé, une piéce de monnaie, ou que l'on tire une carte au hasard dans un jeu, on
réalise une expérience aléatoire B

— l'expérience est clairement décrite et les résultats peuvent étre énumeéres ;

—on ne sait pas lequel de ces résultats (ou issues) va se produire quand on réalise U'expérience.

EXempLE

On lance un dé cubique bien équilibré dont les faces sont numérotées de 1 a 6. C’est une expérience
aléatoire qui a sixrésultats: 1, 2, 3, 4,5, 6.

\_ _J
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m Déterminer une probabilité dans une situation simple

On dit que la probabilité

3
de sortie du jaune est —.
On peut écrire :

) 3
P(jaune) = s =0,375.

w Situgtion
Une roue de loterie est partagée en secteurs égaux de trois couleurs différentes.
Quand on lance cette roue, elle tourne, puis s'arréte librement devant le repére
(fleche noire). A chaque lancer, on note la couleur indiquée par la fléche.
On suppose que la roue n'est pas truguée. Par conséquent, chaque secteur a la
méme chance de se trouver devant le repére.
— Pmé/éma&que . Les différentes couleurs ont-elles la méme probabilité
de sortir ?
Donnez :
s le nombre total de secteurs de la roue : 8
* le nombre de secteurs jaunes:3
La couleur jauneadonc3  chancessur8  de sortir.
Donnez le nombre de secteurs rouges : 1
i;’a'ii‘l';""" Calculez la probabilité notée P(rouge) de sortie du rouge (écriture fractionnaire et écriture décimale).
.....E.‘IQ.‘!Q?.).f.%..f.(.).c!?f? ..........................................................................................................................................................................
Donnez le nombre de secteursverts:4
2" Calculez la probabilité notée P(vert) de sortie du vert (écriture fractionnaire et écriture décimale)

) Répondez a la problématique. Justifiez votre réponse.

Valider

o Vérifiez que la somme P(jaune) + P(rouge) + P(vert) est égale a 1.

Réaliser

P(jaune) + P(rouge) + P(vert) 3 + ! + -

8
......................................................... 8'8'8'8'

e Au cours d’une expérience aléatoire, si un résul-
tat a par exemple 1 chance sur 6 de se produire,
du résultat

° Unﬁe probabilité est un nombre compris entre 0
et 1.

e La somme des probabilités des différents ré-
sultats est égale a 1.

LVe s epoing

Exempre

Un sac contient 20 jetons: 4 jetons portent la
lettre A, 6 jetons la lettre B, 10 jetons la lettre C.
On tire 1 jeton au hasard dans le sac.

Les 3 résultats possibles sont : obtenir A, obtenir
B, obtenir C.

La probabilité d’obtenir A peut se noter P(A), celles

d’obtenir B et C peuvent se noter P(B) et P(C).
4 6 10
— =0,23P(B)= — =0,33P(C)= — =0,5.
20 20 20

On vérifie que :
P(A)+P(B)+P(C)=0,2+03+05=1.

P(R) =

J
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Fréquence et probabilité

CAPACITE

=» Construire et utiliser des tableaux de réparti-
tion de fréquences aprés expérimentation.

m Approcher une probabilité a partir de fréquences
= Situgtion

Lorsqu’on lance une punaise, elle peut s'immobiliser de deux facons différentes : H B
la pointe vers le haut (résultat H) ou la pointe vers le bas (résultat B).

On lance la méme punaise plusieurs fois en s'intéressant au nombre de réalisations

du résultat H pour un nombre de lancers de plus en plus grand.

Nombre de lancers 50 500 1000 | 5000 | 10000 | 20000

Nombre de réalisations de H 12 145 326 1580 | 3080 | 6120

Fréquence

. = 0,24 0,29 0,33 0,32 0,31 0,31
(arrondie au centieme)

— P/"oé/e’mﬂﬁque ." Peut-on déterminer la probabilité du résultat H : « la pointe est vers le haut » ?

Complétez la ligne des fréguences du tableau.

Réaliser

Cochez la réponse exacte.

Lorsque le nombre de lancers augmente,

71 la fréquence augmente régulierement.

71 la fréguence diminue régulierement. ) nombre de réalisations de H
, fréquence =

T la frequence se rapproche du nombre 0,2. nombre de lancers

|a fréquence Se rapproche du nombre 013- HHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHHH\\\\\\\

Analyser
Valider

N
iy

Répondez a la problématique.
Valider

e Lorsqu’on réalise un trés grand nombre de fois une expérience aléatoire, la frequence d’un
résultat de U'expérience se rapproche d’'un nombre qui est la probabilité du résultat.
Exempre

Si on lancait une piéce de monnaie équilibrée un trés grand nombre de fois, on obtiendrait « face »
environ une fois sur deux. .
La probabilité du résultat « face » est > ou 0,5. On écrit : P(«"face ») =0,5.

\_ _J
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m Calculer une probabilité lorsque les effectifs sont donnés
= Situgtion

Le nombre ° a une infinité de chiffres aprés la virgule. On étudie ses 10 000 pre- Tc
= 3.

miers chiffres décimaux. 8979‘;;5926535
Le nombre d'apparition de chaque chiffre est donné dans le tableau suivant. 338327328%321
i C 623822571591203
Chiffre 0 1 2 3 4 5 6 7 | 8 9 ?gi;%mégg%g
Nombre d'apparitions | 968 |1 0261 021|974 /10121046 1021 970 948|1 014 112598742

On tire un chiffre au hasard dans les 10 000 premiers chiffres décimaux de °.

= Problématique
La probabilité de tirer un chiffre impair est-elle égale a la probabilité de tirer un chiffre pair ?

Donnez la liste :
1 ier
L des chiffres impairs : 1,3,5,7, 9.

Réaliser 1
i = 0,1026
10000 e « Tirer un chiffre impair »
Calculez la probabilité de tirer un chiffre impair. s'appelle un événement.
Réaliser PGimpair) = P(1) + P(3) + P(5) +P(7)  +P(9) Il est constitué des résultats

.................................... 1’ 3' 5’ 7 et 9‘
=0,1026 +0,0974 +0,1046 +0,0970 +0,1014 =0503 .

Calculez la probabilité de tirer un chiffre pair.
P(pair) = P(0) + P(2) + P(4) + P(6) + P(8) = 0,0968 + 0,1021 + 0,1012 + 0,1021 + 0,0948 = 0,497.

Réaliser

o Répondez a la problématique. Justifiez votre réponse.
Valider

> ‘\Dlef“is lepoint | )

e Pour calculer la probabilité d’un résultat lorsque  On tire une carte au hasard dans la boite.
les effectifs sont connus, on divise 'effectif du ré- 6 } ) 5 3
) . P(chat)= — =0,3"; P(chien)= — =0,257;
sultat par Veffectif total 20 20
gVé itué i . 3 . . 6
e Un événement est constitué de plusieurs P(laisse) = — = 0,157 P(lait)= — =0,3
TESUMats 20 20
La probabilité de ’événement « tirer un mot de 4
ExemrLe lettres » est P(chat) + P(lait) = 0,3+ 0,3=0,6.
Une boite contient 20 cartes. Sur chaque carte |3 probabilité de I'événement « tirer un mot com-
est écrit un mot. mencant par la lettre ¢ » est :
Mot chat | chien | laisse | lait | P(chat)+P(chien)=0,3+0,25=0,55.
Nombre de cartes 6 5 3 6
\. J
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Simuler un lancer de deé

>J’utilise un logiciel

m Utiliser la simulation du lancer dudén® 1

w= Situgtion

Les lancers de deux dés cubiques sont simulés dans le fichier 07_dé.xIs.
Sur la feuille « Dé n° 1 » de ce fichier, les chiffres qui figurent dans la co-
lonne L sont les résultats de la simulation de 1 000 lancers du dé n° 1.

— Proé/efm,aﬁque .” Peut-on dire, sans trop risquer de se tromper, que
le dé n° 1 n'est pas truqué ?

Expliquez ce que veut dire pour vous « Le dé n'est pas truqué ».
5'approprier

Analyser
Si le dé n'est pas truqué, calculez la probabilité de sortie de chaque résultat
(écriture fractionnaire, puis écriture décimale arrondie au centieme).

Réaliser

@ Ouvrez le fichier 07_dé.xIs.

HHH\HHHHHHHH!///,/

Lorsgu'une expérience
aléatoire est a réaliser de
nombreuses fois, on peut:
la simuler avec un tableur.:

N

N\
TN

I

N
WS

TRy,
2

Chaque face ala méme
probabilité d'apparaitre.

T T

W

7
“rnninnnW

Observez les différents tableaux et graphigues donnés par le tableur. Vous pouvez obtenir d'autres simula-

tions en cliguant sur la touche F9.

Expliquez comment évolue la fréquence des résultats lorsque le nombre de lancers augmente.

prlyser

Valider

Pour 10 lancers, les fréquences sont tres différentes d'un résultat a I'autre. Elles ont tendance a se rapprocher

@) Répondez 3 la problématique si cela est possible. Justifiez.

Valider
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> J’utilise un logiciel

lIIllIIllIIHIIlIIH|IH|IH|IH|IllIIllIIllI|llI|llI|HIIIIIHIIIIIIIIIIHIIIIIHHHHH

Utiliser la simulation du lancer du dé n° 2

(SIS

w Situgtion
Sur la feuille « Dé n° 2 » du fichier 07_dé.xls, les chiffres qui figurent dans la co-
lonne L sont les résultats de la simulation de 1 000 lancers du dé n° 2.

= Problematique
Peut-on dire, sans trop risquer de se tromper, que le dé n° 2 n'est pas truqué ?

o Rappelez la probabilité de sortie de chaque résultat si le dé n'est pas truqué
REIST (&criture fractionnaire, puis écriture décimale arrondie au centieme).

P(1) = P(2) = P(3) = P(4) = P(5) = P(6) = - ~0,17.

Cliquez sur la touche F9 pour obtenir d'autres simulations.
En observant le tableau 1 et le graphique 1 obtenus avec le tableur, répondez a la problématique si cela
est possible. Justifiez.

Valider
Communiquer

Relevez trois exemples de fréquences obtenues dans le cas de 1 000 lancers.

Realiser
Chiffre obtenu 1 2 3 4 5 6
Simulation 1 0,144 0,267 0,135 0,164 0,155 0,134
Simulation 2 0,139 0,274 0,15 0,13 0,161 0,146
Simulation 3 0,136 0,304 0,135 0,156 0,134 0,135

o Comparez les probabilités rappelées a la question a. avec les fréquences précédentes.
Valider

Comparez la fréquence d'apparition du chiffre 2 avec la fréquence d'apparition des autres chiffres.

Analyser
Valder Le chiffre 2 apparait beaucoup plus souvent que les autres chiffres.

o Répondez 3 la problématique si cela est possible. Justifiez.
Valider

o Proposez une « manipulation » qui vous permettrait de confirmer votre réponse.
Valider

86
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Je m’entraine

Cochez la ou les réponses exactes.

e Un jeu de 32 cartes contient 4 rois. On tire une carte au hasard dans le jeu. Chague carte du jeu a la
méme probabilité d'étre tirée. La probabilité de tirer un roi est égale a :
4 1
— 0= 0,125
32 4
¢ Hoazar consulte les résultats d'une enquéte sur les numéros qui sont sortis ces derniéres années au
loto. Il souhaite jouer lors du prochain tirage.
L'enquéte ne peut pas l'aider.
77 1l vaut mieux qu'il joue les numéros souvent sortis.
71 1l vaut mieux qu'il joue les numéros qui ne sont pas souvent sortis.

9 Aziza joue avec un dé a 6 faces non truqué. La probabilité d'obtenir un résultat supérieur ou égal a 4 est :

704 ® 71
2 3

»»» Chance et probabilité

== On place des boules colorées, toutes identiques au toucher, dans un sac non transparent. Sur chaque boule,
est inscrite une lettre.
On tire une boule au hasard, on note sa couleur et sa lettre.
Le tableau suivant donne la répartition des boules.

Lattre Couleur | pouge | Vert | Bleu
3 5 2
B 2 pad 6

Donnez le nombre de boules dans le sac : 20

Donnez le nombre de boules bleues portant la lettre A contenues danslesac:2 )

Dites si la probabilité de tirer une boule portant la lettre A est égale a la probabilité de tirer une boule portant
la lettre B. Justifiez votre réponse.

O
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»» > Probabilités

D

En appuyant sur un bouton, on allume au hasard une des cases de la grille ci-dessous.

Donnez le nombre de cases danslagrille:9 o A .
) D E F
Calculez |a probabilité que la case Bs'allume : = G :
Calculez la probabilité gu'une case marquée d'une voyelle s'allume.
e s , 1
..ly.a3 cases marquées d'une voyelle La probabilité demandée estdone === =033

Pour cette expérience aléatoire, décrivez par une phrase un événement qui aurait pour probabilité g

La probabilité de tirer une consonne est égale a —.

Dans une classe, apres la visite médicale, I'infirmiere a dres- Portedes = Ne porte pas de
sé le tableau ci-contre. lunettes lunettes

On choisit un éléve au hasard dans la classe. Fille z 15
Calculez la probabilité que cet éléve soit une fille qui porte Garcon U 5

des lunettes.

»» > Fréquence et probabilité

Voici les notes obtenues a un contréle de mathématiques par 24 éléves de CAP™ 127 107 137 10% 8% 117
147;147;97;107;147;157;127;107;87;137;14";11"7;127;147;107; 11", 97; 14.

Note 8 9 10 11 12 13 14 15 Total
Effectif 2 2 5 3 3 2 6 1 24
Fréquence (en %) 8,3 8,3 20,8 12,5 12,5 8,3 25 4,2 99,9

Complétez le tableau. Arrondissez les fréquences a 0,1 %.

On remarque que le total des fréquences n'est pas 100 a cause des arrondis.
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- Situgtion _ ?

Erika et Kenji disposent de deux boites non transparentes. La boite rouge &

contient 4 boules rouges numérotées 1, 2, 3, 4 et la boite bleue trois - - -

’ , 7’ ‘
boules bleues numérotées 4, 5, 6. % é -

Erika tire une boule dans la boite rouge et note son numéro; en méme
temps, Keniji fait de méme dans la boite bleue.

Erika et Kenji voudraient connaitre la probabilité de tirer simultanément (en °
méme temps) les deux boules n° 4.
Apres avoir simulé |'expérience avec un tableur, Erika estime cette probabi- a a

lité a 0,1, tandis que I'estimation de Keniji est 0,2.

— Proé/emz‘/que ." Qui d’Erika ou de Keniji est le plus proche de la probabilité exacte ?

1 - Calculs de probabilité

1 Calculez la probabilité de tirer la boule rouge n° 4.
Réaliser 1

1 Calculez la probabilité de tirer la boule bleue n° 4.
Réaliser 1

1 Cochez la réponse exacte.
- probabilité de tirer en méme temps les deux boules n° 4 est :
inférieure a 0,1 ) supérieure a 0,3 ) égale a 0,15 X Je ne peux pas savoir.

2 + Etude de 10 tirages

Le tableau ci-contre donne les résultats de 10 ti-
rages.

2 Décrivez le tirage n° 3.
1approprier ,
S Numéro de la boule bleue : 2

2() Pour ce tableau, calculez la fréquence de tirages
M simultanés des deux boules n° 4.

Réaliser

2@ Comparez ce résultat avec les estimations d'Erika et de Keniji.
Valider

© Editions Foucher
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2 o Dites si la réponse a la question 2c¢ serait différente avec un nombre de tirages plus grand.
Valider

Communiquer

@ Appelez le professeur pour lui présenter vos conclusions.

3 « Simulation sur I'ordinateur

La simulation proposée est faite sur 5 000 tirages. Cliquez sur la touche F9 pour modifier les tirages.

3 e Relevez quelques fréquences d'obtention simultanée des boules n° 4.
Realiser

0,085 ; 0,0868 ; 0,088 ; 0,0736 ; 0,0796.

3 Q Donnez un nombre vers lequel cette fréquence semble se rapprocher.
Valider

3 o Répondez a la problématique. Justifiez votre réponse.

Communiquer

l Grille d'autocévaluation

Appréciation du niveau
Compétences Capaciteés Questions d’acquisition
v v
S'approprier + Jelis dans la table les résultats demandés. 2 o
Analyser
+ Je recherche les tirages du double 4. 2 o
Raisonner
+ Yeffectue le calcul demandé. 1 e
« Yeffectue le calcul demandé. 1 o
Réaliser
- Yeffectue le calcul demandé. 2 o
« Jelis quelques fréquences sur la feuille du tableur. 3 e
+ Je donne la probabilité demandée. 1 o
i + Je fais la comparaison demandée. 2 o
Valider
+ Je juge de la valeur de la comparaison. 2 o
+ Je propose une fréquence. 3 °
 Je donne clairement ma réponse. 1 o
 Je donne clairement ma réponse. 2 o
Communiquer . Jexpose ma conclusion en employant le vocabulaire

adapté. @

+ Je réponds clairement a la question posée. 3 °
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Prix et colts

CAPACITE

=» Déterminer dans le cadre de situations
professionnelles, un colt, un prix, une
remise, une marge, un taux, un coefficient
multiplicateur.

m Calculer différents prix

m Situgtion
Mme Ventoux achéte 10 000 € de marchandises a un grossiste. Ce prix est appelé prix d'achat brut (PAB).
Le grossiste accorde une remise de 5 % sur I'ensemble de ses achats.
Le prix obtenu aprés la remise est appelé prix d'achat net (PAN). Mme Ventoux ajoute au prix d'achat net les
différents frais d'achat (acheminement des marchandises jusqu'au magasin). Ces frais d'achat s'élevent a
8 % du prix d'achat net.

— Proé/e/m,aéfque

Mme Ventoux a estimé qu'avec la remise, le prix payé ne devrait pas dépasser 10 200 €. A-t-elle raison ?

Calculez le montant de la remise annoncée par le grossiste et appliquée aux 10 000 €.

Réaliser

Remise =10 000 x i =500¢€
100

Calculez le prix obtenu apres la remise.

Prix dachat net = 10 000 — remise = 10 000 — 500 =9500¢
.................... b LU T— o les orix de cette

D Ccalculez le montant des frais d'achat. fiche sont hors taxe (HT)
Réaliser

LTI

8 \H\HHH\HHH\HHH\H\HHH\HHHHH\HHHHH\\\\\\\\\\
— =7
..... 9800 1o =TB0E e

Sachant que co(t d'achat = prix d'achat net + frais d'achat, calculez le co(t d'achat.
9500+ 760 = 10 260. Le colit d'achat est 10 260 €.

Répondez a la problématique en justifiant.
Valider

r \‘l)’efais le point ~

o Prix d’achat net (PAN) e Cout d’achat (CA)
= Prixd'achatbrut . —remise ... = Prixd'achatnet . +fraisdachat .
ExempLe ExempLe
Le prix d’achat brut d’'un article est de 250 €. Une  Le prix d’achat net d’un article est 242,50 €. Les
remise de 3 % est accordée sur cet achat. frais d’achat sont 6 % du prix d’achat net.
250 X i =7,50. 242,50 X i = 14,55.
100 100
Le montant de la remise est 7,50 €. Le montant des frais d’achat est 14,55 €.
250 —-7,50=242,50. 242,50 + 14,55 =257,05.
. Le prix d’achat net est 242,50 €. Le cout d’achat est 257,05 €. )
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m Calculer un coefficient multiplicateu

w Situgtion
Le prix d'achat brut hors taxe des marchandises que Mme Ventoux achéte a son grossiste est 10 000 €.
Le coit d'achat de la marchandise est 10 260 €.
Mme Ventousy, si elle veut faire du bénéfice, doit vendre la marchandise plus &4
chére qu'elle ne lui a colité. Elle souhaite avoir une marge de 2 000 £.

= Probléimatique
Par combien Mme Ventoux doit-elle multiplier le prix d'achat brut pour
obtenir le prix de vente hors taxe (PV HT) ? Le taux Marge

Prix de vente hors taxe
est appelé taux de marque.

1 - Calculs du prix de vente hors taxe et du taux de marque

19 Le prix de vente hors taxe s'obtient en additionnant le co(t d'achat et la marge. Calculez le prix de vente
" hors taxe.
Prix de vente hors taxe = 10 260 ~+2000 =12 260

19 Calculez le taux de pourcentage que représente la marge par rapport au prix de vente hors taxe.
Realiser Marge 2000

~0,163 1 ) Le taux est 16,31 %.

2 ¢ Calcul du coefficient multiplicateur pour passer du PAB au PV HT

2 CalCIi||26226 (I)e coefficient multiplicateur en divisant le prix de vente hors taxe par le prix d'achat brut.
Realiser
2 k e — 1, 26 . X k :)
10 000 .................... - /—\
............ PAB PV HT

3 « Réponse a la problématique
Répondez a la problématique.

Communiquer

o Prixde vente hors taxe = coltd'achat _ +marge Exemrie
Cot d'achat (CA) Le cout d’achat dun article est
+ Marge 257,05 €. La marge attendue est 70 €.
= Prix de vente hors taxe (PV HT) 257,05+ 70 =327,05. Le prix de vente
o Le taux de marque est le pourcentage de la marge par hors taxe est 327,05 €.
rapport au prix de vente hors taxe 0 0214;0214%100= 21,4
Taux de marque = marge + prix de vente hors taxe x 100 327,05

Le taux de marque est 0,214 ou 21,4 %.

o Le coefficient multiplicateur qui permet de passer du prix Exemeze
d’achat brut au prix de vente hors taxe s'obtient en divisantle Le prix d’achat brut d’un article est

prixdevente horstaxe par le prix d'achatbrut : 17,40 €. Son prix de vente hors taxe
o -Flixdevente horstaxe est 23,50 €.
........ prixd’achatbrut 2350 1,35057.
17,40
Le coefficient multiplicateur arrondi
\ au milliéme est 1,351. )
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TVA, prix de vente hors taxe
et taxe comprise =

=» Déterminer dans le cadre de situations
professionnelles, un colt, un prix, une
remise, une marge, un taux, un coefficient
multiplicateur.

m Calculer la taxe sur la valeur ajoutée (TVA) et le prix
de vente hors taxe (PV HT)
w= Situgtion

Un magasin de décoration vend des lampes et des coussins. Le taux de

TVA appliqué est le méme pour tous les objets du magasin.

Le prix de vente hors taxe d'une lampe est 25 €. Le prix de vente, TVA com-
prise, est appelé prix de vente taxe comprise (PV TC). Il est de 30 €.

= Problématique
Quel est le prix de vente hors taxe d'un coussin vendu taxe comprise 18€ ?

Calculez le montant de la TVA en soustrayant au prix de vente taxe comprise le prix de vente hors taxe.
30 —25 =5 .lLemontantdelaTVA est5¢€

i Calculez le taux de TVA en divisant le montant de la TVA par son prix de vente hors taxe.
el S o Letauxde TVAest02  ou20  %.

Realiser

de la TVA est 20 €.

Calculez le prix de vente taxe comprise d'un article qui colte 100 €. A2l
Réaliser

) Complétez e tableau de proportionnalité suivant.
S'approprier

Prix de vente hors taxe (€) 100 X

Le prix de vente taxe comprise
Prix de vente taxe Comprise (€) 120 18 est proportionne| au prix de

vente hors taxe.

© Ccalculez x en utilisant I'égalité des produits en croix.
Réaliser _ 100 x 18 Xx=15

..... 1.20................................................... .
Répondez a la problématique.

‘Communiquer

r \'Dlefais le point 2

e La TVA (taxe sur la valeur ajoutée) est un impét sur la consommation des biens et des services. Le taux

Montant dela TVA=tauxdeTVA Xprixdeventehorstaxe
Prix de vente taxe comprise = prixde vente horstaxe +montantdelaTVA
ExEmpLE

Le prix de vente hors taxe d’'une boite de chocolats est 8 €. Le taux de TVA sur ce produit est 5,5 %.

55
TVA:8X 100 =0,44€. PVHT:8+0,44=8,44€.
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m Passer du prix d’achat brut hors taxe au prix de vente

taxe comprise
. S/‘é(lﬂ‘(}/ollb LA UC VEILILE

Un commercant veut calculer le prix de vente taxe comprise d'un lec-
teur-enregistreur de DVD.
Pour cela, il utilise le tableau ci-dessous.

— Praé/e%abqw . Est-il vrai que le prix d'achat brut a été multiplié
par 1,2 pour obtenir le prix de vente taxe comprise ?

0 Complétez les montants manquants en donnant les détails de vos calculs.

Realiser

Montant (en €) Détail des calculs
Prix d'achat brut HT 920,00
Remise (4,5 %) 41,40 920,00 x 4,5+ 100
Prix d'achat net HT 878,60 920,00 — 41,40
Frais d'achat 48,40
Co(t d'achat HT 927,00 878,60 + 48,40
Marge 150,00
Prix de vente HT 1077,00 927,00 + 150,00
TVA (20 %) 215,40 1077,00 x 20 = 100
Prix de vente TC 1292,40 1 077,00 + 215 40

Calculez le coefficient multiplicateur qui permet de passer du prix d'achat brut HT au prix de vente TC.
Arrondissez le résultat au millieme.

Réaliser

Répondez a la problématique.

Communiguer

Exempie
Le prix d’achat brut d’un lot de pro- Prix d'achat brut (PAB)
duits est 2 000 €. Une remise de 100 € ~— Remise
est accordée par le grossiste. Les frais LU b ,

+ Frais d'achat
d’achat sont de 128 €. La marge du Codit d’achat (CA)
commercant s’éléve a 950 €. Le tauxde + . Marge
TVA sur ce produit est 10 %. N Prix de vente hors taxe (PV HT) -
2000-100=1900. Prix de vente taxe comprise (PV TC)
Le prix d’achat net est 1 900 €.
1900+ 128 =2028. Le cout d’achat est 2028 €.

2 028 +950 =2 978. Le prix de vente hors taxe est 2 978 €.
10
2978 X ﬁ =297,80. Le montant de la TVA est 297,80 €.

2978+ 297,80 =3 275,80. Le prix de vente taxe comprise est 3 275,80 €.

94

© Editions Foucher



Calculer des prix

>J’utilise un logiciel

m Calculer le PV HT et la TVA connaissant le prix de
S vente taxe comprise prix de

Pour retrouver facilement le prix hors taxe (PV HT) et la TVA d'un article connais-

sant le prix de vente taxe comprise (PV TC), M. Tax veut automatiser ses calculs.

Le taux de TVA appliqué pour chacun des articles est 20 %. Cela signifie que pour

un article dont le PV HT est de 100 €, le montant de la TVA est 20 € et le PV TC est

de 120 €. Ces valeurs vont servir de référence dans la colonne B des deux tableaux.

= Problematique
Quels sont les prix de vente HT et les montants de la TVA d'articles dont les prix
de vente TC affichés sont 55 €, 80 € et 170 € ?

Calcul du prix de vente hors taxe connaissant le prix de vente taxe comprise

@ Ouvrez le fichier 08_MTax.xls.

Le prix de vente taxe comprise et le prix de vente hors taxe
sont des grandeurs proportionnelles.

Un article dont le PV TC est 300 € a un PV HT égal 3 250 €. On
cherche a retrouver cette valeur a I'aide du tableur.

1 Cochez la formule a saisir dans la cellule C2 pour calculer le montant du prix de vente hors taxe demande.
O 1 =C1*B1/B2 J=C1*120/100 M=C1*B2/B1

- 14) Ssaisissez dans la cellule C2 la formule choisie au 1a. et vérifiez que la valeur obtenue en C2 est 250 €.
Valider

Calcul de la TVA connaissant le prix de vente taxe comprise

Le prix de vente taxe comprise et la TVA sont des grandeurs proportionnelles. Un article dont le PV TC est
300 € a une TVA de 50 €. On cherche a retrouver cette valeur a I'aide du tableur.

2 “Cochez la formule a saisir dans la cellule C5 pour calculer le montant de la TVA demandé.
s —c4*B4/B5 ®=C4*B5/B4 [=C4*120/20

20 Saisissez dans |a cellule C5 |a formule choisie au 2a. et vérifiez que la valeur obtenue en C5 est 50 €.
i Valider

| Utilisation du tableur

39 Saisissez 55 en cellule C1. Relevez les valeurs du prix de vente HT et de la TVA.
-0

B puHT-s583¢ TVA=9,17¢

34 Répondez 3 la problématique.
| uniquer
e Pour un PV TC de 55€, le PV HT est 45,83 € et la TVA est 9,17 €.
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m Remplir et modifier une acture

/i

Réaliser

Réaliser

Réaliser

Réaliser

Valider

E L R R R R AR

> J’utilise un logiciel

|II||II||II||II||IIHIIHIIHIIHIHHHIIHIIHIIHIH\IIHIIHIIHIHH“‘

g

Situgtion

Mélissa travaille dans une société qui vend des produits surgelés. Le taux de TVA appliqué sur les pro-
duits surgelés est 5,5 %.

Si le prix total d'achat brut est inférieur a 150 £, le taux de remise fidélité est de 4 %. Si ce prix est supérieur
ou égal a 150 €, le taux de remise est de 6 %.

Mélissa a commencé a préparer la facture a envoyer au client n° 1209 pour lui indiguer le prix de vente
taxe comprise gu'il devra payer. Or, le client souhaite modifier ses achats et veut acheter 15 parmentiers
de canard au lieu de 8.

Facture n°® 2010
N° client : 1209
Date d'expédition : 6 juin 2016

Désignation Quantité PU HT®
Sachet de légumes pour potage 12 1,15
Parmentier de canard 8 3,00
Brandade de morue 20 3,75
Minigratin de légumes 14 1,20

Prix total d'achat brut HT
Remise fidélité (......%)
Prix de vente HT

@ Prix unitaire hors taxe

Prix de vente taxe comprise

Proé/efmaé/que
Avec la modification du nombre de parmentiers de canard achetés, quelle est la différence de prix de
vente taxe comprise entre la premiére et la deuxieme facture ?

@ Ouvrez le fichier 08_facture.xls.

Complétez la premiére facture, sans modifications, en utilisant les fonctionnalités du tableur.
Voir correction sur le fichier 08_facture_corrigé.xls.

Cochez la bonne réponse.
Pour la premiere facture, le prix de vente taxe comprise payé par le client n® 1209 est :
124,42 € 71129,60 € X13126 €

Modifiez les valeurs nécessaires pour compléter la deuxieme facture en utilisant les fonctionnalités du tableur.

Cochez la bonne réponse.
Pour la deuxieme facture, le prix de vente taxe comprise payé par le client n° 1209 est :
X149,35 € (7 150,60 € (1152,53 €

Répondez 3 la problématique en justifiant votre réponse.

communiguer 149,35 — 131,26 = 18,09
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Je m'entraine

Cochez la ou les réponses exactes.
Prix d'achat net = prix d'achat brut — remise
7] Co(it d'achat = prix d'achat brut + frais d'achat
7] Prix de vente hors taxe = co(t d'achat — marge
) Marge = co(t d'achat x taux de marque
TVA = prix de vente taxe comprise — prix de vente hors taxe

»»» Prix d’achat net

== Le prix d'achat brut d'un canapé est 1 050 €. Le commercant obtient de son grossiste une remise de 5 %.

@ Calculez le montant de la remise.

1050 x i =52,5. Le montant de la remise est 52,50 €.

= Le prix d'achat brut d'un lot de matériel est 2 160 €. Son prix d'achat net aprés remise est 1 980 €.

,e Calculez le montant de la remise.
| 2 160 — 1980 = 180. Le montant de la remise est 180 €.

=== Pour transporter sa marchandise, un commercant loue une camionnette pour un montant de 95 €. Le prix
d'achat net de la marchandise a transporter est 4 650 €.

9 Calculez le co(it d'achat.
| 4650 +95=4745. Le coitd’'achatest4 745 €

ﬂz 0,0204 et 0,0204 x 100 = 2,04. Le pourcentage des frais de transport est 2,04 %.

3 Q Calculez le pourcentage des frais de transport en arrondissant le résultat au centieme.

© Editions Foucher
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== Le prix d'achat brut d'un meuble est 582 €. Le grossiste propose 4,8 % de remise au détaillant. Les frais
d'achat représentent 6 % du prix d'achat net.

,Q Calculez le prix d'achat net.
4.8 = 27,94. La remise est 27,94 €.

Remise : 582 x

Q Calculez le co(it d'achat.
6
Frais : 554,06 x -~ = 33,24. Les frais sont de 33,24 €.

»» > Marge et prix de vente hors taxe

== Le coiit d'achat d'un appareil photo est 200 €. Le commercant le revend en réalisant une marge de 35 €.

,9 Calculez le prix de vente hors taxe de I'appareil photo.

= Le prix de vente hors taxe d'un parfum est 45 €. Le taux de marque est 30 %.

0 Calculez la marge.

30
..... X 1pa 130 LAMATAB BSLIBODE. s e e e e e e e e e e

Q Calculez le co(it d'achat.
45—13,50 = 31,50. Le colit d'achat est 31,50 €.

»>» TVA et prix de vente taxe comprise

== Une bande dessinée est vendue hors taxe 7,50 €. Le taux de TVA appliqué est 20 %.

Calculez le montant de la TVA. 7,50 x 2 =1,50. La TVA est 1,50 €.

== La facture d'un artisan s'éléve, hors taxe, a 2 000 €. Le taux de TVA appliqué est 10 %.

,’ Calculez le montant de la facture taxe comprise.

' ) 10 PV HT 100 2000
...PV.TC pour un PV HT de 100 €: 100+ 100X 200 =110 i
VTG pourun PYHT de 2000€; 1ot o0 o200, PVTC | 10 220
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Je vais plus loin

. Complétez |a facture suivante.

Article Prix unitaire (en €) Quantité Prix HT (en €)
Savonnettes 0,50 75 37,50
Nettoyant pour carrelage 2,18 4 8,72
Nettoyant pour vitres 1,75 8 14,00
Prix total net HT 60,22
TVA (5,5 %) 3,31
Prix de vente TC 63,53
= Situgtion

Un commercant calcule le prix de vente TVA comprise d'une télévision plasma a l'aide des informations
contenues dans le tableau ci-dessous :

Montant (en €) Détail des calculs
Prix d'achat brut HT 850
3,5
Remise (3,5 %) 29,75 850 x —
100
Prix d'achat net HT 820,25 850-29,75
Frais d'achat HT 102,40
Co(t d'achat HT 922,65 820,25 + 102,40
Marge 250
Prix de vente HT 1172,65 922,65 + 250
20
TVA (20 %) 234,53 1172,65 x m
Prix de vente TC 1407,18 1 172,65 + 234,53

— Pmé/e/maéique .” Quel est le coefficient multiplicateur qui permet de passer du prix d'achat brut au
prix de vente taxe comprise ?

Complétez le tableau en justifiant chaque calcul.
gapproprier
Réaliser

Calculez le coefficient multiplicateur que le commercant peut appliquer au prix d'achat brut hors taxe de la télé-
REEE Vision plasma pour obtenir directement son prix de vente taxe comprise. Arrondissez le résultat au millieme.

Coefficient multiplicateur pour passer du prix d'achat brut au prix de vente taxe comprise

Répondez a la problématique.
Communiguer
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B

== Un commercant fait un achat de produits dont le montant s’'éleve a 8 000 € brut. Son fournisseur lui
accorde deux remises successives de 4,5 % et 2 %.

© Calculez le prix d'achat net de ces produits.

8 000 x 45 =360

8 000 - 360 =7 640

Calculez le coefficient multiplicateur permettant de passer directement du prix d'achat brut au prix d'achat
net. Arrondissez le résultat au millieme.

_ prixd'achat net aprés la deuxieme remise

.............................. prm.dJa.c.hat.bmt

w= Situgtion

Paul effectue un stage dans la librairie Papyrus. Afin de préparer la rentrée, il doit choisir, entre deux

fournisseurs, le moins cher pour effectuer une commande de 150 agendas.

Frais de transport

Commande supérieure a 200 €: 30 €

Fournisseur BUROPLUS Fournisseur PRESSBOOK
Prix d'achat brut unitaire 23€ 23€
Remise 12 % 10%
Commande jusqu'a 200 € : 20 € 12€

— P/f‘oé/e%w{;/que ." Quel fournisseur propose a Paul le coiit d'achat le moins élevé pour 150 agendas ?

Répondez a la problématique en détaillant les étapes de la démarche suivie.

Analyser

Réaliser

Etape

Fournisseur BUROPLUS

Fournisseur PRESSBOOK

Calcul du PAB des 150 agendas

2,3x 150 =345

2,3 x 150 =345

Calcul de la remise 345 x 12 =41,40 345 x 10 = 34,50
100 100
Calcul du PAN des 150 agendas 345 — 41,40 = 303,60 345 —34,50=310,50
Valeur des frais de transport 30 12
Calcul du codt d’achat 303,60 + 30 = 333,60 310,50 + 12 = 322,50

100
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Date: e, Classe : e,

w= Situgtion
Peter est directeur d'un magasin de vétements. Il achéte un lot de 180 pantalons. Le prix d'achat brut de
chaque pantalon est 10 €.
Le fournisseur lui accorde une remise de 90 € in lot de 180 pantalons. Le prix d'achat brut de
sur le prix d'achat brut des 180 pantalons.
Les frais d'achat sont de 75 €. Peter souhaite
obtenir une marge de 415 € sur le lot. Le taux de
TVA appliqué est 20 %.
Peter estime que la vente est rentable si le coef-
ficient multiplicateur pour passer du prix d'achat
brut hors taxe au prix de vente taxe comprise est
supérieur ou égal a 1,502.

X11d S9p uo1}eud

— Proé/efm,aé/que ." La vente des pantalons sera-t-elle rentable pour Peter ?

1 - Report des valeurs fournies dans le tableau
Reportez les données de la situation dans le tableau ci-dessous.

S'approprier
Montant (en €)
Prix d'achat brut HT des 180 pantalons 1800
Remise (5 %) 90
Prix d'achat net HT 1710
Frais d'achat 75
CoUt d'achat HT 1785
Marge 415
Prix de vente HT 2200
TVAQO %) 40
Prix de vente TC 2640

| 2 - Calcul des valeurs manquantes dans le tableau
zﬂ En détaillant les calculs, calculez les différentes valeurs manquantes dans le tableau.

Réaliser

240 Reportez les différentes valeurs calculées dans le tableau.
5~approprier
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Je m'évalue

3 - calcul du taux de remise

En détaillant les calculs, vérifiez si le taux de remise appliqué au prix d'achat brut est de 5 %.

Réaliser 9
Valider 180020’050'05)(100:5 ..............................................................................................................................

Appelez le professeur pour lui présenter vos résultats et lui expliquer oralement le calcul d'une des
valeurs.

Communiquer

4 - Réponse a la problématique

Répondez 3 la problématique en détaillant les étapes de la démarche suivie.

Analyser L, .. L o .
communiqie” Premiére étape : calcul du coefficient multiplicateur pour passer du prix d’achat brut hors taxe au prix de vente taxe

I Orille d'autcévaluation
Appréciation du niveau

Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
\approprier + Jereporte les données de la situation dans le tableau. 1
3PP + Jereporte les valeurs calculées au 2a dans le tableau. 20
Analyser + Je propose une méthode pour répondre a la problé- 4
Raisonner matique.
o + Yeffectue les calculs demandés. 2 o
Réaliser )
+ JYeffectue le calcul demandeé. 3
Valider * Je vérifie si le taux de remise est 5 %. 3 !
. 3!
;  Yexpose clairement ma réponse. @ =
Communiquer . . i o £ !
+ Je réponds clairement a la problématique. 4 -
a8 |
© |




Intéréts simples,
valeur acquise

)
-

:

<> Calculer le montant d'intéréts simples, une
valeur acquise.

m Calculer des intéréts simples, une valeur acquise

— 5/"{;&!0‘{;/'0[4/ 4 acyuwsc

Noémie place une somme de 1 070 € sur un Livret Jeune au taux
annuel de 1,75 % pour pouvoir payer son permis de conduire.

= Problematique
Dans un an, Noémie pourra-t-elle payer les 1 085 € nécessaires pour
pouvoir passer son permis de conduire ?
‘La somme placée est appelé le capital. Cochez la bonne réponse.
S e capital de Noémie est : 175% 1070€ T 1085¢€.

Le taux d'intérét annuel est le pourcentage appliqué au capital pour calculer la somme supplémentaire que

! rier s . N 7
" Noémie touchera aprés un an de placement. Cochez la bonne réponse.

Réaliser

Réaliser

Valider

Le taux d'intérét annuel du placement est: ®1,75 % 11070€ 711085 €. que

Calculez la somme supplémentaire, appelée intéréts annuels, que Noémie percevra

17
au bout d'unan. 1070 x F(? = 18,725 soit 18,73 €

Calculez la valeur acquise par le capital de Noémie au bout d'un an de placement. -2 valeur acquise est

Val ise =1 070 + 1873 —108873€ obtenue en additionnant
aleur acquise = +....£ ................ LT R0 RS le capital et les intéréts

acquis.

l\Dlefais le point | ~

e Un capital C est une somme d’argent placée auprés d’'un organisme financie . Le taux d’intérét
qui s’applique sur le capital placé pendant un an.

annuel noté ¢ est un pourcentage

Le capital placé rapporte de l'argent : ce sont les intéréts notés I.
e La valeur acquise notée A est la somme du capital placé et des intéréts qu’il génére.

ExempLE
Fayed a placé 800 € sur un livret d’épargne populaire a un taux d’intérét annuel de 1,25 %. Un taux
annuel d’'intérét de 1,25 % signifie que 100 € placés pendant un an rapportent 1,25 € d’intéréts.

1,25
800 x —
100

=10. Les intéréts acquis au bout d’'un an sont de 10 €.

o U

800+ 10=2810. La valeur acquise au bout d’'un an est 810 €.
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m Calculer des intéréts simples suivant la durée
de placement

w Situgtion
Aymeric a placé son capital C de 4 000 € pendant 8 mois a un taux d'intérét annuel de 1,75 %.
Lise a placé la méme somme pendant 285 jours a un taux d'intérét annuel de 1,5 %.

— Pr‘oé/émab‘que .” Qui, d'Aymeric ou de Lise, a obtenu les intéréts les plus élevés ?

1 - calcul des intéréts du placement d’Aymeric
1ﬁ Calculez les intéréts obtenus par Aymeric s'il avait placé son capital pendant un an.

Réaliser

1,75 o : o
..... 4000 % ~oq.-= 10 Les intéréts obtenus par Aymeric au boutd'un an auraientété de 70€.

1° Pour un taux annuel donné, les intéréts et la durée de placement sont
R proportionnels. Reportez la valeur des intéréts annuels dans le tableau de
proportionnalité.

Intéréts | (en €) 70 |

Durée en mois 12 8

19 Calculez les intéréts | qu'Aymeric a percus au bout de 8 mois de placement.
Réaliser 70 % 8

2 - Calcul des intéréts du placement de Lise

za Les intéréts | sont proportionnels au capital placé C, au taux d'intérét annuel t et a la durée
1 fer , . , . 7 .
S de placement n en année (fraction d'année ou nombre décimal). I = C x t x n.

Cochez la bonne réponse.

Pour le placement de Lise, t=15 [([t=015 Xt=0,015. Dans la formule | = Cx t X n

on remplace les lettres par leur

. . valeur décimale.
= 360 jours. Cochez la bonne réponse. Par exemple, t = 0,5 % = 0,005.

Pour le placement de Lise, [J n =285 années.

24 1 mois = 30 jours. Une année commerciale = 12 mois = 24 quinzaines
s'approprier

285 ) i Pour 7 mois, n = e année
XIn=—— année = 0,792 année. 12
60 ~ 0,583 année.

2) Calculez les intéréts obtenus par Lise en utilisant la formule I = € x t x n.

Réaliser

3 . Répondez 3 la problématique en justifiant votre réponse.

Communiquer

] D i :

e Les intéréts I sont proportionnels au capital placé C, au taux d’intérét annuel t et a la durée de place-
ment n en années (fraction d’'année ou nombre décimal). OnalI=C xt x n.
e Une année commerciale = 12 mois = 24 quinzaines = 360 jours et 1 mois = 30 jours.

ExempLE
Boris a placé 1 800 € pendant 13 quinzaines sur un compte a un taux d’intérét annuel de 2,25 %.

13
La durée de placement n est égale a 4 année = 0,542 année.

I=Cxtxn=1800x0,0225x0,542=21,951. Les intéréts acquis sont de 21,95 €.
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Taux annuel, durée de place-
ment, capital placé o

=» Déterminer un taux annuel de placement, la
durée de placement.
1= Calculer le montant du capital placé.

m Calculer un taux annuel et une durée de placement

w  Situgtion T

Simon a placé un capital de 6 000 € en début d’'année sur un compte rému-
néré. Son banquier lui indique qu'il aura 45 € d'intéréts s'il laisse le capital
fructifier toute une année.

Pour effectuer un achat, Simon a retiré son argent du compte au bout de d mois
de placement au moment ou les intéréts s'élevaient a 37,50 €.

— Proé/e/maﬁque ." Combien de mois Simon a-t-il laissé son capital sur le compte avant de le retirer ?

Complétez les pointillés par une donnée de I'énoncé.
4 .er . . /A
58 € = capital = 6 000 | = intéréts annuels = 45

|
Calculez le taux annuel de placement t avec la formule t = TS Onaalorsn=1.
XN

il =0,0075. Le taux annuel de placement t est égal a 0,75 %.
........... 6000.%1....--.....-......-.....--.....-......-.....--.....-......-.....--.....-...... GRS L T TP P

o Reportez les intéréts annuels dans le tableau de proportionnalité ci-dessous et calculez le nombre de mois
RS de placement d.

Realiser

éré 45 12 x 37
interets en € P 4?;..'.?.(.).E.19-...‘1.??:?.!?9??.'.??.19.!1!9?.3.: ..................................................

Durée en mois 12 d

Répondez a la problématique.
Communiquer

a \Dlefais le point ~

e En transformant la relation entre les intéréts annuels I, le capital placé C, le taux d’intérét annuel t et

la durée de placement n, on obtient une relation donnant ¢ : t =

Exemrie
Calculer le taux d’intérét annuel d’'un placement ol un capital de 5 000 € a rapporté 25 € d’intéréts au
25
bout d'unan.t= ——— =0,005=0,5 %. Le taux d’intérét est 0,5 %.
5000 x 1

Exemrie : Caleuler la durée d, en mois, d’'un placement ot un capital de 5 000 € placé au taux annuel

1,
de 1,80 % a rapporté 82,50 €. Les intéréts annuels obtenus sont : 5 000 X 100 =90 €.

eré 12 X 82,50 _
[nteréts en € 0~ 7 8250 dx90=12%82,50 d=-—""" =11 mois
Durée en mois 12 d 90

\_ _/
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m Exploiter un graphique et calculer le capital placé

= Situgtion VO i 3 i el i i |
David fait un stage dans une banque. 100 et s i et
Il étudie le graphique représentant les intéréts | rapportés parun 07 /5\
capital C en fonction du nombre d de mois de placement. SOp i . A i
Ce capital a été placé sur un compte épargne logement au taux 1 ' ‘
annuel t de 0,50 %. </\ HiE I e S
0 2 4 6 8 10 12
- Proé/efnw%/que . Quel est le montant du capital placé ? RERLEESIMOIS e placement

1 . A I'aide du graphigue, en laissant vos traits de lecture apparents, complétez le tableau.

Realiser

d en mois de placement 0 2 5 Q 12
len € 0 20 50 90 120

2@ Cochez la bonne réponse.

S'approprier

2.9 Un placement de 9 mois correspond a :

1 , , 9 , , 12 , ,
(Jn=— année = 0,833 année X n= E année = 0,75 année On= E année =1 année

20 Au bout de 9 mois de ce placement, on a:
(J1=20 € (11=40 € X =90 €.

29 L'écriture décimale de t est :
Jt=0,5 (Jt=0,05 X t=0,005.

, . |
3 Remplacez les données connues dans la relationC= —— :
S'approprier % txn
C = 0]005)(0]75 ........................
44 Calculez lavaleur de C.

" 0n a € = 24000

5 Répondez a la problématique.

Communiquer

r @efais le point 2

En transformant la relation entre les intéréts annuels I, le capital placé C, le taux d’intérét annuel et la

durée de placement en années, on obtient une nouvelle relation donnant C : C:% """"""" .

ExempLE
Calculer le capital qui, placé au taux d’intérét annuel de 0,75 %, a rapporté 30 € d’intéréts au bout de

72
72 jours, soit — =0,2 année.
360

C= L =20000 €.
0,0075 x 0,2
Le capital placé est 20 000 €.
_ pratp Y,
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Calculer et représenter graphiquement

les intéréts et la valeur acquise

>J’utilise un logiciel

m Placer un capital

w  Situgtion

Réaliser

20

Réaliser

‘Réaliser

20

20

Realiser

Réaliser

329

Valider

Melody a un capital de 7 520 €. Elle veut acheter une voiture dont le prix est 7 708 €.
Elle décide de placer son capital de 7 520 €. Le placement est a la quinzaine.
Le banquier lui propose trois placements.

1 placement 2¢ placement 3¢ placement
Taux annuel de 4 %.
Taux annuel de 5 %. Frais de retrait de 80 € si | Taux annuel de 3 %.
22 quinzaines de place- les intéréts sont percus Pas de condition pour
ment minimum. avant la 21¢quinzaine de | percevoir les intéréts.
placement.

Pour que Melody puisse choisir son placement, le banquier lui propose de faire une
simulation d'épargne avec un tableur qui permettra de calculer les intéréts et les valeurs acquises en fonc-
tion du nombre de quinzaines de placement.

Pfaé/emﬁique

Quel placement permettra a Melody d'acheter sa voiture le plus rapidement possible ?

. @ Ouvrez le fichier 09_placement.xls |

ou recopiez le tableau ci-contre sur la
feuille de calcul d'un tableur.

Etude des intéréts du 1er placement

Saisissez 5 % dans la cellule B4. Appuyez sur Entrée pour valider.

Pour calculer les intéréts acquis au bout d'une quinzaine de placement, saisissez dans la cellule E2 la for-
mule =B52*B%4*D2/24. Appuyez sur Entrée pour valider.

Pour obtenir les intéréts acquis au cours des vingt-quatre quinzaines, recopiez la formule vers le bas jusqu'a
la cellule E25.

Pour réaliser le graphique, sélectionnez les cellules D1 a E25, cliquez sur I'onglet [insertion] et choisissez
comme type de graphigue Nuage de points avec courbe lissée.
Voir le fichier 09_placement_corrigé.xls.

Cochez la ou les bonnes réponses.

71 La représentation graphique n'est pas une droite.

7 La représentation graphigue est une droite qui ne passe pas par l'origine du repere.
La représentation graphigue est une droite qui passe par |'origine du repeére.
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A

> J’utilise un logiciel

'IIIIIIIIIIII||II||II||II||II||IIHIHHHIIHIIHIIHIIHIIHIIHIlHllHHH“

2 o Précisez si les intéréts acquis sont proportionnels au nombre de quinzaines de place-
Vit & ment en justifiant votre réponse.

Communiquer

Voir chapitre 3
si nécessaire

Etude de la valeur acquise du 1* placement
36 Pour calculer la valeur acquise au bout d'une quinzaine de placement, saisissez dans la cellule F2, la formule
Réaliser , .
=B%2+E2. Appuyez sur Entrée pour valider.

39 Pour obtenir les valeurs acquises au cours des vingt-quatre quinzaines, recopiez la formule vers le bas
Réali . .
R usqu'a la cellule F25.

3‘9 Pour réaliser le graphique, sélectionnez la premiere plage (cellules D1 a D25), puis la seconde plage (cellules
REST E1 3 F25) en maintenant la touche Ctrl, cliquez sur 'onglet [Insertion] et choisissez comme type de gra-
phique Nuage de points avec courbe lissée.

3@ Cochez la ou les bonnes réponses.
VI 7 Les points ne sont pas alignés.
71 Les points sont alignés entre eux et avec I'origine du repére.
La représentation graphigue est une droite qui ne passe pas par l'origine du repere.

39 Précisez si la valeur acquise est proportionnelle au nombre de quinzaines de placement en justifiant votre
Ve e réponse.

Communiquer

4. A I'aide du tableur, proposez et réalisez une méthode permettant de répondre & la problématique.
Analyser
Réaliser

1¢" placement 2¢ placement 3° placement

7708 € atteints au bout de 12 quin-
zaines de placement mais les intéréts

ne peuvent pas étre retirés avant

22 quinzaines.

7708 € dépassés au bout de 21 quin-
zaines de placement car il faut enlever
80 € de frais pour avoir la véritable

valeur acquise.

7708 € atteints au bout de 20 quin-

zaines de placement.

5@ Répondez a la problématique en justifiant la réponse.

Valider
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Je m'entraine

Choisissez la ou les bonne(s) réponse(s).
Les intéréts produits par un capital de 10 000 € placé au taux annuel de 3,5 % pendant 1 an sont :
135€ 135€ X 350 € 713500 €.
Les intéréts produits par un capital de 4 500 € placé au taux annuel de 3 % pendant 6 mois sont :
71135 € 14 567,50 € 714635 € 67,50 €.

Un capital de 4 500 € a produit au bout d'une année 135 € d'intérét.

La valeur acquise par ce capital au bout d'une année est :

1135 € ~14567,50 € 4635€ ] 67,50 €.
Les intéréts produits au bout de 3 mois par un capital de 4 500 € sont de 67,50 €.
Le capital est placé au taux annuel de :

o © 060

J15% 3% 45% X 6 %.

Un capital de 6 000 £ est placé a un taux annuel de 1,25 %. Les intéréts produits au bout de 5 mois
sont de:

13125 € X 31,25 € ] 7500 € 75 €.

»»p» Calcul des intéréts, de la valeur acquise, du capital

== Elodie a placé un capital C de 2 500 € 3 un taux annuel t de 1,80 %.

9 Calculez les intéréts | obtenus par Elodie au bout d'un an.
| |=Cxtxnavec C=2500,t=0,018et n=1.

=== Un capital de 10 258 € est placé a un taux annuel de 1,25 % pendant 3 mois.

Calculez les intéréts | obtenus au bout de 3 mois.
|=Cxtxnavec C=10258, t=0,0125et n= i =0,25.

© Editions Foucher
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== Fatoumata place un capital de 10 756 € a un taux annuel de 0,75 % pendant 171 jours.

@ Calculez les intéréts | rapportés au bout des 171 jours.

[=Cxtxnavec C=10756, t= 00075etn—m—0,475.

== Un capital placé a un taux annuel de 0,5 % a rapporté 87,50 € d'intéréts au bout d'un an.

Calculez ce capital C.

87, 50
C—L avec /=287,50, t=0,005 et n=1. C= C=17500.
............. txno 005

»»» Calcul du taux annuel de placement

== Un capital de 12 600 € est placé pendant 7 mois. Les intéréts produits s'élévent a 441 €.

Calculez le taux annuel d'intérét t.
t= avec /=441, C=12600 et n=__ ~ 0,583, . L

............ 6..>.<.n.-.....--.....-......-.....--.....-......-.....--....1-2....-.....--.....-......-.....--...12600 X ﬁ 583......-.....--.....-......-.....--.....-......-.....--.....-......-.....-.
t=0,06. Le taux annuel d’intérét test de 6 %.

== Un capital de 7 200 € est placé pendant 11 quinzaines. Les intéréts produits s'élévent a 99 €.

Calculez le taux annuel d'intérét t.

99
t= 1=99, C=7 200 et ——~0458 t= ——
............ e Xnavecen247 GO KOG oo
t=0,03. Le taux annuel d'intérét test de 3 %.

»»p» Calcul de la durée de placement

== Johanna a placé 7 800 € a un taux annuel de 1,9 % et cela lui a rapporté 37,05 €.

Calculez le nombre x de jours de placement.
Intéréts annuels: /= Cx tx navec C=7800,t=0,019et n=1.

Intéréts en € 148,20 37,05 360 x 37, 05

Durée en jours 360 X 148,20

Le nombre x de jours est 90.
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Je vais plus loin

w  Situgtion

Apreés avoir gagné 8 000 euros a un jeu de hasard, Brian décide de s'ache-
ter un scooter avec les trois dixiemes de son gain et place ensuite pendant
9 mois le reste de son gain au taux annuel de 1,25 %.

— Proé/émaﬁ/que ." Quel est le montant des intéréts percus par Brian au
bout des 9 mois de placement ?

o Proposez une méthode pour répondre a la problématique en détaillant les étapes. On ne demande pas de

Analyser
communiquer. Cd Iculs.

Mettez en ceuvre votre méthode.

3
..Prixduscooter: 1o x8000=2400€  Restedugain:8000-2400=5600€

Realiser

R

w= Situgtion
Un capital de 72 000 € est placé a un taux annuel de 3,3 %. Aprés un placement de x quinzaines, la valeur
acquise est 73 287 €.

— P/"oé/efmaﬁque .” Quel est le nombre x de quinzaines de placement ?

e Proposez et réalisez une méthode pour répondre a la problématique en détaillant les étapes.

Analyser
peaiser: 1" étape : calcul des intéréts annuels percus avec laformule | = Cxtxnavec =72000,t=0,033 et n=1.

............................................................................................................ T 117 g g g A P

AT T T2 000 L Bl e
..... 3¢ étape : calcul du nombre x de quinzaines en utilisant un tableau de proportionnalite.
24 x 1287
Intéréts en € 2376 1287 R rrrervevererredt=—Ti 1 NPT RRRPRRRRY
T
. Durée en qUinzaines 24 X .............................................................................................................

Communiguer
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w= Situgtion
Cynthia et Fabien ont décidé de se marier. Pour financer leur voyage de noces, ils placent le 4 janvier un
capital de 6 000 € au taux annuel de 2,75 %.
Le 20 octobre de la méme année, quelques jours avant leur mariage, ils retirent leur capital augmenté des
intéréts acquis.

Calendrier
Mois 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12
Nombre de jours 31 28 31 30 31 30 31 31 30 31 30 31

— Proé/e’mmé/q Ue

Apreés leur placement financier, Cynthia et Fabien pourront-ils régler la facture de leur voyage de noces
qui s'éléve a 6 100 € s'ils n'utilisent que cet argent ?

Proposez une méthode pour répondre a la problématique en détaillant les étapes. On ne demande pas de

I
anabpet o calculs.

Communiquer

On va calculer successivement :

) Mettez en ceuvre la méthode que vous avez proposée.

Réaliser

...Intéréts annuels : 6000 x 00275 X 1 =169€ e Intéréts en € 165 |

Intéréts pour 289 jours : ~132,46 € Durée en jours 360 | 289

Répondez 3 la problématique en justifiant votre réponse.
Communiquer
’ 6 132,46 > 6 100. Cynthia et Fabien pourront régler la facture de leur voyage de noces.

w= Situgtion
Pendant les 5 premiers mois de I'année, Miranda place 3 000 € sur son compte épargne logement au taux
annuel de 2,25 %.
Puis, pendant 13 quinzaines, elle place 4 000 € sur un autre compte rémunéré au taux annuel de 3 %.

— Pr‘oé/e’m,aé/que ." Quel est le montant total des intéréts produits par les deux placements de Miranda ?

Proposez et mettez en ceuvre une méthode pour répondre a la problématique en détaillant les étapes.

Analyser PN . .
Réaliser Il faut calculer les intéréts percus pour chacun des placements, puis additionner ces deux valeurs.

Répondez a la problématique.

Communiquer
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(1= oTo 10 NN

Date: e, Classe : e,

w= Situgtion
_ Manuella a travaillé pendant I'année scolaire. Elle a écono-

'6’0“’ misé 3 000 € et veut placer ce capital pendant 10 mois pour
Man financer ses futures vacances. Le banquier lui propose deux
mis« placements.
fina  Pour les deux placements, les intéréts sont proportionnels au
plac capital placé C, au taux d'intérét annuel t et a la durée de place-
Pour  ment n en années (fraction d'année ou nombre décimal).
capl  Laformule pour calculer les intéréts lest I=C x txn.

mer len€
Premier placement : le taux annuel de placement est 0,75 %. 301
N . . , ) . 25+
Deuxiéme placement : il est résumé par le graphique ci-contre. 0 B
15+ |
10/ i
5__ :
0 2 4 6 8 10 12

- P/’Oé// &que Nombre de mois de placement

Quel placement, parmi les deux proposés, rapportera le plus d'intéréts au bout de 10 mois ?

) Cochez la bonne réponse. Pour le premier placement,
s 1 C=0,0075ett=3000€ C=75€ett=0,0075 X C=3000€ett=0,0075.

Pour le premier placement, d est la durée du placement en mois. Justifiez que la formule permettant de

e calculer les intéréts  est /=1,875d.

I=Cxtxnavec C=3000ett=0,0075etn= i année.

d
e 23000 X 0,007 5 X 25 Z BTG e

e Proposez une méthode permettant de répondre a la problématique. Aucun calcul n'est demandé.
Analyser

Communiquer

@ Exposez votre méthode au professeur.
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Je m'évalue

Mettez en ceuvre la méthode validée par le professeur.
Realiser

) Répondez 3 la problématique en justifiant.
Valider
conmunidé?’ 18,75 < 20

l Grille dauteévaluation

Appréciation du niveau
Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
5'appr oprier + Je repére la valeur du capital et la valeur du taux an- e
nuel de placement.
Analyser
+ Je propose une méthode. 9
Raisonner
* Je calcule l'expression de I.
Réaliser « JYeffectue les calculs correspondant a la méthode de
résolution choisie.
* JejustifiequeI=1,875d.
Valider jasaneate =580 .y
+ Je justifie ma réponse a la problématique.
+ Je propose une méthode en employant le vocabulaire ° %
adapté. 5
iquer o |
Communig « Jexpose ma méthode au professeur. @ S
+ Je réponds clairement a la problématique. e R
© |




B -

Calculer la valeur numérique exacte d’une expression littérale

P —
* Mgtérie/: 1 dé et 1 pion par joueur.

* Nombre de joveurs : 2 au mintmum.

« But /uJ'eu : atteindre le premier la case Arrivée.

S K@/e /fl/eu :
— Lancez le dé et avancez votre pion du nombre de cases indiqué par le dé.
— Effectuez le calcul qui est indiqué sur la case sachant que « d » représente
le nombre de points sur le dé.
— Avancez ou reculez du nombre de cases correspondant.

— Puis passez le dé au joueur suivant.

© Editions Foucher
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E m ; La chaine des maths

CAPACITES

Calculer le carré d’un nombre en écriture décimale, le cube d’un nombre en
écriture décimale, la racine carrée d’un nombre positif, un nombre en écri-

'~ ture fractionnaire

—_—

* Mgtérie/: 1 dé et 1 pion par joueur.

* Nombre de joveurs : 2 au minimum.

« But /tf/'eu : atteindre le premier la case Arrivée.

0 Kg\g/e 0/{4/6(4 :

\ — Lancez le dé et avancez votre pion du nombre de cases donné par le dé.

| — Si le résultat indiqué par le dé est supérieur a la valeur indiquée sur la case,

\ vous rejouez.

— Sinon vous passez le dé au joueur suivant.
-

(- 2)? ARRIVEE

| pEPART
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Au gramme preés

CAPACITE

Traiter des problémes de proportionnalité

—_—

* Mgtérie/: cartes (a découper) et deux fiches ecettes.

* Nombre de joveurs  de 2 & 4.

« Byt a/ty'eu : le premier qui atteint 5 points gagne la partie.

= Kg‘g/e c/uJ'eu : Le premier joueur (le plus jeune ou autre critére) pioche une carte.

. A <—— Recette concernée
Ingrédient dont la

Sucre

masse est

a calculer S
12 pers «—— Nombre de personnes considéré

A partir de la recette, il doit calculer la quantité nécessaire pour le nombre de personnes

considéré. S'il répond correctement, il marque 1 point. C'est ensuite au joueur suivant
de répondre.

—

Recette B Clafoutis aux cerises
Ingrédients pour 4 personnes

Recette A Cookies
Ingrédients pour 6 personnes

- 160 g de beurre - 400 g de cerises

- 150 g de sucre -2 ceufs

-1 ceuf - 80 g de sucre semoule
- 250 g de farine - 80 g de farine

- 1/2 sachet de levure chimique - 20 cl de lait

- 150 g de pépites de chocolat noir - 1 pincée de sel

A A A A B B B B
Sucre Farine Sucre Farine Sucre Lait Sucre Lait
12 pers 12 pers 9 pers 9 pers 12 pers 12 pers 6 pers 6 pers
A A A A B B B B
Sucre Farine Sucre Farine Sucre Lait Sucre Lait
18 pers 18 pers 11 pers 15 pers 16 pers 16 pers 11 pers 14 pers
A A A A B B B B
Beurre Levure Beurre Levure Farine Sel Farine Sel
12 pers 18 pers 9 pers 9 pers 12 pers 16 pers 6 pers 6 pers
A A A A B B B B
Beurre Pépites Beurre Pépites Farine Cerises Farine Cerises
18 pers 12 pers 14 pers 9 pers 16 pers 12 pers 13 pers 6 pers
A A A A B B B B 2
CEufs Pépites CEufs Pépites CEufs Cerises CEufs Cerises é
18 pers 18 pers 9 pers 13 pers 12 pers 16 pers 6 pers 14 pers §
©

117



E m ; Au gramme preés

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3

J3
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La bataille B E] /4,,

CAPACITE

Comparer des nombres

* Mgtérie/ - cartes a découper ci-dessous.

* Nombre c/y’oueum : 2 joueurs.

* But /yw : Le joueur qui remporte toutes les cartes de son adver-
saire gagne.

° K@/éﬂél ey
— Mélangez les cartes et distribuez-les en totalité.
— Chaque joueur retourne la premiére carte de son paquet, celui qui
posséde la carte de plus grande valeur remporte les deux cartes et
ainsi de suite.
En cas d’égalité, les joueurs retournent une deuxiéme carte, celui
qui posséde la carte de plus grande valeur remporte le tout.

N =
>

W |
WN
v1|Ww

0,6

0,51 0,35

0,65 | 0,75 | 0,89 § 0,9 | 0,91

© Editions Foucher
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ssomns \J1 €U O

Reconnaitre différentes écritures d’un nombre

CAPACITE

* Nombre a{e/buwr; :de 2 a 4 joueurs.

« But z/yeu : avoir posé tous ses dominos. Si le jeu est bloqué, alors le joueur
avec le moins de points est déclaré vainqueur.

S K@/e%l ey
— Distribuez les dominos face cachée (7 pour 2 joueurs, 6 pour 3 et 4
joueurs). Le reste des dominos fait office de pioche
— Le joueur ayant le double le plus élevé (ici le double 1 000)
commence la partie. Si personne ne posséde ce domino, ce sera le joueur
ayant le double le plus fort.
— Si le joueur suivant posséde un domino dont U'une des parties est de méme
valeur, il le pose a la suite, sinon, il pioche un domino et passe son tour.

< —\
1 0,1 0,01 10 n 1000
—
L \ Y \ Yy J
-

10° 101 102 10* 102 10° 2x0,5

_J&
L

1

1 1 1 100 | [1000| [10000| |
1 10 100 1 1 1 ’
—
T 1 10° @ 01 | | 10
2¢0005| | 10 | |2x50 0,01| | 10° 102
\. L L _J \L \L Yy
——
L 0,01 10 | | 1999
10 ’ 10 :
1000 2x500| | 100 1°1°o°° 1000|
\ J \ g
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J 4 _J
™ ™ ™ ™
N[ D A
7] 7] [T} T} 7] (Tp] T} N
™ ™ ™ ™ ™ ™ = =
N[ Y N
N N [Ty [Tp] N N [Tp] [Ty
™ ™ ™ ™ ™ ™ ™ ™
N N N [Tp] N N [Tp] [Ty
™ ™ ™ ™ ™ ™ ™ ™
J N\ J Y
7] 7] [T} T} 7] (Tp] T} N
™ ™ ™ ™ ™ ™ = =
J y _J
™ ™ ™ ™
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Memory ‘J

CAPACITE

Associer augmentation ou diminution de pourcentage a un coefficient

multiplicateur

* Mgtérie/ : les cartes a découper ci-dessous.

* Nombre z/f;/'oueum : 2 joueurs au minimum.

« But z/uJ‘eu : técolter le maximum de paires.

& K{\y/éﬂél ey
— Mélangez les cartes puis, étalez-les face contre table afin qu’aucun des
joueurs ne puisse les identifie .
— Une fois cela fait, le premier joueur retourne 2 cartes de son choix.
Si les cartes forment une paire (exemple : + 10% et x 1,1), le joueur les
conserve a coté de lui et rejoue.
Si les cartes ne forment pas une paire (exemple : + 10 % et x 1,2), le joueur
les retourne face cachée de nouveau. C’est alors au joueur suivant de jouer.
Le jeu se termine une fois que toutes les paires ont été trouvées.

x 1,1

x 1,2

X 1,3 X 1,5

- 50 %

. P 7
v * *
P . +

% 0,9 x 0,8 X 0,7 X 0,5

123
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La course B m P

CAPACITES

Utiliser la formule v=d/t

Utiliser une graduation sur un axe pour repérer des points
(
* Mgtérie/ - cartes a découper ci-dessous.

* Nombre z/y’aueum : 2 joueurs.

 But z/zy’eu : Le premier a avoir parcouru 1 000 kilométres a gagné.

. K@k WJeu 2
— Mélangez les cartes pour former un unique paquet.
— Le premier joueur pioche les deux premiéres cartes de couleurs différentes. Il
dispose alors de deux grandeurs (sauf s’il tire une carte jaune) et doit calculer
la troisiéme. Par exemple s’il connait la vitesse et la distance, il doit trouver le
temps de parcours.
Si la réponse est juste, le joueur avance de la distance indiquée, place une
croix sur la grille ainsi que l'initiale de son prénom pour indiquer sa position.
Si la réponse est fausse, il reste a sa position.
C’est ensuite au deuxiéme joueur de piocher deux cartes.
A chaque fois, le joueur conserve ses cartes. Une fois la pioche épuisée, on
mélange a nouveau toutes les cartes.

100 km 200 km 300 km 400 km 500 km 600 km 700 km 800 km 900 km

2
M

50 km 150 km 250 km 350 km 450 km 550 km 650 km 750 km 850 km 3950 km

<

Panne d'essence Crevaison Embouteillage
Passe un tour Passe un tour Passe un tour
Vitesse moyenne Distance Temps de parcours
80 km/h 50 km 30 min
Vitesse moyenne Distance Temps de parcours
90 km/h 100 km 1h
Vitesse moyenne Distance Temps de parcours
100 km/h 150 km 1 h 30 min
Vitesse moyenne Distance Temps de parcours 5
110 km/h 200 km 2h 5
o
Vitesse moyenne Distance Temps de parcours é
130 km/h 250 km 2 h 30 min 3
©
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CAPACITE

s crmse s nesors 1] @ U
d cNnadsse dux tI'ESOI'S /

Se repérer dans un plan

—

o

—

* Nombre /ejaueum : 2 joueurs (Barbe Rousse et Barbe Noire).

« But z/uJ’eu : Trouver 'emplacement du trésor de son adversaire.

. K@/e n/{//'el/ : Le célébre pirate Barbe Noire a enterré son trésor sur une ile. Son
ennemi Barbe Rousse lui affirme qu’il peut t ouver lemplacement de son
trésor en moins de 8 essais.

Si Barbe Rousse réussit a trouver le trésor en moins de 8 essais, il remporte 2
points ; sinon c’est Barbe Noire qui marque un point lorsque les 8 essais sont
épuisés. C’est ensuite au tour de Barbe Rousse de cacher son trésor. Le pre-
mier des pirates arrivé a 10 points est le vainqueur.

« Déroufement:  une partie : Tout d’abord, chaque pirate prend une carte de lile,
Barbe Noire positionne son trésor sur sa grille (en cachant bien). Barbe Rousse
propose une position :
—si C’est la position exacte Barbe Noire dit « trésor trouvé » et Barbe Rousse
gagne les 2 points;
—si la position donnée est 'une des cases entourant le trésor, alors Barbe Noire
dit « zone de trésor », Barbe Rousse marque 'emplacement d’'un rond sur sa
carte et continue a faire des propositions ;
— si la position donnée n’est pas celle du trésor ou ne 'entoure pas, Barbe Noire
dit « zone vide», Barbe Rousse marque 'emplacement d’une croix et continue a
faire des propositions.
C’est ensuite a Barbe Rousse de cacher son trésor...

Pour compliquer, les pirates peuvent cacher plusieurs trésors !

M m O N O >

M m O N O >

Barbe Noire Barbe Rousse

© Editions Foucher
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m 8 La chasse aux trésors
eju] 8

J8

J8

J8

J8

J8

J8
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Arrondir un nombre
ou un résultat

34V - Apres une série d'opérations, on lit sur la calculatrice le résultat suivant : I = 25,745 41.
Arrondir ce résultat a I'unité, au dixieme, au centieme, au millieme et au dix-millieme.

méthode §],

o 2

()] n Q
o° ) 0 0 ] w £ £

n 'D 1) [}

o 0 p @
Yal 5 £ g @ £ E E | @ | =2
cE=| = 8 o = @ = i = E
E E = c E g .E c = E 0
N = (1] (=) o 7] E 0 -
= u
2 5, 7 4 5 4 1

L'arrondi de | a I'unité est 26 car le chiffre des dixiemes est 7.

L'arrondi de / au dixieme est 25,7 car le chiffre des centiemes est 4.

L'arrondi de | au centieme est 25,75 car le chiffre des milliémes est 5.

L'arrondi de / au millieme est 25,745 car le chiffre des dix-milliemes est 4.
L'arrondi de | au dix-millieme est 25,7454 car le chiffre des cent-milliemes est 1.

»»» Méthode

S
N

o Pour arrondir :

> a l'unité, il faut tenir compte du chiffre des dixiemes,

> au dixieme, il faut tenir compte du chiffre des centiemes,

> au centieme, il faut tenir compte du chiffre des milliemes, etc.

o Appliquer la régle d'arrondi suivante :
> Si le chiffre qui suit le dernier chiffre qu'on regarde est 0, 1, 2, 3 ou 4, le chiffre gu'on
regarde reste inchangé.

> Si le chiffre qui suit le dernier chiffre qu'on regarde est 5, 6, 7, 8 ou 9, le chiffre gu'on
regarde est augmenté d'une unité.

e Donner I'arrondi du nombre.

Cexercice

Arrondissez au dixieme les nombres suivants.
542 =54 6,78 26,8 0,07 = 0,1 32,423 =324 775=178

q
T N

N

Arrondissez au centiéme les nombres suivants.
53,544 = 5354 7,634 = 17,63 0,737 = 0,74 4,936 8 = 4,94 0,999 = 1,00

Arrondissez a |'unité les nombres suivants.
22,0147 =22 98,016 9 = 98 54,668 25 = 55 35,874 6 =36

© Editions Foucher
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Transformer l'écriture d’une durée
(décimale <> sexagésimale)

Passer de l’écriture décimale d’une durée a son écriture
sexagésimale

=» Convertir 2,8 h en heures et minutes.
28h=2h+0,8hetb60x0,8=48.
Donc 0,8 h =48 min. D'ou 2,8 h=2 h 48 min.

>>> Méthode

S

e Pour passer de |'écriture décimale d'une durée exprimée en heures a son écriture en
heures et minutes :

> Prendre la partie entiere pour le nombre d'heures.
> Multiplier la partie décimale par 60 pour obtenir le nombre de minutes.

Cexercice)

Exprimez en heures et minutes.

7 N\
s

2

44h=4h+0,4x60min=4h 24 min 24h=2h+04x60min=2h 24 min

Passer de I’écriture sexagésimale d’une durée a son écriture
décimale

=» Convertir 11 h 42 min en heures.
11 h42 min=11h+ 42 min et 2—2 =0,7.
Donc42 min=0,7 h.D'ou11 h42 min=11h+0,7 h=11,7 h.

»pp Meéthode

e Pour passer de |'écriture d'une durée exprimée en heures et minutes a son écriture
décimale en heures :

> prendre pour partie entiere le nombre d'heures ;
> diviser le nombre de minutes par 60 pour obtenir la partie décimale.

CExcroice2)

Exprimez en heures dans le systeme décimal.
36 18

S
S

7
//IHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIl\\\

%,

2h36min=2n+ 2 h=a6h 2h18min=2h+0h=23h
AnASmin=4h+ 2h=475h Shomin=3h+=h=315h ...
27 min=2h=045h 48 min=2h =08
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Déterminer le carré, le cube,
la racine carrée d’un nombre

Calculer le carré d’un nombre

@ =» Calculer 52 Pour cela, taper 5 x° EXE ; la calculatrice affiche 25.

e Méthode

o Appuyer sur les touches x* EXE ou x° entrer revient a calculer x2 = x x x.

il
lllllllllllllllll\ll\ll\l
llllllllllllllllllllllllllll\ll|ll|llHl\ll|llllllllllllllllllllll
L

: 8

%, &
7 N
(.

Z

Calculez les nombres suivants.

................. 15%=225 122 =144

................................... e/f=129 . 06°=036

Calculer le cube d’un nombre

@ -» Calculer 5°. Pour cela, taper 5 x" 3 entrer ; la calculatrice affiche 125.

—Meéthode

o Appuyer sur les touches x? 3 EXE ou x" 3 entrer revient a calculer x* = x X x X x.

N
W

Z
“

Calculez les nombres suivants.

.................. 25*=15625  ~  14°=27M

Calculer la racine carrée d’un nombre positif

@ - Calculer y/25. Pour cela, taper 2nde x? 2 5 entrer ; la calculatrice affiche 5.

—_Méthode

N

@ N
W

o Appuyer sur les touches seconde x2 T8 EXE ou 2nde x2 TTLNOES entrer| revient 3
calculer le nombre positif qui, élevé au carré, donne x: (/X )2 = x.

&

Calculez les nombres suivants (si besoin, arrondir au centieme).

36=6_ v100=10 5.29=23 049=07
V67 =819 V085=0%2 V125=1108 625=25 5
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(décimale <« scientifique

Passer de I'écriture décimale a U'écriture scientifique d’un

méthode &

nombre
@ = Mettre 520 000 en écriture scientifique.
Avec une Casio fx-92 Collége Avec une TlI-College

520000 EXE

AAAN SN A

SECONDE X,

La calculatrice affiche : La calculatrice affiche :

K L'écriture scientifigue de 520 000 est 5,2 x 10°.

- Méthode

o Appuyer sur les touches EXE seconde X ou 2nde [ entrer permet d'obtenir I'écriture
scientifigue d'un nombre.

o Cette écriture est de la forme a x 10" oU @ est un décimal telque 1 <a <10etn
est un entier positif ou négatif.

Cerércice &

Donnez |'écriture scientifique des nombre suivants.
3000=3 x10° 67000=6,7 x10* 962 =962 X 10

Z

N

2, N
///IHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIl\\\\\\

W

Passer de I’écriture scientifique a I’écritu e décimale d’un

nombre
@ -» Donner |'écriture décimale de 4,7 x 10
Avec une Casio fx-92 Collége Avec une TI-Collége
4|7 x104 5 4 EXE 4, 7/ %103 (-) 4 entrer

La calculatrice affiche : . )
La calculatrice affiche :

K L'écriture décimale de 4,7 x 10 est 0,000 47.

Méthode

7,

Y JIE RS o I Prali ffvaleur de I'exposantfi34afe8) < [iijvaleur de I'exposantllics

permet d'obtenir I'écriture décimale d'un nombre.

&7 \\
W

Z,

Donnez |'écriture décimale des nombres suivants.

132

5% 10°=500 1,7 x 10*=17 000 5,28 x 10°=5280 6,98 x 10*=169,8

Transformer Uécriture d’un nombre
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Effectuer une suite d’opérations

= Calculer 4(3 + 2)> — 6 x 8.

43+2P2—-6%x8 =4x52-6x8
=4x25-6%x8
=100-48=52

méthode B

»»p Méthode

S

o Pour effectuer une suite d'opérations, il faut respecter I'ordre suivant :
1. Commencer par effectuer les calculs placés entre parentheses.
2. Effectuer les calculs de puissances et de racines carrées.
3. Effectuer les multiplications et les divisions.
4. Effectuer les additions et les soustractions. g

Effectuez les calculs suivants sans calculatrice. Puis vérifiez avec la calculatrice.
25+4x6=25+24=149

Effectuez les calculs suivants sans calculatrice. Puis vérifiez avec la calculatrice en effectuant le calcul
en une seule fois.

(7-4)p=3=9

© Editions Foucher
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méthode (3

Utiliser une formule

- Le volume approximatif d'une grume (tronc d'arbre) est donné par la formule V= 0,8D>L.
Calculer V pour un diametre moyen D = 0,40 m et une longueur de grume L =18 m.
V=0,8x0,40*x18=0,8x0,16 x18 =2,304.

Le volume de la grume est 2,304 m?.

»»» Méthode

o Repérer dans I'énoncé les valeurs des lettres.
o Remplacer les lettres de |la formule par leur valeur.
o Effectuer les calculs en respectant I'ordre des opérations (voir Méthode 5).

N

7
WY

2
&

On considere |'expression 5 + 4x. Calculez :
©) savaleurpourx=2  5+4x2=5+8=13

On considere I'expression 6x — 3y. Calculez sa valeur pour x=4,5ety=2.
6x45—-3x2=27-6=21

On considere |'expression 3(t + 8). Calculez :
©) sa valeur pour t =10 3% (10+8)=3x18=54

) sa valeur pour t=0,7 3 (0,7 +8)=3x87 =261

La diagonale d d'un carré de c6té c est donnée par I'expression d = ¢\2.
Calculez la longueur de la diagonale si le coté mesure 4 cm. Arrondissez le résultat au dixieme.
d =4 x2 ~5,65685

L'aire totale d'un cylindre peut s'écrire sous la forme A = 21R(R + h). R est le rayon des cercles ; h est la
hauteur du cylindre.

Calculez, en cm?, I'aire totale du cylindre de rayon 4 cm et de hauteur 10 cm. Arrondissez au centieme.
A=2tx 44 +10) =21 x4 x 14 = 1121 = 351,858377
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Effectuer un changement d’unité

de longueur

=» Exprimer 713,8 m en km, puis en cm.

Le chiffre des unités est 3.

km hm dam m dm cm mm
0, 7 1 3 8
7 1 3 0

méthode 7/

7138 m=0,7138 km; 713,8 m=71 380 cm

»»p Méthode

&

o Pour effectuer un changement d'unité de longueur, on peut utiliser le tableau de
conversion ci-dessous.

km hm dam m dm cm mm

o Repérer le chiffre des unités du nombre dans I'unité de longueur initiale. Pour un
nombre décimal, c'est le chiffre immédiatement a gauche de la virgule.

e Placer ce chiffre dans la colonne de I'unité de mesure donnée.

e Placer les autres chiffres du nombre, un par unité de mesure, sans recopier la vir-
gule.

« Compléter, si nécessaire, les colonnes vides par des 0 jusqu'a la colonne de l'unité
de longueur demandée.

o Mettre une virgule a droite du chiffre de |'unité de longueur demandée.

o Donner la réponse dans I'unité de longueur souhaitée.

\\
//””IIHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHII\\\\\

“

Complétez.

9 Convertissez en centimétres.
5,3m=530cm 0,68dm =6,8cm

650 mm =65cm

Q Calculez en métres.
20cm+8dam=03m+80m=280,3m

© Editions Foucher
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Effectuer un changement d’unité
d’aire

=» Exprimer 54,68 m? en hm? puis en dm?.

km?

hm?

dam?

mZ

dm?

cm?

mm?

0,

0

0

5

4

5

4

méthode {}

54,68 m?=0,005 468 hm?; 54,68 m? =5 468 dm?

»»p Méthode

S
\\\\\\

o Pour effectuer un changement d'unité d'aire, on peut utiliser le tableau de conver-
sion ci-dessous.

km? hm?

dam? m? dm? cm? mm?

o Repérer le chiffre des unités du nombre dans I'unité d'aire initiale.
e Placer ce chiffre dans la colonne de I'unité de mesure donnée.

e Placer les autres chiffres du nombre, deux par unité de mesure, sans recopier la
virgule.

« Compléter, si nécessaire, les colonnes vides par des 0 jusqu'a la colonne de droite de
I'unité d'aire demandée.

o Mettre une virgule a droite du chiffre de I'unité d'aire demandée.

« Donner la réponse dans I'unité d'aire souhaitée.

7
O O R

Complétez.
0 33cmr=00m3 m#=330 mme
53,9dam?=053 hm:=5300 m
0Os2m=0m dm:=00452 dam?
0 153hme=15 km?=1530000 m?

9 Convertissez en cm?.
2,56 m? = 25600 cm?

9 Convertissez en m?.
8 000 mm?2 = 0,008 m?2
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Effectuer un changement d’unité
de volume

=» Exprimer 2,36 m* en cm?, puis en litres.
km? hm? dam? m? dm? cm?® mm?>
P P P 2360000 @

2,36 m*=2 360 000 cm®

dm? cm?
hL 'daL | L | dL  cL | mL 2,36 m*=2360L

méthode )

»»p Méthode

&

\\
//””HHHHHHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHII\\\\\

o Pour effectuer un changement d'unité de volume, on peut utiliser le tableau de
conversion ci-dessous.

km? hm3 dam?® m? dm? cm? mm?

> Placer le chiffre des unités du nombre dans la colonne de I'unité de mesure donnée.
> Placer les autres chiffres du nombre, trois par unité de mesure, sans recopier la
virgule.

> Compléter les colonnes vides par des 0 jusqu'a la colonne de droite de I'unité de
volume demandée.

> Mettre une virgule a droite du chiffre de I'unité de volume demandée.

> Donner la réponse dans |'unité de volume souhaitée.

e Pour effectuer un changement d'unité de volume avec des multiples ou sous-mul-
tiples du litre, on peut utiliser le tableau de conversion ci-dessous.

. dm? cm? X
m mm
hL daL L dL cL mL

> Procéder de méme que ci-dessus en ne placant gu'un chiffre par colonne pour les
multiples et sous-multiples du litre.

2,

Complétez.

©Qommi=o06 cm? 3dm*=3000 cm’
18 dm?=18000000 mm’ ©o4sdam’=s0  m’

Q7acmi=9a0 e Q1375m =135 dam
Complétez.
ledmi=12 L O58cmi=0% cL :
53204 mm*=53204 mL 236L=238 . .. dm? 3
a4dl=as0 cm? 711mL=711000  mm’

E
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O

Exploiter un graphique donné

YN - Le graphique représente la hauteur au-dessus du sol, en Hauteur (en m)
metres, atteinte par un projectile pendant les 3 secondes qui
suivent son lancement.

17,5

b. Au bout de combien de temps le projectile se trouve-t-il 3

a. Donner la hauteur atteinte par le projectile 2,5 secondes ' V v
apres le lancement. 1041
Le projectile est a 8 metres au-dessus du sol 2,5 secondes 8 ftiier
aprés son lancement. <l

Durée

(ens)

17,5 metres au-dessus du sol ?
Le projectile est a 17,5 metres au-dessus du sol 0,3 seconde
et 1,7 seconde apres son lancement.

»»p» Méthode

N

TR

e Dans I'exemple, le chemin fléché vert permet de déterminer la valeur de la grandeur
en ordonnées a partir de la valeur d'une grandeur en abscisses.

> A partir de la valeur connue de I'abscisse, on monte verticalement jusqu'a la courbe,
puis on se déplace horizontalement jusqu'a I'axe des ordonnées.

e Dans I'exemple, le chemin fléché bleu permet de déterminer la (les) valeur(s), de la
grandeur en abscisses a partir de la valeur d'une grandeur en ordonnées.

> A partir de la valeur connue de I'ordonnée, on se déplace horizontalement jusqu'a la
courbe et pour chacune des intersections on descend verticalement jusqu'a I'axe des
abscisses.

T

Z,
%
I,

Le graphique ci-dessous donne le nombre de litres contenus dans le réservoir d'une voiture en fonction

de la distance parcourue.

0 Donnez le nombre de litres contenus dans le réservoir au départ. Nombre de litres
' 40

Donnez |a quantité d'essence restante dans le réservoir au bout de 307
100 km.

A
_ ) Yo J A— | S
lireste environ33 L d'essence. i
. m . 10__ : \E/
9 Donnez la distance parcourue lorsqu'il reste 20 litres. ; :
La voiture a parcouru 340 kmenviron. || |4 denkm
0 100 200 300 400 500
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Compléter un tableau d’effectifs

et de fréquences

= On étudie I'indice de masse corporelle (IMC) d'un groupe de 200 personnes.

IMC [14;18[ [18; 25[ [25; 30[ [30; 50[ Total
Nombre de personnes 6 ® 120 5 @ 24 200
Fréquence 3 %@ 60 %(® 25% 12% 100 %

Compléter le tableau.
(1) L'énoncé nous donne un effectif total de 200.

méthode {1l

(2) Calcul de I'effectif de la classe [25 ; 30[ : 200 x ETSO =50.

(3®) Calcul de I'effectif de la classe [14 ; 18[ : 200 — (120 + 50 + 24) = 6.

e alcul des frequences des classes en % : (4) — X =3, —X = 60.
t (5) Calcul des fré des cl % 220 100=3 ;Eg 100=60

»»p Méthode

S
-

« Reporter toutes les informations de I'énoncé dans le tableau, notamment I'effectif
total.

> Calculer I'effectif total si I'effectif de chaque valeur (ou classe) du caractere est
connu.

> S'il ne manque que I'effectif (respectivement la fréquence) d'une valeur du caractere,
soustraire la somme des effectifs des autres valeurs (respectivement des fréquences)
a I'effectif total (respectivement a 100 %).

e Pour calculer I'effectif d'une valeur, multiplier 'effectif total par la fréquence de la
valeur.

e Pour calculer la fréquence en % d'une valeur, diviser |'effectif de cette valeur par
I'effectif total, puis multiplier le résultat par 100.

Z
//””HHHHHHHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHHH\HHHHHHHHHHHHHHHHHH\\\\

O

Une étude statistique porte sur la répartition des 2 600 hotels d'une région touristique.
Complétez le tableau.

Catégorie Effectif Fréquence (%)
1 étoile 1105 425
2 étoiles 676 26
3 étoiles 611 23,5
4 étoiles 169 6,5
5 étoiles 39 15
Total 2 600 100

© Editions Foucher
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g Calculer une moyenne de notes avec
” coefficient

-8 = En francgais, Akim a obtenu les notes suivantes : 13 en expression orale (coefficient 3), 10
en expression écrite (coefficient 2) ainsi que 16, 9 et 12 pour travaux a la maison de coeffi-

cient 1 chacun. Calculer la moyenne des notes de francais d'Akim.

La somme des notes coefficientées est : 13 x 3+ 10x2+16X1+9x1+12x1=96.

La somme des coefficientsest: 3+2+1+1+1=8.

La moyenne des notes est 96 + 8 = 12. Donc Akim a une moyenne de 12 en francais.

»»p Méthode

N

\\
g

o Calculer la somme des notes en tenant compte de leur coefficient : multiplier chague
note par son coefficient et faire la somme des produits obtenus.

o Calculer la somme des coefficients.

o Diviser [a somme des notes par la somme des coefficients.
La valeur obtenue est la moyenne recherchée.

Un examen comprend cing épreuves avec coefficients ; Laura P ..

comp . cing ep cc ¢ ' Epreuve Coefficient | Note
a obtenu les notes ci-contre. o
Calculez la moyenne de Laura a cet examen. Arrondissez au Théorique > 9
centieme. Pratique 7 12
SX9+T7x12+3x 1 +4x10+2x17=236. Langue vivante 3 11
La somme des coefficients vaut21 (5+7+3+4+2. Sciences 4 10
Dot 236 = 21 ~ 11 24, e EPS 2 17

Hugo a obtenu les notes suivantes a son examen : 7 a I'épreuve pratique 1 (coefficient 6) ; 18 a
I'épreuve de PSE (coefficient 1) ; 12 a I'épreuve pratique 2 (coefficient 7) ; 9 en francais - histoire-géo-
graphie (coefficient 3) ; 15 en mathématiques et sciences (coefficient 2) et 15 en EPS (coefficient 1).
Calculez la moyenne d'Hugo a cet examen.

BXT7T+1x18+7x12+3x9+2x15+1x15=216
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Tracer un angle de mesure donnée

@ = Le point A étant donné, construire un angle t i\
10

zAt de mesure 52°. & o 10

52°

_
»»p» Méthode

N
W

e Tracer un des cotés de I'angle et marguer le sommet.

« Placer le centre du rapporteur sur le sommet de I'angle et le O de la graduation la
plus pratique sur le coté de I'angle déja tracé. Cela peut étre la graduation intérieure
ou extérieure du rapporteur.

e Marquer au bord du rapporteur un point correspondant a la mesure de I'angle sou-
haitée.

« Enlever le rapporteur et tracer la demi-droite passant par le sommet de I'angle et le
point marqué.

N

Al'aide dLLrapporteEr, tracez IeAs anglesiuivants mesurant :
A=53°:B=22°;(C=175°;D=85°; E=67°; F=113".
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méthode Y14

Les tables de multiplications

Table de multiplication par 2

Table de multiplication par 3

Table de multiplication par 4

2x0=0
exl=2
exe=4
2x3=6
ex4=8
2x5=10
ex6=12
ex7=14
2x8=16
2x9=18
2x10=20

3x0=0
Ix1=3
I3x2=6
3x3=9
Ix4=12
3x5=15
3x6=18
I3x7=21
I3x8=24
Ix9=27
3x10=30

4%x0=0
4x1=4
4x2=8
4x3=12
4x4=16
4x5=20
4x6=24
4x7=28
4x8=732
4x9=36
4x10=40

Table de multiplication par 5

Table de multiplication par 6

Table de multiplication par 7

5x0=0
5x1=5
5x2=10
5x3=15
5x4=20
5x5=25
5x6=30
5X7=35
5x8=40
5x9=45
5x10=50

6x0=0
6x1=56
6xe=12
6x3=18
b6x4=24
6x5=730
bX6=736
bx7=42
6x8=48
6X9=54
6x10=60

7x0=0

7x1=7

7xe2=14
7x3=21
7x4=28
7x5=735
7x6=42
7X7=49
7x8=56
7X9 =063
7x10=70

Table de multiplication par 8

Table de multiplication par 9

Table de multiplication par 10

8x0=0
8x1=8
8x2=16
8x3=24
8x4=32
8x5=40
8x6=48
8x7=56
8x8=064
8x9=72
8x10=280

9x0=0
9x1=9
9x2=18
9x3=27
9x4=36
9x5=45
9x6=>54
9X7=63
9x8=72
9x9=81
9x10=90

10x0=0
10x1=10
10x2=20
10x3=130
10x4=40
10x5=50
10x6=60
10x7=70
10x8=80
10x9=90
10x10=100
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Tableau réecapitulatif des CCF

Unités du programme et chapitres évalués

Repérage

Chapitre 1 Repérage

Proportionnalité

Chapitre 2 Proportionnalité et pourcentages

Chapitre 3 Situations de type linéaire
Situations du premier degré

Chapitre 4 Equations et problémes du premier degré
a une inconnue

Statistique descriptive

Chapitre 5 Tableaux et graphiques statistiques

Chapitre 6 Calculs statistiques

Notion de chance ou de probabilité

Chapitre 7 Probabilités l

Calculs commerciaux

Chapitre 8 Formation des prix

Chapitre 9 Intéréts simples
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Cette grille se trouve a la fin de chaque évaluation. Les bulles présentes sur cette page vous aident a mieux

comprendre et interpréter le document.

1 . Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées

0f 10|
liste les capacités du programme mises

en ceuvre dans |'évaluation,

) §

liste

wglﬂ@atif@nc

gs connd

nces utilis

Capacités N

Connaissances

/

Attitudes

2 - Evaluation

de votre capadiSRERRIululthl]
quer oralenmm@l

144

Appréciation du niveau
Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
S'appl'OlJl'ier * Rechercher, extraire et organiser I'information.
Analyser - Emettre une conjecture, une hypothése.
. * Proposer une méthode de résolution, un protocole expé-
Raisonner .
rimental.
« Choisir une méthode de résolution, un protocole expé-
- rimental.
Réaliser ) ) ) ) . )
+ Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, si-
muler.
« Contrdler la vraisemblance d’'une conjecture, d’'une hy-
Valider pothése.
« Critiquer un résultat, argumenter.
iauer + Rendre compte d’'une démarche, d’un résultat, a U'oral ou @
Communiqué e
\ a lécrit.
\ / ' /10

Le professeur juge du degré de
maitrise des capacités :
- vert : acquis,

- rouge : non acquis.
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v J Domaines de connaissances > Proportionnalité /
~.q Statistiques

Durée : 30 minutes

Vendre des glaces

w Situgtion !

Paulo décide de vendre des glaces du 1* juin au 31 aolt inclus a

Hendaye au Pays basque.

Pour vendre ses glaces, Paulo hésite entre deux emplacements :

- une paillotte sur la plage ;

— une boutique en centre-ville.

Du 1% juin au 31 aodt, la location de la paillotte revient a 7 500 €

et celle de la boutique a 5 520 €. '
Pour |'aider a faire son choix, Paulo dispose d'informations sur les

prévisions de vente en fonction de la météo.

> La météo a Hendaye

Entre le 1* juin et le 31 aolit inclus (c'est-a-dire 92 jours), on estime que :
* Le soleil brille 75 % du temps.

* Le reste du temps, le temps est nuageux ou pluvieux.

> Prévisions du montant des ventes par jour selon la météo

Soleil Nuageux / pluvieux
La boutique |350 € 300 €
La paillotte |[500 € 10 % des recettes d'un jour avec soleil

— Pr’oé/e/maéfque

Quel emplacement est le plus rentable pour Paulo si les prévisions de la météo sont exactes ?

1 . Prévision des ventes

1 Paulo considére qu'il y aura 69 jours ensoleillés sur la période du 1% juin au 31 aodt. A 'aide des informa-

' er . 24
e tions 1, donnez les détails de son calcul.

4 ) Araide des informations 2, calculez le montant total des ventes que Paulo peut prévoir si la solution de la
R houtique est retenue.

350 x 69 + 300 x 23 =31 050 €

: 10 Calculez le montant des ventes que I'on peut prévoir pour un jour de temps nuageux, si la solution de la
REET haillotte est retenue.

500 10 + 100 =50 €



10

Realiser
Valider

Realiser

20

Reéaliser

20

Communiquer

Valider

20

3 ;
Communiquer

Montrez que le montant total des ventes que Paulo peut prévoir, si la solution de la paillotte est retenue,
s'éléeve a 35 650 €.

500 x 69 + 50 x 23 =35 650 €

2 - Calcul du bénéfice que aulo peut prévoir
Le bénéfice est la somme d'argent restant a Paulo une fois la location payée.

Cochez la réponse exacte.

7J bénéfice = montant des ventes + location
bénéfice = montant des ventes — location
7] bénéfice = location — montant des ventes

Calculez le bénéfice si la solution de la boutique est retenue.
31050 —5520=25530 €

Calculez le bénéfice si la solution de la paillotte est retenue.
35650 —7500=28 150 €

Cochez la réponse exacete.
La solution la plus rentable pour Paulo est celle qui conduit au bénéfice :

X le plus grand T le plus petit.
@ Appel n° 1 : Présentez vos résultats au professeur.

Répondez a la problématique. Justifiez.
28 150 € > 25 530 €.
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Paulo a loué une paillotte sur la plage a
Hendaye pour vendre des glaces du 1°¢
juin au 31 aolt.

Il @ noté chaque jour le montant de ses
ventes et résumé ses relevés a I'aide
d'un diagramme en batons.

Effectif
25+

20+

i

270 300 350 400 450 500
Montant des ventes par jour (en €)

ul

— Pmé/émaﬁ/que

Paulo considere que la saison a été bonne si le montant moyen des ventes par jour est supérieur a 400 €.

Paulo a-t-il réalisé une bonne saison ?

3. Complétez le tableau des effectifs a I'aide du graphique.

5vappropriey

Réaliser Montant* des ventes par jour (en €) 270 200 350 400 450 500

Nombre de jours (effectif) 6 12 25 17 14 18

* Les ventes sont arrondies a la dizaine d'euros.

4. Proposez une méthode qui permette de répondre a la problématique. Aucun calcul n'est demandé.

Analyser
...On calcule le montant moyen des ventes par jour et on le compare a400€.
....e montant moyen des ventes par jour peut se faire a 'aide des fonctions statistiques de la calculatrice ou par le calcul.
J—— @ Appel n° 2 : Expliquez votre démarche au professeur.

5@ Mettez en ceuvre la méthode validée par le professeur.
‘ Realiser
Montant total des ventes sur 92 jours :

6. Répondez a la problématique. Justifiez.
i Valider
communigver 392 € < 400 €. Donc Paulo considére que la saison n'a pas été bonne.

Editions Foucher

©



| Griffe du CCF

1. Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées

- Effectuer soit mentalement, soit « a la main », soit a la calculatrice un calcul isolé sur des nombres
en écriture décimale
- + Comparer deux nombres en écriture décimale
Capacites + Traiter des problémes de pourcentages de la vie courante
« Lire les données d’'une série statistique représentées graphiquement
+ Calculer la moyenne d’une série statistique
+ Opérations sur les nombres en écriture décimale
. « Comparaison de nombres en écriture décimale
Connaissances . o,
 Proportionnalité
- Statistiques a une variable
. « Goiit de chercher et de raisonner
Attitudes . o
* Rigueur et précision
e .
2. Evaluation
Appréciation du niveau
Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
: , - . 10
G'approprier * Rechercher, extraire et organiser I'information. 3
Analyser - Emettre une conjecture, une hypothése. 2 o
eonnar  Proposer une méthode de résolution, un protocole 4
Raison expérimental.
10
10
« Choisir une méthode de résolution, un protocole expé- 1 o
Réaliser rimental.
e
- Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, 2 o
simuler. 2 o
3
5
10
* Controler la vraisemblance d’'une conjecture, d’une 1 O
Valider hypothése.
» Critiquer un résultat, argumenter. 2 o
6
@
iquer * Rendre compte d’une démarche, d’un résultat, a 'oral Zo
Communiqu .
ou a l'écrit. @ 2
6

148

© Editions Foucher



v J Domaines de connaissances > Proportionnalité
~.q Equations du premier degré a une inconnue

Durée : 30 minutes
S’occuper de son chien

w= Situgtion !

Passionné d'athlétisme, Hector s'entraine a la course sur
400 metres avec son ami Achille et son chien Ajax.

Hector court la distance de 400 m en 1 min 5 s. Achille
court les 200 premiers metres en 28 s et les 200 derniers
metres en 35 s.

Quant au chien Ajax, il court le 400 m a la vitesse moyenne
de 26 km/h.

= Problématique
Qui d'Hector, Achille ou Ajax court le plus vite le 400 metres ?

1 . Conversion

1£) Cochez la ou les bonnes réponses.
@ Sachant que 1Th=60minet1min=60s:
H1h=60x60s T1h=60s X1h=3600s.

1) Cochez la ou les bonnes réponses.
S~ 9 L =10m J1km=100m X1 km=1000m.

2 - Proposition d’une méthode
Proposez une méthode permettant de répondre a la problématique. On ne demande pas de faire les calculs.

Analyser

@ Appel n° 1 : Appelez le professeur pour présenter votre méthode.

Communiquer
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3 - Mise en ceuvre de la méthode

Réaliser

Ensuite, il faut calculer le temps en utilisant la formule : temps = —

4 - Réponse a la problématique

Valider
communiquer 55 4 < 63 < 65.

w=  Situgtion 2

Mettez en ceuvre la méthode validée par le professeur. Pensez a détailler les calculs.

distance

Ecrivez une phrase pour répondre 3 la problématique en justifiant.

Hector achéte la nourriture pour son chien soit en magasin, soit

par Internet sur le site Montoutou.

En magasin

Sur le site Montoutou

Croquettes Crocdor | 18 € le sac

3 sacs pour 45,60 €

En janvier, il a acheté 4 sacs de croquettes Crocdor en magasin.

Avec sa carte de fidélité, il a bénéficié d'une réduction de 2 %.

En mars, il a commandé sur Internet 2 sacs de croquettes et 8 pa-

quets de friandises Bones pour chien auxquels il fallait ajouter des frais d'envoi qui s'élevaient a 7,92 €.
Hector a payé exactement le méme prix en janvier et en mars.

— Proé/émaﬁ/‘que

Quel est le prix d'un paquet de friandises Bones pour chien sur le site internet Montoutou ?

5 ¢ Achat en magasin

Réaliser ) )
Valider Prix des 4 sacs sans remise : 4 x 18 =72 €.

6 - Achat par Internet

Vérifiez que le prix payé en magasin par Hector pour I'achat des 4 sacs de croquettes Crocdor est 70,56 €.

GQ Calculez |e prix d'un sac de croquettes Crocdor vendu sur le site internet Montoutou.

gtappmprier
Réaliser
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6 Cochez la ou les bonnes réponses.

j;*‘;;::’"" Si x est le prix du sachet de friandises Bones, le prix total payé par Hector sur Internet est :
2x+8x+7,92
(J2x15,2+8x

M2 x152+8x+ 7,92

‘ 7 - Résolution d’une équation

! 79 Proposez une équation traduisant le probleme.
‘ >

0152+ 8x+792-7056

Communiquer

@ Appel n° 2 : Appelez le professeur pour justifier la réponse 7a.

! 70 Résolvez |'équation validée par le professeur.
| Realiser
E 25152 +8x+7,92 = 70,56

8 - Réponse a la problématique
Répondez 3 la problématique.

Communiquer
Le prix d'un paquet de friandises Bones pour chien sur le site internet Montoutou est 4,03 €.
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| Grille du CCF

1. Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées

Capaciteés

« Traiter des problémes relatifs a deux suites de nombres proportionnelles

- Résoudre algébriquement une équation du type ax+ b =c ol x est l'inconnue

- Résoudre un probléme dont la formalisation conduit & une équation du type précisé ci-dessus

Connaissances

« Proportionnalité
- Equations du premier degré

Attitudes

* Golt de chercher et de raisonner
* Rigueur et précision
« Esprit critique

2. Evaluation

Appréciation du niveau
Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v
10
. 10
G'appropr er * Rechercher, extraire et organiser l'information. 6 o
b
. . R 2
Analyser - Emettre une conjecture, une hypothése. . o
R  Proposer une méthode de résolution, un protocole
Raison expérimental. 7 o
« Choisir une méthode de résolution, un protocole expé- :
- rimental.
Réaliser . ) ) , o 60
» Exécuter une méthode de résolution, expérimenter,
simuler. 70
- Controler la vraisemblance d’une conjecture, d’une 4
Valider hypothése. 5
« Critiquer un résultat, argumenter.
2
@
Communiquer . Rfen,t!re .compte d’une démarche, d’un résultat, a l'oral 4
ou a lécrit. @
n°2
8
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v J Domaines de connaissances > Repérage / Propor-

= "\ tionnalité / Fonction linéaire

Durée : 30 minutes
Choisir une entreprise

w= Situgtion !

Vous envisagez de solliciter une entreprise de nettoyage pour entretenir

les locaux de votre entreprise.

Le responsable de gestion fait un appel d'offre et vous recevez les proposi-

tions des entreprises suivantes :

BIOCLEANER qui utilise des produits d'entretien respectueux de I'environ-

nement et propose un forfait de 2 300 € quelle que soit I'aire de la surface

a nettoyer.

MENAGEVOUS qui vous assure d'un nettoyage parfait pour 1,55 €/m2.

REMUMENAGE qui garantit un service ultrarapide et qui vous fournit les tarifs suivants.

A 2
Surface a "e;twe’ (en m?) 100 | 500 | 1000 1300 2000
Prix if” €) 600 | 1000 1500 1800 2500

Votre entreprise fait 1 500 m? et le responsable de gestion vous accorde un budget de 2 100 € pour le
nettoyage de votre entreprise.

= Problematique
Quelle(s) entreprise(s) peuvent étre choisie(s) sans dépasser le budget réservé au nettoyage ?

1 : Etude de U’entreprise BIOCLEANER
Expliquez ce que signifie I'expression « forfait de 2 300 € » pour I'entreprise BIOCLEANER.

5'appraprier

2 - Etude de ’entreprise MENAGEVOUS

zn Cochez, parmi les égalités suivantes, celle qui correspond a I'entreprise MENAGEVOUS.

g ier ;. . N .
:;";;ﬂf" On désigne par x l'aire de la surface a nettoyer, en m?, et par y, le prix du nettoyage, en €.

X
Ox=155xy Ay=1,55x%xx Oy=155+x D=1,55;

Communiquer

@ Appel n° 1 : Justifiez oralement votre choix au professeur.

2 o Complétez le tableau ci-dessous & I'aide de I'égalité que vous avez choisie pour I'entreprise MENAGEVOUS.

Réaliser

s 2
Surface a ne;toyer (en m?) 1 | 100 | 1000 | 1300 | 2000
Prix ;en €) 1,55 | 155 | 1550 | 2015 | 3100
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za Dites si ce tableau est un tableau de proportionnalité. Justifiez votre réponse.
Valider 1,55 155 1550 2015 3100

Communiquer _— — 1 Bh — =1 , " =195
........ T e
prix (en €)

Les rapports - sont tous égaux ; le tableau est donc un tableau de proportionnalité.
............................ Sl]l‘fa(féaﬁel‘foye”r(énmz)

: o Calculez le prix, en euros, que l'entreprise MENAGEVOUS demandera pour I'entretien des sols de votre entre-
Analyser .
Communiquer prise.

1,55 x 1500 =2 325

Communiquer

@ Appel n° 2 : Expliquez votre calcul au professeur.

3 . Etude de ’entreprise REMUMENAGE

39 Placez, dans le repeére, les points dont les coordonnées sont données par colonne dans le tableau de I'entre-
S'approprier

waiser Prise REMUMENAGE dans la situation page précédente. Le point A (100 ; 600) est déja placé.
Joignez les points obtenus.

Prix a payer (en €)

3000 4

2500 4

o J ST A R A A A A

1500

1000

ul
o
6

[ 5 [ S S S SRS S

=

00 2000 2500
Aire de la surface a nettoyer (en m?)

0 100 500 1000

30 “Cochez la bonne réponse.
5@ o5 points obtenus :
X sont alignés
71 ne sont pas alignés.

30 Dites si ce graphique permet d'affirmer qu'il y a proportionnalité entre I'aire de la surface a nettoyer, en m?,

QZ:ﬁf;iquer et le prix du nettoyage, en euros. Justifiez votre réponse.

Il n’y a pas proportionnalité entre |'aire de la surface a nettoyer (en m?) et le prix du nettoyage (en €) car la droite
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30
R yotre entreprise. Vous laisserez apparents les traits de lecture.

Déterminez graphiquement, pour I'entreprise REMUMENAGE, le prix du nettoyage pour l'aire de la surface de

4 . Exploitation des résultats

Répondez a la problématique posée. Justifiez votre réponse.

Valider .
CommuiOe P OUr UM AT 8 1 900 M2 e
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| Griffe du CCF

1. Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées

- Traiter des problémes relatifs a deux suites de nombres proportionnelles

+ Une situation de type linéaire étant proposée par l'une des formes suivantes : tableau numérique,
expression algébrique, représentation graphique, passer d’'un mode de représentation a chacun des

Capacités deux autres
» Dans un plan muni d’un repére orthogonal :

— Placer un point du plan connaissant ses coordonnées
— Déterminer graphiquement U'ordonnée d’un point d’'une courbe, son abscisse étant donnée

« Suites de nombres proportionnelles
Connaissances | * Fonction linéaire
- Repérage

 Golt de chercher et de raisonner
Attitudes - Rigueur et précision
« Esprit critique

2. Evaluation

Appréciation du niveau

Compétences Capacités Questions d’acquisition
v v

1
2Q
S'approprier * Rechercher, extraire et organiser I'information. 3 o
50
Analyser - Emettre une conjecture, une hypothése. Zo
R * Proposer une méthode de résolution, un protocole 2 0
Raison expérimental. 3 o
« Choisir une méthode de résolution, un protocole expé- 2 o

. rimental.

Réaliser 3 o

- Exécuter une méthode de résolution, expérimenter,

simuler. 3 o

- Controler la vraisemblance d’une conjecture, d’une

. ~ 20
Valider hypothése.

« Critiquer un résultat, argumenter.

+ Rendre compte d’'une démarche, d’'un résultat, a l'oral Zo

uniquer ;
Communid ou a l'écrit. @ n°2
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=

Date: . Classe : e
v J Domaines de connaissances > Graphiques statistiques /

~.q Calculs statistiques

Durée : 30 minutes

Il Il I B B S O

Visiter Paris

w= Situgtion !
Paul travaille pour une agence qui organise des séjours a Paris pour des
touristes francais ou étrangers.
Il est chargé d'analyser les chiffres clés parus dans une brochure, « Le tourisme
a Paris », éditée par la mairie de Paris et d'en faire ressortir les points essentiels.

TABLEAU 1 Provenance des touristes a Paris en 2014

Provenance des touristes Effectif Evﬂ:tzi%riggl'ze;ﬁctif
France 6 464 558 +1,1%
Europe (hors France) 9003720 -31%
Amérique 2 349 866 -37%
Asie et Océanie 1365069 -39%
Proche et Moyen-Orient 461 376 +20,7%
Afrique 289 812 +56%
Total 19934 401 -14%

TABLEAU 2 Répartition des hotels a Paris en 2014 en fonction de leur nombre d'étoiles

Nombre d'étoiles |  Effectif
o* 244
1 35
2 246
3 699
4 307
5 59

* Hotels non homologués ou en attente de classement

= Problematique
Paul a préparé une synthése contenant des informations qu'il trouve essentielles et désire réaliser des
graphiques. Quelles sont les représentations graphiques que Paul doit choisir pour illustrer au mieux les
données dont il dispose ?

1 - Etude des tableaux 1 et 2
Indiquez le caractére étudié dans le tableau 1.

S'approprier

Ce caractére est : qualitatif [ quantitatif.
157




1 Calculez la fréguence des touristes francais. Exprimez le résultat en pourcentage, arrondi au dixieme.

Realiser

6 464 558 +- 19 934 401 x 100 = 32,4

1 Indiquez le caractere étudié dans le tableau 2.

s,approprier Y ye .7 ya . ~n
Le caractére étudié est le nombre d'étoiles des hotels.

Ce caractére est : ) qualitatif quantitatif.

1 Calculez le nombre total d'hdtels a Paris.
Realiser
- 244 + 35+ 246 + 699 + 307 + 59 =1 590. Il y a 1 590 hotels dans Paris.

1 o Vérifiez que plus de 65 % des hotels sont d'une catégorie supérieure a 2 étoiles.

Réaliser
Valider 699 + 307 + 59 = 1 065 hotels sont d'une catégorie supérieure a deux étoiles.

2 - Synthése des données
Paul a relevé cing points essentiels en analysant les tableaux. Pour chaque affirmation, dites si elle est cor-
VI racte ou non en cochant la case correspondante.

Correcte Incorrecte

Plus de 40 % des touristes venant a Paris sont francais. X

Les touristes provenant d'Europe (Francais inclus) représentent plus de la moitié des y
touristes venant a Paris.

Entre 2013 et 2014, le nombre de touristes provenant d'’Amérique a augmenté de «
3,7 %.

Entre 2013 et 2014, le nombre de touristes provenant du Proche et du Moyen-Orient a
augmenté de plus de 20 %.

Les hétels de catégorie 3 étoiles sont les plus nombreux a Paris. X

3 - Représentations graphiques

@ Ouvrez le fichier CCF4_tourisme a paris.xls.

30 Pour construire le diagramme correspondant au tableau 1,
e sélectionnez les cellules B3 & C8. Cliquez sur l'onglet [Inser-
tion] et choisissez le type de graphique qui vous semble le

mieux convenir.

3 Pour construire le diagramme correspondant au tableau 2, sélectionnez les cellules B13 a C18 et choisissez
A e type de graphique qui vous semble le plus adapté.

Réaliser

3@ Répondez 3 la problématique.
Communiquer

Communiquer

@ Appel n° 1 : Présentez vos graphiques au professeur et justifiez vos choix.
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w= Situgtion 2

Paul doit trouver un nouvel hétel pour organiser des séjours

a Paris.

Cet hotel doit posséder au moins 120 chambres et le prix
moyen des chambres pour une nuit doit étre inférieur au prix
moyen d'une chambre d'hétel sur Paris soit 177 €.
Paul a repéré I'n6tel Bastille dont le gérant lui a communiqué

la répartition des tarifs.

Tarif pour une
nuit en €

88

125

168

189

201

250

Effectif

32

25

28

24

12

— Proé/e/maé/que

Paul peut-il sélectionner I'hdtel Bastille ?

4. Proposez et mettez en ceuvre une démarche permettant de répondre a la problématique.

Analyser

resiser. 1l faut commencer par calculer le nombre total de chambres de I'hotel et ensuite calculer le prix moyen d'une chambre

5@ Répondez a la problématique.

Valider

Communiguer
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| Griffe du CCF

1. Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées

Capacités

« Calculer des fréquences
d’un caractére qualitatif

ments dans la série

« Lire les données d’une série statistique présentées dans un tableau

« Traiter des problémes de pourcentages de la vie courante

« Identifier, dans une situation simple, le caractére étudié et sa nature : qualitatif ou quantitatif

- Représenter par un diagramme en batons ou en secteurs circulaires une série donnant les valeurs

« Calculer la moyenne d’une série statistique a partir de la somme des données et du nombre d’élé-

Connaissances

« Statistiques a une variable
* Proportionnalité

Attitudes

* Golt de chercher et de raisonner
* Rigueur et précision
* Esprit critique

2. Evaluation

Appréciation du niveau
Compétences Capacités Questions d’acquisition
v 4
. 10
G'approprier * Rechercher, extraire et organiser I'information.
10
Analyser - Emettre une conjecture, une hypothése. 30
. * Proposer une méthode de résolution, un protocole 30
Raisonner o
expérimental. 4
1Q
« Choisir une méthode de résolution, un protocole expé-
- rimental. 1o
Réaliser . ) ) . B
+ Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, 30
simuler.
3Q
I'A
- Controler la vraisemblance d’une conjecture, d’'une lo
Valider hypothése. 2
« Critiquer un résultat, argumenter. 5
30
camniguer. | * Rendre compte d'une démarche, dun résultat, a Toral L
ou a lécrit. 5
@
/10
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Domaines de connaissances > Formation des prix /

Intéréts simples / Proportionnalité

Durée : 30 minutes

Renouveler 'équipement de son
restaurant

w= Situgtion !

Le gérant d'un restaurant veut changer une partie de ses

assiettes.

Chez son fournisseur, il prend un lot d'assiettes dont le prix

d'achat brut s'éleve a 6 200 €.

Le fournisseur lui propose une remise de 10 %. Les frais
d'achat sont de 60 €. La marge s'éleve a 800 €. Le taux de

TVA appliqué est 20 %.

— Pmé/éma{;/que

Sachant que le gérant a un budget de 7 750 €, pourra-t-il réaliser cet achat ?

1 . Reportez les données de |a situation dans le tableau ci-dessous.

S'approprier
Facture pour la vaisselle
Prixd'achatbrut | 620000 .
Remise (10 %) | (. . 620,00........
Prixd'achatnet | (2)...558000
Fraisd'achat | 60,00 ...
Coltdachat | (3)...564000
Marge | 800,00 ..
Prixde vente horstaxe | @)..844000
VAR % (5)...128800
Prix de vente taxe comprise | (6)...772800 .

2 - Calculs des valeurs manquantes du tableau

z.ﬂ Complétez les cases (1), (2) du tableau de la question précédente. Détaillez vos calculs ci-dessous.

Réaliser

: 10
(1) remise : 6200 x — =620 €.

.............. 1.00...............

 24)) Veérifiez que le coltt d'achat correspondant a la case (3) est 5 640 €.

Réaliser

Valider 5580 +60="5640 €



zo Complétez les cases (3), (5) et (6) du tableau de la page précédente. Détaillez vos calculs ci-dessous.

Realiser

3@

Valider

Communiquer 7 750 > 7 728

+ 800 =6440€

Répondez a la problématique en justifiant votre réponse.

Communiquer

w  Situgtion 2

@ Appel n° 1 : Justifiez oralement la réponse a la problématique.

En vue de financer I'achat d'un nouveau mobilier, le gérant du
restaurant a décidé de placer un capital de 9 000 €.

Le banquier lui propose un placement a un taux annuel de 2,25 %.
Les intéréts sont proportionnels au capital placé C, au taux d'in-
térét annuel t et a la durée de placement n en année (fraction
d'année ou nombre décimal).

Onal=Cxtxn.

La valeur acquise notée A est donnée par la relation : A=C +1.

— Proé/émaﬁ/‘que

Quelle doit étre la durée, en mois, du placement pour que la valeur acquise par le capital placé par le

gérant soit égale a 9 135 € ?

4. _Cochez la bonne réponse. Pour ce placement :
S 1 C=9135€,t=2,25% et A=9000 €
C=9 000€,t=25%etA=9135€
HNC=9 000 €,t=225%etA=9135¢€

5@ Calculez la valeur | des intéréts percus.

Réaliser

6. Proposez une démarche permettant de répondre a la problématique. On ne demande pas de calcul.

Analyser

................................................................................................................................................................................................................

..... Intéréts en € D L L T T T TP P
Durée en mois 12
3) Utilisation de I'égalité des produits en croix pour calculer la durée en mois. °
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Communi

8

Réaliser

@

Mettez en ceuvre votre démarche.

AR @ Appel n°2 : Exposez votre démarche au professeur.

Intéréts en € 202,50 135
Durée en mois 12 d
12 x 135
3) Durée d is: =8
....... ) Durée denmois : oo s

__Deuxieme proposition de démarche :

/

eSO

................ C\.X.t.‘l.

35

Communiquer

Répondez a la problématique.
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| Grille du CCF

1. Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées

- Déterminer dans le cadre de situations professionnelles un codt, un prix, une remise, une taxe
Capacités » Calculer le montant d’un intérét simple
- Déterminer la durée de placement

 Formation des prix

Connaissances .
« Intéréts simples

» GoUt de chercher et de raisonner
Attitudes * Rigueur et précision
« Esprit critique

2. Evaluation

Appréciation du niveau
Compétences Capaciteés Questions d’acquisition

v v
: 1
G'appropr er * Rechercher, extraire et organiser I'information. 4
Analyser - Emettre une conjecture, une hypothése.
e  Proposer une méthode de résolution, un protocole 6
Raison expérimental.
2Q
« Choisir une méthode de résolution, un protocole expé- 2 o
Réaliser rimental.
e
+ Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, Zo
simuler. 5
7
* Controler la vraisemblance d’'une conjecture, d’une 2 o
Valider hypothése.
« Critiquer un résultat, argumenter. 3
3
@
Communiquer . R?n,t!re .compte d’une démarche, d’un résultat, a l'oral 6
ou al'écrit.
@
8
/10
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v J Domaines de connaissances > Pourcentages /
~.q Formation des prix / Notion de probabilité

Durée : 30 minutes
S’équiper pour glisser

w= Situgtion !

Jeremy est responsable d'une école de surf. Il doit renouveler une
partie de son matériel.

Il souhaite faire jouer la concurrence et demande a deux grossistes (A
et B) un devis pour I'achat du méme matériel.

Voici les informations dont il dispose.

Grossiste A Grossiste B
Extrait de facture Conditions de facturation
Prixd'achatbrut................... 6700 € Le prix d'achat brut est 6 840 €.
Remise de 5 % Ce grossiste applique un coefficient multi-
Fraisd'achat @ %) ................ 127,30 € plicateur de 1,245 au prix d'achat brut pour
Marge ... 2195 € obtenir le prix de vente hors taxe.
TVA (20 %) Le taux de TVA est 20 %.

= Problématique
Quel est le grossiste le moins cher pour le matériel que Jeremy souhaite acheter ?

1 - Appropriation

1 Comparez les prix d'achat brut des deux grossistes.
| S'approprier

1 Cochez la réponse correcte.
S| e taux de remise pour le grossiste A est :
2% X5 % 20% 71 0n ne sait pas.

14D Cochez la réponse correcte.
- ST 6 taux de remise pour le grossiste B est :
5% 20 % 245 % % 0n ne sait pas.

2 * Grossiste A

3 29 Calculez le montant de la remise chez le grossiste A.
Réaliser 5

6700 x — =335€
00



2 Vérifiez, en complétant cette facture, que le prix de vente hors taxe est 8 687,30 €. Ecrivez en dessous du
5 tableau les calculs effectués pour compléter les cases (1), @), 3), @), (5).

Valider
Grossiste A
Prix d'achat brut 6700 €
Remise (5 %) 33B¢€
Prix d'achat net 6365€(1)
Frais d'achat (2 %) 127,30 €
Colt d'achat 6492,30€(2)
Marge 2195¢€
Prix de vente hors taxe 8687,30€(3)
TVA (20 %) 1737,46 € (@)
Prix de vente taxe comprise 10424,76 € (5)
..... (B700 =335 = B380 € e

3 - Grossiste B

39 Proposez une méthode pour calculer le prix de vente taxe comprise a partir du prix d'achat brut. Aucun calcul
e n'est demandé.

Commutiauer @ Appel n°1 : Expliquez votre méthode au professeur.

3 0 Calculez le prix de vente taxe comprise en mettant en ceuvre la méthode validée par le professeur.
Réaliser
- Prix de vente hors taxe : 6 840 x 1,245 =8515,80 €

.....M.qntan.t.si.e..'.a..T.VA.;.?5.515,.89.?s...%.f.l.ZQ%J.Gﬁ ..............................................................................................................................

4@ Répondez 3 la problématique.

Communiquer
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w= Situgtion 2
Jeremy accueille dans son école de surf des enfants entre 10 et
16 ans. Ces enfants sont classés en trois catégories selon leur dge :
benjamins, minimes, cadets.
Voici le tableau des inscriptions au club de ces enfants.

Benjamins Minimes Cadets
Gargons 12 7 15
Filles 3 10 16

= Problematique
Jeremy, a I'occasion d'une journée portes ouvertes, offre en cadeau une combinaison de surf. Le gagnant
est tiré au sort parmi tous les enfants inscrits.
Quelle est la probabilité pour que le gagnant soit une fille de la catégorie « minimes » ?

5 . Proposez et mettez en ceuvre une démarche permettant de répondre a la problématigue.

Analyser

Réaliser Méthode : On calcule le nombre total d'enfants inscrits au club ; on repére le nombre de filles dans la catégorie « minimes ».

6@ Répondez 3 la problématique.
Communiquer

communiauer @ Appel n°2 : Expliquez votre raisonnement au professeur.
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| Grille du CCF

1. Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées

« Traiter des problémes de pourcentages de la vie professionnelle
Capaciteés « Utiliser des notions élémentaires des probabilités dans des contextes familiers d’expérimentation
- Déterminer dans le cadre de situations professionnelles un codt, un prix, une remise, une taxe

* Pourcentages

Connaissances ) )
 Formation des prix
 GoUt de chercher et de raisonner
Attitudes * Rigueur et précision

« Esprit critique

2. Evaluation

Appréciation du niveau

Compétences Capacités Questions d’acquisition

v v

G'appropr ier * Rechercher, extraire et organiser I'information. 1 o
10
Analyser - Emettre une conjecture, une hypothése. 3 O
R * Proposer une méthode de résolution, un protocole 5
Raison expérimental.
« Choisir une méthode de résolution, un protocole expé- 2 o
Réaliser rimental. 2 o
- Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, 30
simuler. 5

« Controler la vraisemblance d’une conjecture, d’une

Valider hypothése. 2 O
« Critiquer un résultat, argumenter.

+ Rendre compte d’'une démarche, d’'un résultat, a l'oral 6

uniquer .
Comm ou a l'écrit.

/10
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